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Obe slovenski ali bolje rečeno kleri-
kalni oblasti sta našo javnost te dni 
osrečili s proračuni. Koliko so prej kle-
rikalci govorili, kaj znajo! Zdaj se vi-
di, da znajo krepko trositi (samo pro-
račun ljubljanske oblasti znaša 74 mili-
jonov Din!), za kritje troškov pa le na-
lagati nove davke. 

Obdavčiti kurjavo in razsvetljavo, 
udariti en dinar oblastne doklade na 
1 liter cvička, mošta ali petijota, na 
ostali alkohol pa kar 100 odst. doklade 
na drž. trošarino, novo državno obre-
menitev z direktnimi davki pa pomno-
žiti s 30 odst. oblastne doklade. to je 
«umetnost», ki so jo svojčas nemški 
veleposestniki prav tako ali še bolje 
zadeli, kakor jo zna SLS. 

Napram tem dohodkom stoji zopet 
ogromna vsota za personalne izdatke 
in poleg njih velik dispoziciiski fond za 
SLS Gospodje oblastni poslanci sami z 
oblastnim odborom vred stanejo samo 
v ljubljanski oblasti čez 900.000 Din, 
med njimi samo gospodje Natlačen in 
ostali oblastni odborniki 790.000 Din. 
Mesto da proračun označuje sistemizi-
rana mesta, se p'ače vnašajo vanj kar 
pavšalno, tako da oblastni odbor potem 
lahko namešča po mili volji. Ce part 
203 proračuna ljubljanske oblasti obeta 
500.000 Din «podpor za prosvetne na-
mene», je jasno, da je to za klerikalno 
politično organizacijo, ki se brez figo-
vih peres skriva pod raznimi »prosvet-
nimi* imeni. Tako je tudi z ostalimi 
podporami šolstvu. 

Celo socijaln« skrbstvo, ki ga oprav-
lja oblastni odbor, je dispoziclski lond 
za organizacije SLS Kar je pravih za-
vodov za kmetijstvo in druge občeko-
ristne namene, je prav za prav malo v 
primeri z ogromnimi zneski, ki naj iz 
ginejo v tistih predalih, ki jih je naš 
narod tako točno označil z «bisago». 

Oblastni proračun se mirno lahko 
zmanjša za 10 do 20 milijonov, škodo 
bo imela le organizacija SLS. ki hoče 
iz javnih sredstev nakupiti si volilcev 
in nakrmiti svoje agitatorje. 

•<Podpora», to je krilatica korupcije, 
ki jo je uvedla SLS v samoupravo. V 
dobi največje gospodarske krize se iz 
dajajo  veliki zneski kot «podpore*. Le-
po je to, a kdo jih dobi? Niti v najide-
alnejših razmerah ni garancij, da bi se 
podpore naklanjale onim ki so res po-
trebni. Zato si je vsa moderna budžet-
na praksa edina v tem. da je podpore 
in sploh nejasno odrejene postavke iz 
proračunov treba brisati, ker več škode 
iz njih nastane nego koristi. 

Budžet ljubljanske oblasti je skoro 
brez izjeme neodrejen. Kakor že reče-
no. iz njega niti to ni razvidno, kakšna 
so sistemizirana mesta v oblastni hije-
rarhiji, ampak vse je zmetano v en 
lonec. 

«Melijoracije» so vnesene v proračun 
z zneskom 4,600.000 Din Kje? V kateri 
občini? In ni načrta, da bi polagoma 
vsa dežela prišla na vrsto. Kjer se bo 
pač zazdelo kakemu vplivnemu in 
oblastnežem opasnemu gospodu. 

«Prispevki okr. cestnim odborom« 
so predvideni s 6 milijoni Din Kate-
rim in koliko? To ni male važnosti, da 
se postopa po pravičnem ključu za vse 
enakomerno in ne po trenutnih inter-
vencijah. To je nezdravo in odpira vra-
ta največjim krivicam in korupciji. 

Ves proračun dokazuje, da se SLS ni 
nič naučila, ampak da je ostala stara 
SLS: nesramna in brezobzirna navzdol, 
klečeplazna navzgor, koruptna povsod. 

SLS bo to pot posebno ofenzivo vo-
dila na obrt in industrijo, udarila pa je 
brez usmiljenja tudi po kmetu. Nova 
državna zemliarina pa, ki bo večja ka-
kor prejšnja z vsemi starimi dokladami 
vred. bo, ker bo vse temeljni davek, 
mnogo višja podlaga za 30 odst. dokla-
do. kakor stara zemliarina. Umestno 
bo na podlagi že obstoječih elaboratov 
proceniti, koliko bo to, vsekakor je 
prevara reči, da bo uspeh samo 1, 2 mi-
lijona Din. kakor obeta proračun, kar 
pa za naše razmere tudi ni mal znesek. 

Proračuni naših oblasti kažejo, kak-
šno zlo je partizanski režim in pomanj-
kanje kontrole. SLS se zelo trudi ljud-
stvu zagreniti veselje do samouprav. 
Proračun gospoda Natlačena je verna 
slika SLS. 

Kraljevska dvojica v Parizu 
Pariz,  5. nov. s. Jugoslovenska kraljev* 

ska dvojica je prispela danes dopoldne ob 
8.40 v Pariz. Na kolodvoru so pozdravili 
kraljevska gosta zastopniki predsednika 
Doumerguea in zunanjega ministra Brian* 
da ter jugoslovenski poslanik Spalajkovič 
s -<oprogo in celokupnim osebjem poslani* 
štva Kraljevska dvojica, ki potuie incog> 
niti) in samo v spremstvu dvon ega marša-
la bo ostala v Parizu teden dni 

Reparacijska komisija bo zase-
dala v Bruslju 

Pariz, 5. novembra (be.) Ka.kor poroča.jo, so 
določile prizadete vlade Bruselj za sedež repa-
racii&ke konference strokovnjakov. Pariško ča-
sopisne smatra, da bp repar a cijs<ko vprašanje 
ugodno rešeno. 

Monopolsko posojilo predloženo parlamentu 
Potrditev vesti o zelo neugodnih pogojih posojila. - Po-
leg visokih obresti dobi švedski vžisralični trust še veli-

ke dobičke pri prodaji vžigalic 
Beograd, 5. novembra p. Finančni mini-

ster dr. Niko Subotič je predložil danes Na-
rodni skupščini v odobritev monopolsko 
posojilo naše države v iznosu 22 milijonov 
dolarjev proti odstopštvi pravice prodaje 
vžigalic Emisijski kurz znaša 90, obrestna 
mera 6.25  %. Vžigalični trust dobi vrh tega 
vso prodajo vžigalic v naši država. Vžiga-
lice morajo biti izdelane v Jugoslaviji in 
so še dalje obremenjene z monopolsko ta-
kso. Pogodba stopi v veljavo 1 januarja 
1929 Vlada se obvezuje, d a bo samostoj-
na monopolska uprava dala omenjenemu 
podjetju na razpolago vso sedanjo prodaj-
no organizacijo, pri čemer se veleprodajal-
cem zagotovi 2 %, maloprcdajalcem pa 5 % 
zaslužka V pogodbi se švedski trust ob-
vezuje. da bo pri produkciji uporabljal sa-
mo domače moči. Na drugi strani se vlada 
obvezuje, da bo v dobi veljavnosti pogodbe 

prep.rvedan uvoz vžigalic v našo državo 
Vžigalice se smejo izvažati, vendar pa se 
mora predvsem kriti domača potreba. V 
dobi veljavnosti pogodbe bo znašala mono-
polska taksa, ki jo ima plačevati podjetje 
državi, 55 do 63 par od škatlice vžigalic. 
Podjetju je zagotovljen dobiček 21 par od 
škatlice vžigalic. Vlada se obvezuje, da ne 
bo povečala uvozne carine na vžigalične 
pollabrikate 

Izplačilo posojila se Izvrš v štirih obro-
kih. Obveznice posojila bodo imele datum 
1. decembra L 1928. Vlada daje kot jam-
stvo za to posojilo viške čistega dohodka 
samostojne monopolske uprave. Nadalje se 
vlada obvezuje izposlovati v najkrajšem 
času zakonsko sankcijo za to pogodbo. Ra-
zen tega se ne sme v času veljavnosti po-
godbe osnovati pri nas nobena nova tovar-
na vžigalic. 

Včerajšnja  seja Narodne skupščine 
Prečitanje kraljevih ukazov o otvoritvi rednega zasedanja in 
prenosu kraljevske oblasti na vlado. — Viharni spopadi med 

zemljoradniki in novim predsednikom 
Beograd, 5. novembra p. Danes je 

bilo otvorjeno redno zasedanje Narod-
ne skupščine. Po dolgem času so se 

zopet enkrat skora.i polnoštevilno zbra-
li poslanci vladne večine, navzoča pa 
je bila tudi opozicija, katero tvorijo 
zemljoradniki. Na vladne poslance je 
očividno vplivala grožnja vlade, da 
jim odvzamejo dnevnice. Tem bolj pa 
je padala v oči praznina v klopeh, kjer 
so sedeli nekoč poslanci KDK. Seje se 
je udeležila tudi celokupna vlada z mi-
nistrskim predsednikom dr. Korošcem 
na čelu. Vsi ministri so bili v svečanih 
oblekah. 

Sejo je ob 11.15 otvoril predsednik 
II!ja Mihajlovič s kratkim nagovorom 
Takoj nato je povzel besedo ministr-
ski predsednik dr. Korošec, ki je pre-
čital kraljev ukaz o otvoritvi rednega 
zasedanja. Poslanci so stoje poslušali 
čitanje ukaza in na koncu vzklikali 
kralju. 

Nato je ministrski predsednik pre-
čital tudi ukaz o prenosu kraljevske 
oblasti na ministrski svet za časa kra-
ljeve odsotnosti. Predsednik Mihajlo-
vič je nato izjavil, da je s tem dnevni 

red izčrpan, ker vlada ni stavila nobe-
nih drugih predlogov; predlaga, naj se 
seja zaključi in vrši prihodnja jutri do-
poldne z dnevnim redom: izvolitev čla-
nov finančnega odbora. 

Zemljoradnik Voja Lazič je proti te-
mu protestiral in zahteval besedo, ki 
pa mu jo je predsednik odklonil. To je 
izzvalo viharne proteste pri zemljo-
radnikih. Novica Šaulrč je planil proti 
predsedniku in ogorčen vzklikal: 
»Kdaj bo ta Narodna skupščina končno 
začela delati za narod! To večno lenu-
harenje je že sramota!« V dvorani je 
nastalo hudo prerekanje med zemljo-
radniki in vladno večino. Voja Lazič je 
neprestano zahteval besedo, ki pa mu je 
predsednik Mihajlovič ni hotel dati. 
Videlo se je, da zelo nespretno vodi 
seic to zapletel s&...>:'e v prerekanje z 
zemljoradniki, ki so mu očitali, da je 
še hujši eksponent vlade, kakor je bil 
dr. Peric. Prerekanje bi se bilo še stop-
njevalo, da ni predsednik v največji 
zadregi seje kratkomalo zaključil in 
napovedal prihodnjo za jutri dopoldne, 
nakar so se poslanci živahno debati-
rajoč razšli. 

Razplet rumunske vladne krize 
Rešitve krize ni pričakovati pred koncem tega tedna. — Na-
sprotujoča stališča med opozicijonalnimi in vladnimi skupina-

mi. — Zaranisti odklanjajo koncentracijo 
Bukarešta, 5. novembra, s. Regentski 

svet je pozval danes ob 11. dopoldne 
Vintilo Bratiana na posvetovanje. 
Bratianu je priporočal nacijonalno vla-
do in zagotavljal, da je liberalna stran-
ka pripravljena sodelovati pri sestavi 
take vlade. Vsekakor ni pričakovati, da 
bo prišlo do odločitve, preden se vrne 
Tituiescu iz Londona. Njegov prihod 
pričakujejo v sredo. 

Bukarešta, 5. novembra, s. Dvorni 
minister Hiott je posetil danes predsed-
nika Narodne kmetske stranke Julija 
Mania ter mu predlagal, naj bi prevzel 
sestavo vlade nacijonalne kmečke 
stranke, v kateri pa naj bi portfelje no-
tranjih in zunanjih zadev ter vojne za-
sedle nevtralne osebnosti. Za ta tri mi-
nistrstva bi prišli v poštev princ Stir-
bey, Tituiescu in neki general, ki naj bi 
ga določil regontski svet. Maniu je od-
govoril, da bi bila narodna kmetska 
stranka zadovoljna s Titulescom kot 
ministrskim predsednikom, vendar pa 
ne more sprejeti primca Stirbeya kot 
notranjega ministra. Ker se vrne Titu-
iescu šele v sredo v Bukarešto, ni ver-

Zakonodajni odbor 
Beograd, 5. novembra, p. Danes po-

poldne je bila seja plenu-ma zakonodaj-
nega odbora. Sejo je otvoril predsednik 
skupščine Ilija Mihajlovič. ki je zahte-
val, naj se v smislu poslovnika zakono-
dajni odbor konstituira. Glasovanja se 
je udeelžilo 26 članov, izmed katerih 
sta dva oddala prazni glasovnici. S 24 
glasovi so bili za predsednika zakono-
dajnega odbora izvoljeni Kosta Timoti-
jevič. za podpredsednika dr Laza Mar-
kovič in dr Hobni^c. za tajnika n^ po-
slanca leftič Predsednik Knsta T;rno-
Ktevič s? v par be^eH^'1 zahval'1 

zvol :tev norval no^lan"? k re 
del »ter 7aWinči seio 7 dami Ker 
nimamo ničesar delati zaključujem se-
jo in bom prihodnjo sejo sklical pis-
meno.» 

Otokar Kernstock umrl 
Gradec, S. novembra s. Štajerski pesnik opat 

Otokar Kerstock ie danes umri 

jetno, da bi bila vladna kriza rešena 
pred četrkom. Tituiescu je danes odpo-
toval iz Londona, 

Bukarešta, 5. novembra, g. Pogaja-
nja za sestavo nove vlade se nadaljuje-
jo. Danes se je sestal izvršilni odbor 
narodne kmetske stranke, ki je ratifici-
ral sklep predsednika Mania, da na-
rodna kmetska stranka odklanja sode-
lovanje v koncentracijski ali nacijonal-
ni vladi ter sama prevzema odgovor-
nost za položaj. Ta sklep je zaradi tega 
važen, ker vztraja regentski svet na 
tem, da se sestavi koncentracijska 
vlada. 

Popoldanski listi objavljajo komunike 
generala Averesca, v katerem izjavlja, 
da je po mnenju stranke v največjem 
interesu za realizacijo posojila in stabi-
lizacijo valute, da ostane sedanji parla-
ment. Sestava koncentracijske vlade je 
nacijonalna potreba. Če ne bo mogoče 
sestaviti take vlade, je general Ave-
rescu proti temu. da bi vlado sestavili 
zaranisti. V zvezi s tem se poroča, da 
so liberalci odklonili Averescov pred-
log za volilni sporazum. 

Dr. Krnjevič o hrvatskem 
stališču 

Dubrovnik, 5. novembra n. Danes je dr. 
Krnjevič, ki je včeraij govoril na shodu HSS 
v Dubrovniku sprejel dopisnike zagrebških 
listov in jim med drugim, govoreč o splošni 
politični situaciji, izjavil: »Izključeno je, da 
bi se mogli Hrvati vrniti v sedanjo beograj-
sko skupščino. Državna kriza more biti re-
šena le na bazi popolne ravnopravnosti Hr-
vatov in Srbov. V Beogradu se često na-
glasa. da BeogTad ne ve. kaj hoče'o Hrvat! 
Va to ie zelo lahko od<?ovoriH Hrvati se 
•'•adovolie s?mo z 0:10 državno ureditvijo 
ki bi v pr kc i on--mgnči'>a vsakršno hesre 

ironijo Srbiiancev nad Hrvati Dokler b' 
n. pr zagrebški .35 pešpolk »Zr n:ski« vo-
zil po ulicah vozove s samocirilskimi napisi 
in dokler hrvatski narod ne bo čutil, da je 
to njegova vojska, a ne srbjjanska, dotlej 
ne more biti govora o faktični enakoprav-
nosti. ftUMMfr H f 

Italija je sama hotela vojno 
Proslava 10-letnice zmage. — 

tovni vojni. — Razborit 
Rim, 5 novembra s. Ob priliki 10 oblet-

nice zmage so se vršile po vsej Italiji po-
sebno v Rimu velike svečanosti. V Rimu je 
bilo otvorjeno v navzočnosti kralja Viktorja 
Emanuela krasno poslopje Zveze vojnih in-
validov. Od tamkaj se je pomikal sprevod 
invalidov in bojevnikov na Piazzo Venezio, 
kjer je imel Mussolini na zbrano množico 
nagovor, v katerem je med drugim nagla-
šal, da Italiji vojna ni bila vsiljena z nenad-
nim napadom, temveč da je italijanski na-
rod premišljeno hotel vojno. Vojna je bila 
spontani čin njegove samozavesti. Vojna 
je bila v prvi dobi zelo trda, kar kažejo vi-
soke številke vojnih žrtev t. j. 600.000 mr-
tvih, 400.000 invalidov in skoraj milijon ra-
njenih. V celem je torej dva milijona Itali-
janov prelilo kri za domovino. Ce je res. 
da so zavezniki poslaii Italiji nekaj divizij, 
je na drugi strani tudi res, da je dala Italija 
v maju 1915 zaveznikom celo armado na 

Mussolini o vlogi Italije v sve-
govor fašističnega diktatorja 

razpolago. Po veliki zmagi je prišla doba 
negotovosti, v kateri je moral narod mnogo 
trpeti. Toda peščica ljudi iz strelskih jarkov 
je zopet vzela zmagonosne zastave v roke 
ter je leta 1922. še enkrat izvojevaJa zma-
go. »Svoj govor«, je dejal Mussolini. »za-
ključim z vprašanjem. Toda predno boste 
odgovorili pomislite, da vas gleda veliki 
kralj, oče domovine, in vas sliši neznani vo-
jak. Ali boste, če bo treba, tudi jutri storili 
to, kar ste storili včeraj?« Iz množice se je 
dvignilo med burnim zatrjevanjem na tisoče 
zastav v znak odobravanja. Nato ie Musso-
lim končal: »Nesite to svečano prisego v 
vse kote Italije Naj živi Italija!« V povor-
ki. ki je difilirala pred kraljem in Mussolini-
jem, je korakalo 56.000 ljudi, med drugim 
8000 invalidov. Na grobu neznanega vojaka 
se je vršila slovesna zadušnica, med katero 
so zvonili zvonovi kaptola. 

Danes voli Amerika novega predsednika 
Po uradni cenitvi se bo udeležilo volitev nad 40 milijonov vo-

lilcev. — Republikanci upajo na zmago Hooverja 
so na jasnem, kako bo padla odločitev. 

Newyork,  5. nov. (Io.) Jutri se bodo vr» 
šile v ameriških Zedinjenih državah pred« 
sedniške volitve. Predsednik se voli za šti* 

Washington, 5. nov. g. Po uradnih 
cenitvah se bo udeležilo jutrišnjih pred-
sedniških volitev nad 40 milijonov vo-
lilcev. Končnoveljavni izidi volitev bo-
do komai 'objavljeni pred sredo zvečer, 
ker se vrše poleg predsedniških voli-
tev v 33 državah še senatorske volit-
ve, v 34 državah guvernerske volitve 
in razen tega v vseh državah volitve 
poslancev v reprezentantsko zbornico. 
V splošnem smatrajo, da je zmaga re-
publikanskega kandidata Hooverja pri 
predsedniških volitvah zagotovljena. 
Volilne stave stoje 2:1 za Hooverja. 
V taborih obeh strank pa še vedno ni-

ri leta. Volilna propaganda za predsedni* 
ške volitve je bila izredno živahna Glav« 
na agitacija se je vršila za in proti prohi« 
biciji. Predsednik demokratskega volilnega 
odbora je sinoči izjavil, da bo demokrat* 
ski kandidat Smith izvoljen z ogromno ve» 
čino. Na drugi strani trdi predsednik re» 
publikanskega volilnega odbora, da bo za 
gotovo izvoljen republikanski kandidat. 
Zanimanje za te volitve je tako veliko, da 
pričakujejo rekordne udeležbe pri volitvah. 
Definitivni rezultat ne bo znan pred sredo 

„Zeppelinov" poset v Berlinu 
Včeraj je »Zeppelin« na povabilo prometnega ministrstva po-
letel v Berlin, kjer je bil posadki prirejen navdušen sprejem 
Friedrlchshafen, 5. novembra s. Kljub 

neugodnemu vremenskemu položaju v se-
verni sredm'ji Nemčiji se je dr. Eckener ven-
dar odločil za polet v Berlin »Grof Zeppe-
lin« je davi ob 2.17 zapustil Friedrichshafeu 
in dospel ob 8.50 v Berlin. Na mestom je 
zrakoplov napravil več daljših zavojev ter 
se je nato vrnil na letališče, kjer je pristal 
ob 9.46 brez nezgode. Na vožnji je porab-
Iijal dr. Eckener samo bencin kot gorivo, 
ker se je izdelovanje modrega plina vsled 
nekaterih tehničnih nedostatkov ustavilo. 
Na'krovu je bilo vsega 66 oseb. Starta so 
se udeležili tudi trije ameriški mornariški 
častniki letalske postaje v Lakehurstu. 

V Staahenu je bilo vse pripravljeno za 

sprejem. Oblasti so uvedle tudi obširne 
varnostne mere, ker je bil naval občinstva 
zelo velik. 

Po pristanku v Staahenu se je odpeljal 
dr. Eckener z ostalo posadko v triumfal-
nem sprevodu k palači državnega pred-
sednika Hindenburga. Na vsej poti je ogrom 
na množica tvorila špalir Predsednik Hin-
denburg je izrekel dr. Eckenerju priznanje 
za uspeli ameriški polet in izrazil upanje, 
da se bodo z napredikom zračnih promet-
nih sredstev zbližali narodi. Pozneje se j« 
vršil pr državnem prometnem ministru 
sprejem, na katerem je izrazil prometni 
minister zahvalo in čestitke nemške vlada 
dr. Eckenerju in posadki. 

Zagonetna železniška  nesreča ali zločin 
Najdba razmesarjenega trupla delavca Lipovška ob železni-
škem tiru. — Mrtvečev položaj in rane vzbujajo domnevo, da 

je bil Lipovšek žrtev neznanega zločinca 
Laško,  5. novembra. t ponesrečenec neki Lipovšek, ki je do ne« 

Danes okoli 6. ure zjutraj je šel usluž« 
benec postaje Laško po progi v smeri pro« 
ti Celju po službenih poslih. Komaj je pri« 
šel mimo kopališča, je že od daleč zagledal 
tik ob tiru na strani okrajne ceste Laško« 
Celje vznak ležečega moškega. Prišedši 
bližje se je uveril, da je neznanec, ki je 
bil oblečen v praznično kmečko obleko, že 
mrtev. Železničar se je takoj vrnil na po« 
stajo ter je strašno vest sporočil žandar« 
meriji. Več železniških uslužbencev se je 
nato podalo na mesto nesreče. Neznanca 
o potegnili s proge in so pri tem ugotovili, 
da truplo še ni otrpnilo. Iz tega so skle« 
pali, da je smrt nastopila šele kratko časa 
pred najdbo trupla. 

Ko so vznak ležečega mrtveca dvignili 
in položili v travo ob progi, so zadaj na 
glavi opazili zevajočo rano in na mestu, 
kjer je ta ležala, mlako krvi. Dlan leve 
roke je bila po vlaku popolnoma zdrob« 
ljena. Koščki dlani so ležali v neposredni 
bližin5 trupla. Ta najdba je edina, ki do« 
kazuje, da je bil neznanec povožen. Dej« 
stvo pa, da obleka neznanca ni bila niti 
najmanj oblatena, da je bilo kolo tujca v 
neposredni bližini položeno ob tir in da 
je ostalo nepoškodovano, potem rana za« 
dai na glavi in lega trupla izven tira, dado 
mnogo misliti. 

Znana stvar je, da so sledovi povoženja, 
hi to tudi v primeri samomora drugačni: 
vlak povožene a prevali vsaj nekaj korakov 
daleč, včasih pa tudi na prav velike razda« 
lje. V vseh primerih pa je obleka, ako že 
ne popolnoma raztrgana, vsaj onesnažena 
od prsti ali od lokomotive. Tudi rana na 
glavi ni običajna pri enakih nesrečah. Kaj 
naj bi neznanec iskal s kolesom na progi, 
kjer ni čez progo ne ceste ne pešpoti? V 
neposredni bližni vodi cesta iz Laškega in 
Telia R-čico. oziroma Tremerse pod ie-
l•/: Veumliivo ie dq b' si neznanec -
k l:'»oTn po strmem p.-bočju cez progo 
krajšal pot. 

Iz navedenega so pač umljive govorice v 
okolici, da je neznanec bil žrtev zločinca, 
ki ga je položil ob progo, da zabriše sled 
svojega dejanja. 

Tekom dopoldneva je bila na licu mesta 
sodna komisija, ki je pri mrtvecu našla 
več dokumentov. Iz njih je razvidno, da je 

davnega časa služil kot delavec na želez« 
niči v Celju. Pred nekaj dnevi je baje svo» 
jo službo odpovedal z izgovorom, da je do« 
bil službo pri finančni straži. Kakor se go« 
vori med železničarji, je bil pokojnik pri« 
den in vesten človek. Kdor ga je poznal, 
ne more verjeti, da bi šel sam v smrt. Naše 
vrle orožnike čaka trd oreh, da pojasnijo 
misterijozni dogodek. 

524 km na uro! 
London,  5. nov. (Io.) Letalski poročnik 

Darcy Greig je dosegel včeraj pri Cals« 
hotu s hidroplanom nov hitrostni rekord 
Greig je letel na progi treh kilometrov 1 
povprečno hitrostjo 524.308 km na uro Mi« 
nulo leto je dosegel italijanski major D« 
Benardi hitrost od 521.77 km na uro Te« 
kom dneva je prejel Greig na stotine br» 
zojavnih čestitk. Če bo Greig dobil od le« 
talskega ministrstva dovoljenje, bo posku« 
šal doseči tekom 14 dni še večji rekord. 

Sir Nicolson umrl 
London, 5. novembra (lo.) Danes le umrl ne-

nadoma sir Arthur Nioolson, brvši pocHaijiaik an-
gleškega zunanjega raiinastrstiva. 

Bruhanje vulkanov 
Batavia, 5. novembra (lo.) Vmlkan Knakataa 

Je pričel močrao bruhajti Včeraj so našteli 112 
ek&pteid. 

Rim, 5. novembra (be.) Vulkan Etna je priče* 
zopet močno bruhati. Iz žrela ognjenika se vadi 
velikanski steber dtiroa, ki ga je videti daleč na-
okrog. Iz žrela teče dva kilometra širok veletoflc 
laive. 

Karam bol ootniškega narmka  z 
voino 

London. 5 -vu-emb-: (k. 
Oree?w«ckit »-£•'!a .upa • • 

»l̂ on-d-̂n« kn or>in;$k namik R n-
Whtte Star Urne Parn.uk »Runic« te da t̂> nr: 
sped v Uverpool precej poškodovati in k 
oddam v ladjedelnico v popravijo Pa<rnik od-plc-
ve v soboto v Avstralijo in bo dortlej poprav-
ljen, tako da se odlhod ne bo zakasni. Križarka 
»London* iVna 10.000 ton in je ena najmodernej-
ših andieSkih vojnih ladji Kafoor javlja adimira« 
liteta, je ostala križarka nepoškodovana. 



« 

Nad 15 milijonov novih oblastnih davkov! I Zasedanje mariborske oblastne skupščine 
Proračun ljubl janske oblasti za L 1929. - Ogromne do-

klade na skoro vse državne davke 
Proračun ljubljanske oblastne samo* 

iprave za leto 1929., ki je bil predlo, 
žen na včerajšnji seji oblastne skupšči-
ne, izkazuje 

rednih  izdatkov  74,048.306  Din 

in prav toliko rednih dohodkov. Pro* 
račun je skoro za  20  milijonov  višji, 
kakor ie bil za leto 1928., ki je izka« 
zoval 55.941.575 Din rednih izdatkov 
in dohodkov. 

Izdatki 

V proračunu za leto 1929. so izkaza« 
ni naslednji izdatki: Splošna oblastna 
uprava 3,361.564 Din (za leto 1928. 
2.991 000 Din), deželna kultura 13 mu 
l i jonov 362.804 Din (9,172.400 Din), jav. 
na dela in oblastno imetje 14,067.904 
Din (10.979.000 Din), obrt in trgovina 
2,050.000 Din (925.000 Din), zdravstvo 
in javno skrbstvo 33,278.336 Din (26 
mili jonov 674.175 Din), socijalno skrb= 
stvo 2.174.000 Din (lani je bilo socijal-
no skrbstvo združeno z zdravstvom), 
prosveta 2.120000 Din (2,500.000  Din), 
dolgovi 1.433.698 Din (1,500.000 Din), 
preskrbnine 200 000 Din (0). razni stro. 
ški in proračunska rezerva 2 000.000 
Din (1.200.000 Din), skupaj 74,048.306 
Din (55,941.575 Din) 

Dchodki 

Proračun izkazuje lastnih dohodkov 
iz oblastnih zavodov in ustanov 5 mu 
l i jonov 97.000 Din, raznih dohodkov 
266.345 Din. dohodkov  iz  oblastnih 
davščin  36,180.000,  prispevkov od dru* 
gih oblastnih korporacij 44.000 Din. 
povračilo oskrbnin zdravstvenim zavo-
dom od drugih oblasti 2,500.000 Din, 
prispevki okrajnih cestnih odborov za 
cestarje 1.200.000 Din, prispevki drža* 
ve po členu 2 uredbe o prenosu poslov 
na oblastne samouprave 18.760.115 Din 
prispevki države v smislu čL 3 iste 
uredbe 2.139 092 Din, prispevek drža* 
ve za vzdrževanje deželnih cest 2 mi* 
lijona 566.400 Din, državni dolg pri 15* 
kvidaciiski komisiji za potrošene pred* 
mete prisilne delavnice 263.854 Din, 
skornai 74.048.306 Din dohodkov iz 

200 % oblastne doklade k državni 
taksi za srostiIn'ške in kavarniške pra-
vice v višini 80.000 Din. 

30% oblastne doklade k državnemu 
davku na dohodek od zemljišč v višini 
1,200.000 Din 

30%  oblastne dok'ade k državnemu 
davku na dohodek od nodietij. obratov 
in poklicev prve in dnisre skunine (toč-
ka 1 a 'n 2a) v višin* 2,200.000 Din. 

30%  oblastne doklade k državnemu 
davku na dobiček po le t i j , zavezanih 

javnemu polaganju računov v višini 
2,000.000 Din. 

30% oblastne doklade k državnemu 
davku na dohodek od nesatnostalnega 
dela in poklica v višini 400.000 Din. 

Oblastne davščine od zaposlitve Ino-
zemskih delavcev v višini 500.000 Din. 

Oblastne davščine od lovišč in ribo-
lovov v višini 50.000 Din. 

6% oblastne takse od vrednosti ki-
nematografskih vstopnic v višini Din 
300.000. 

Oblastne takse na gledališke karte 
v višini 150.000 Din. 

Oblastne takse na javne plese in 
nočne zabave v višini 500.000 Din. 

Oblastne takse na motorna vozila 
v višini 400.000 Din. 

Oblastne trošarine na potrošnjo 
premoga v višini 300.000 Din. 

Oblastne doklade k državni trošarini 
na vino po 1 Din od litra v višini 15 mi-
lijonov 800.000 Din, 100% obl. doklade 
klade k državni na fino vino 50.000 Din, 
100% oblastne doklade k državni troša-
rini na pivo v višini 2 milijona Din, 
100% oblastne doklade k državni tro-
šarini na navadno žganje v višini 2 mili-
iona 800.000 Din, 100% oblastne doklade 
k drž. trošarini na fino vino 50.000 Din, 
rum. konjak in likerje) 7 milijonov Din. 

Povsem na novo se uvajajo oblastne 
doklade k državni taksi na gostilniške 
in kavarniške pravice k državnemu da' 
ku na dohodek od zemljišč, na dohodek 
od podjetij, obratov in poklicev in k 
davku na dohodek od nestalnega dela 
in poklica, dalje oblastna davščina od 
zaposlitve inozemskih delavcev ter ob-
lastna davščina od lovišč in ribolovov. 
Ostale davščine se deloma izpremene 
in oovišajo. 

Poudariti je treba, da so bile v pro-
računu za 1. 1928 oblastne davščine 
proračunane v skupni svoti 20,768.88» 
Din, dočim so za I. 1929 proračunane 
na 36,180.000 Din, torei za 15,411.112 
Din več. V proračunu za I. 1928 so bile 
razne državne dotacije izkazane v vi-
šini 25.843.281 Din, v proračunu za leto 
1929 pa so izkazane v višini 23,729.461 
Din, torei za 2,113.820 Din manj. 

Navedene številke dovolj jasno go-
vore, da nam klerikalna večina v ljub-
ljanski oblastni skupščini naklada v se-
danjem splošno slabem gospodarskem 
položaju vedno nova bremena, ne da 
bi v zadostni meri poskrbela za to. da 
bi država odstopila oblasti poleg raz-
nih nalog tudi v to potrebne zneske. 
Tako pa moramo plačevati vedno več-
je oblastne davke, ne da bi se državni 
davki temu primerno, zmanišali. 

Nove davčne uredbe ljubljanskega klerikal-
nega oblastnega režima 

Oblastni odbor \e predložil oblastni skupščini 8 novih, deloma 
hudo obremenilnih davčnih uredb 

Ljubljana, 5. novembra. 
Oblastni skupščini jo bilo danes pred-

loženih 8 novih uredb pretežno fiskal-
nega značaja. Večina teb uredb je v 
zvezi z novimi davščinami, ki jih na-
merava uvesti klerikalna večina ljub-
ljanske oblastne skupščine, o čemer go-
vorimo na drugem mestu. 

Najvažnejša je uredba o oblastni do-
kladi k državni trolaHni na alkoholne 
tekočine. Po § 2. uredbe bo znašala ta 
doklada za navadna vina mošt in peti-
jot po 1 Din od litra, za fina vina, pivo, 
žganje, alkohol (špirit), rum. konjak in 
likerje pa 100 odst. dr?avne trošarine. 

Za pošiljke alkoho.nih tekočin pod 
5 I čistega alkohola plača doklado 
prodajalec, pri večjih množinah pa ku-
pec, ki mora tekom 24 ur, potem ko jo 
je vkletil. prijaviti vrsto in množino te-
kočine fin. kontroli ter plačati oblastno 
doklado. 

Povsem nova ie oblastna davščina 
od lovišč in ribolovov. Zakupniki lo-
višč plačajo 20 odst. oblastno davspno 
od letne zakupnine, ki jo pobirajo sre-
ski poglavarji obenem z zakupnino. Za 
plačilo jamčita zakupnik in lastnik so-
lidarno. Lastniki zasebnih lovišč plača-
jo 1 Din od vsakega ha lovišča. Last-
nik? ribolovnih okrajev, ki so dani v za-
kup. plačajo 50 odst. prejete zakupnine 
kot oblastni davek Lastniki samosvo-
jih ribolovnih okrajev pa 50 odst. ver-
jetne zakupnine. 

Uredba o obl. taksi na iavne plese in 
nočne zabave predpisuje: pravica za 
javen ples (izvzemši bare in nočne ka-
varne) stane 250 Din. Izvzete ?o ples-
ne šole za svoje plesne vaje. Za po-
daljšanje policijske ure se p'ača v 
Ljubliani 100 Din, na deželi pa po 50 
dinarjev. Bari, nočne kavarne i. pd. 
plačujejo mesečno takso 600 Din. 

Oblastna trošarina na premog je z 
novo uredbo urejena t?kole: Od tone 
v ljubljansko oblast prodanega premo-
ga (izvzemši premog za državne in sa-
moupravne ustanove) S8 plača a) pri 
rjavem premogu 5 Din (kosovec). 3.50 
dinariev Ocockovec) 2.50 Din foreho-
vec) 1 50 Din ^d rob in prah): b) pri 
5rw»tn oremoeu SO odst več pn ligni-
tu 5n r>d$t mani Kako bo ta troša-
rina oobira'a bo predpisano s poseb-
nim oravilnikom. 

Nova ie oblastna davščina od zapos-
litve inozemskih delavcev. Davčna 
osnova je enaka osnovi za odmero 
tislužbenskega davka po zakonu o ne-
posrednih davkih. Davčna stopnja je 

4 odst., za banke, menjalnice itd., iz-
vzemši regulativne hranilnice in za-
družne denarne zavode, pa 8 odst.. Te 
davščine ne plačujejo država, oblast in 
občine (ako ne gre za pridobitna pod-
jetja). Davščina se plačuje mesečno ob-
enem z uslužbenskim davkom. 

Za vzdrževanje in popravo »Narod-
nega g'edališča v Ljubljani« predpisuje 
posebna uredba oblastno takso na gle-
dališke vstopnice. Ta taksa znaša za 
parterne in ložne sedeže l. reda po 
3 Din. za balkonske in ložne sedeže II. 
reda po 2 Din. za galerijske sedeže in 
stojišča po 1 Din. Abonenti plačujejo 
9 odst. od vplačanega abonmaja. Iz be-
sedila uredbe je sklepati, da velja samo 
za Narodno gledališče. 

Oblastna taksa na motorna vozila je 
dobila z uredbo o cestnem, gradbenem 
in vzdrževalnem fondu značaj namemb 
ne davščine. Oblastna taksa na motor-
na vozila se bo plačevala od čiste te-
žine vozila, m sicer a) pri motornih ko-
lesih po 50 Din od vsakih začetih 50 kg 
b) pri osebnih avtomobilih po 50 Din 
od vsakih začetih 100 kg. c) pri tovor-
nih vozovih do 1000 kg po 250 Din. 
1000 do 1500 ko: 500 Din, do 2000 kg 
750 Din, do 3000 kg 1000 Din in čez 
3000 kg 1500 Din. Tovorni vozovi, ki 
nimajo na kolesih pnevmatike, plačaio 
100 odst več. Takse ne plačajo držav-
na in samoupravna oblastva, gasilna in 
reševalna društva. Rdeči križ, izvoščki. 
ki plačajo obrtni davek. Celokupni do-
hodek iz avtomobilske takse gre v po-
seben cestni in gradbeni fond. kamor 
se stekajo tudi cestnopolicijske denar-
ne kazni in globe. Glede uporabe tega 
fonda uredba ne pove nič, le to določa, 
da ta fond upravlja oblastni odbor. 

Uredba o pobiranju samostojnih ob-
činskih doklad na pivo in žgane opoj-
ne pijače ima predvsem značaj izena-
čenja tozadevnih predpisov. Občine 
smejo pobirati te doklade 1) v lastni 
režiji, ali 2) po vkupni pogodbi s stran-
kami ali pa 3) po organih fin. kontro-
le. Ta doklada se tudi lahko pavšaMra. 
Uredba oodrobno oredpisuje, kdo je ob-
vezan plačevati doklado., kako in kdaj. 

V.se uredb? bodo te dni obravnavane 
v ljubljanski oblastni s-Vunščini in ima-
jo v obliki, v kateri bodo sprejete, sto-
piti v veljavo s 1. januarjem 1929. Ne-
katere^ teh uredb so tako obremenilne 
za naše gospodarstvo, ali v finančnem 
ali pa v tehničnem smislu, da morajo 
zadeti na splošen odpor. 

Zaključek zasedanja 1927-28 in otvoritev zasedanja 1928-29. 
Poročila velikega župana in oblastnega predsednika. — Pred-

ložen proračun za L 1929. 
go osobje je prevzela oblastna samouprava. 
Državna uprava zaradi pomanjkanja kre-
ditov ni mogla izvršiti nikakega važnejšega 
dela. 

Maribor, 5. novembra. 
Kmalu po 10. je predsednik dr. Leskovar 

otvoril zadnjo sejo zasedanja 1927. /28. in 
po opravljenih uvodnih formalnostih prosil 
velikega župana, da zaključi drugo zaseda-
nje in otvori tretje. Veliki župan je prestal 
tozadevna kraljeva ukaza, ki so ju poslanci 
poslušali stoje. 

Poročilo velikega župana 
Veliki župan je nato podal obširno poro-

čilo o stanju obče uprave v mariborski obla-
sti. Prenos poslov na oblastno samounrnVo 
je znatno razbremenil državno upravo, zla-
sti v zdravstvu, kmetijstvu in tud.i v politič-
nih zadevah. Prenesena sta bila na oblastno 
samoupravo tudi gasilski in živinorejski 
fond. 

Poročilo navaja dalje občinske volitve, ki 
so zlasti v Prekmurju pokazale, da so bili 
brez podlage vsi pomisleki glede izvršitve 
volitev v teh krajih. 

V smislu uredbe oblastne skupščine iz 
zadnjega zasedanja je razpisal veliki župan 
volitve v okrajne nastope, ki jih vodiio ?e>-
daj še vedno gerenti s sosveti, za 3. februar-
ja 1929. istotako volitve v okrajne cestne 
odbore v Prekmurju, Medjimurju in na Ko-
roškem. 

Kriminalna statistika izkazuje v 1. 1928. 
13.511 kriminalnih dejanj, med 'emi 564 zlo-
činov, 247 pregreškov in 11^3 prestopke. 
Med zJočmi je 10 umorov. 21 ubojev, 4 de-
tomori, 17 odplavljenj telesnih plodov, 169 
težkih telesnih poškodb, 50 požigov, 31 po-
silstev, 10 ropov itd. 

Ciganov je v celi oblasti 95 rodbin, od 
teh 93 v Prekmurju; dan** se že vsi pre-
življajo z delom svojih rok imajo svo;V? do-
move in se ne potepajo več od kraja do 
kraja. 

V mar:b>rsk* oblasti je avtomobilov regi 
striran b• 511 potniških in 217 tovorni t*r 
612 m-it.irt.ih koles. 

Iz?elil« se je od novembra 1927 do kon-
ca septembra i92S h olnasti 748 ose"), ve-
č n nia v B'Pzilijo (Trugrnv in Kan*.in. Od 
teb odpade 467 (torej 62 %) na Prekmurje. 
Z a Severno Ameriko sta od 10 prosilcev do-
bila potne liste samo 2. 

V prosvetnem pogledu je oblast razdelje-
na v 14 šolskih srezov, v katerih vrši služ-
bo 12 šolskih nadzornikov. Prosvetne zade-
ve v srezih Čakovec.in Prelog še .redno 
upravlja okrožni načelnik v Čakovcu. Vseh 
osnovnih šol v oblasti je 447. na katerih 

Izvršila so se nekatera najnujnejša regu-
lacijska dela: na Dravi in Muri, na Savinji 
pa se vrše priprave za regulacijo pri Celju, 
za kar je dala država kot prvi prispevek 
400.000 Din. 

Zdravstveno stanje v oblasti je letos v 
splošnem dobro, nalezljivih bolezni je ved 
no manj. 

Prebitek prebivalstva v 1. 1927. znaša 
6854 oseb. 

Po poročilu velikega župana je predsed-
nik dr. Leskovar ob 12. prekinil sejo in do-
ločil nadaljevanje za 5. popoldne. 

Poročilo oblastnega predsed-
nika 

Na popoldanski seji ie bilo na vrsti pred-
vsem obširno poročilo predsednika oblast-
nega odbora dr. Leskovaria o delu obla-
stne skupščine. Oblastni osrednji urad ima 
67 uslužbencev. Gradbeni odsek posveča 
predvsem skrb cestam. Nakupil ie dva kam-
noloma za dobavo gramoza in ju uredil z 
modernimi stroji, tako da produkcija nara-
šča in se bo gramoz m-gel dobavljati tudi 
okrajem Z uredbo se bo uredilo službeno 
razmerje cestarjev. Dogradila se bo že le-
tos cela vrsta novih cest. pripravljenih ie 
6 projektov za nove oblastne cestne grad-
nje za prihodnje leto. 3 Drojekte ie dobil 
oblastni odbor iz graških arhivov. 

Za regulacijo Mure Drave. Meže, Misli-
nje itd ie predvidenih več sto tisoč dinar-
jev. Za regulacijo Savinie ie pripravljen 
širši gradbeni načrt, ki zahteva 19 milijo-
nov dinariev. in ožji. ki zahteva 8 milijonov 
izdatkov V načrtu so še razne regulacije 
drugih rek in potokov. 

V vseh zdravstvenih zavodih mariborske 
oblastii ie dnevno povprečno 1300 oseb. 
Razdelitev oblasti v 74 zdravstvenih okro-
žij ie izvršena. 

Občinski odsek ima ogromno poslov z 
občinskimi proračuni in z navajanjem cb-
čin k pravilnemu sestavljanju proračunov 
Prirejajo se z uspehom županski tečaji. 

Šolski in prosvetni odsek posveča svojo 
skrb zlasti obrtnemu in trgovskemu nada-
ljevalnemu šolstvu, ki ie zapostavljen od 
strani države. 

Kmetijski odsek je posvečal vso pažnio 
pospeševanju poljedelstva in dajal podpo-
re za živinorejo. perutninarstvo itd. Po-. ... . ... ~ I C Z d z« v morejo, perutninarstvo itd. Vo-

poucuje 644 moških in 1034 ženskih učnh s e b n o s k r b p a p o s . v e č a u r ed i tv i vzornih 
moči in katere obiskuje 63.661 otrok. Neza- gnojišč in enotnih iam katerih ,> HndPi 
sedenih učnih mest je 120. 

Srednje šole v oblasti so vse popolne, ra-
zun gimnazije v Murski Soboti in imajo v 
šolskem letu 1928./29. 35 temeljnih -azre-
dov s 27 sporednicami; obiskuje jih 2242 
učencev, ki jih poučuje 91 rednih ter 26 
honorarnih učiteljev Na učiteljiščih (1 mo-
ško in 2 ženski v Mariboru ter i v Čakovcu) 
je 190 moških in 360 ženskih učencev. Me-
ščanskih. šol. je 15 državnih ter 2 zasebnih, 
vse so popolne, razen ^ne v Mežici, ki ima 
dpslej 3 razrede Obiskuje jih 3153 učencev, 
bziroma učenk in poučuje na njili 160 red-
nih učnih moči, od katerih je 115 usposob-
ljenih za meščanske šole. 

Oblastni šolski odbor je letos prvič zbral 
statistične podatke glede stroškov za osnov-
no šolstvo v oblasti, ki izkazujejo, da se na 
vseh osnovnih šolah za sh/arue potrebe po-
trebuje letos 10,877.672.87 Din, torej po-
vprečno na 1 učenca 175 Din. Najmanjše so 
dotacije v srezih Murska Sobota in Dol. Len-
lava, vsb>d česar se tam šolstvo tudi ue 
razvija zadovoljivo. 

Kmetijski posli so bili s 1. aprilom 1928 
preneseni iz državne uprave v oblastno sa-
moupravo. Pri velikem županu je ostal sa-
mo še oblastni kmetijski referent, vse dru-

gnojišč in gnojnih jam. katerih je doslei 
oblast dogotovila 24, 40 pa iih bo še tekom 
leta zgradila. 

Nemški poslanec dr. Miihle:sen hoče ve-
deti vzrok za odpust okrožnega zdravnika 
dr Morocuttiia v St Ilju Predsednik dr. 
Leskovar ie izjavil, da ie bolie. če se o 
tem v javni seji ne razoravlia. Nato je 
bilo poročilo predsednika odobreno. 

Predloži se proračun za leto 19?9. Pro-
račun zagovarja -oblastni odbornik -Krasne. 
k)i dokazuje potrebo zvišania proračuna s 
stalnim naraščanjem agend oblastne samo-
uprave ter trdi. da ie predlog oblastnega 
odbora takšen. da ne zadene narodnega 
gospodarstva v živo. Dokazuje, da ie v na-
ši državi davčna obremenitev napram An-
gliji. Franciji. Češki itd neprimerno mala 
Zaključne vsote izdatkov in dohodkov zna-
šajo 62.796.569 Din, torei za 23,479.429 Din 
več kakor lani. Za javna dela ie predvi-
denih 9.392.403 Din. z a zdravstvo 17.048.931 
ali 27.7 %. za kmetijstvo nad 5 milijonov 
ali 8 % 

S tem poročilom ie bil dnevni red izčr-
pan. Dogovorno se vrše iutri seje klubov 
v sredo in četrtek pa seie f:nančnega in 
ltredbndainega od&eka. Plenarna seja je v 
petek ob 8 

Težkoče  pri jugoslovensko-češkoslovaških 
trgovinskih pogajanjih 

Nepremostljive diference med industrijo in kmetijstvom. — Če-
ški agrarci zahtevajo junktim med industrijskimi in agrarnimi 

carinami 
h Praga, 2. novembra. 

Kakor je razvidno iz zadnjih izjav vode-
čih mož češkoslovaških financ in češkoslo-
vaške industrije o priliki demisije finančne-
:a ministra Engliša, so trgovinska pogaja-
nja z Jugoslavijo zaradi notranjega razvoja 
neodvisno od obeh delegacij, prišla ne samo 
v volilno kampanio temveč tudi v hud boj 
med industrijo in kmetijstvom, ki traja si-
cer že dolgo, vendar pa je baš sedaj zaradi 
odstopa finančnega ministra dosegel vrhu-
nec. V včerajšnji »Narodni politiki«, v listu, 
ki se ga more smatrati sicer za nevtralnega 
ki pa ima obenem najožje zveze s sladkorno 
industrijo in industrijskmi krogi sploh in je 
zaradi tega eksponiran proti kmetijstvu, ob-
javlja dr. Navratil, višji uradnik trgovin-
skega ministrstva, ki je istočasno gospodar-
ski referent tega lista, članek o odstopu fi-
nančnega ministra Engliša. v katerem na-
vaja znana dejstva, da ]e odstop finanč-
nega ministra posledica njegovega negativ-
nega stališča napram zahtevam sladkorne In 
dustrije in napram zahtevam po uvedbi 
novih carin na kmetijske proizvode in živi-
no. 

»Sladkorna kriza je v zvezi z vprašanjem 
sladkornih cen spravila na dnevni red ves 
problem naše gospodarske politike v bodoč-
nosti, predvsem pa vprašanje nove uredit-
ve in prilagoditve carinsko zaščitne politike 
glede na industrijo in kmetijstvo Pri takem 
stanju so naša trgovinska pogajanja z Ju-
goslavijo prišla v odločilni Stadij in nihče 
ne more trenutno povedati, kaj se bo zgo-
dite. Naši kmetijski krogi se namreč brani-
lo proti vsakemu popuščanju v agrarnih ca-
rinah na korist Jugoslavije, pri čemer se 
opirajo na naš pozitivni zakon, ki sploh ne 
dovoljuje nikakršnega znižanja To stališče 
pa bi seveda pomenilo popolno on>e mogoč e-
nje našega izvoza v Jugoslavijo, kar vzbuja 
veliko nervoznost v industrijskih krogih. In-
teresi industrije, trgovine in kmetijstva se 
močno križajo in si nasprotujejo tudi v dru-
gih vprašanjih. Vse kaže, da stojimo pred 

najserijoznejšo nalogo naše gospodarske po-
litike, ki se ne sme rešiti s pomočjo poiitične 
moči«. 

Izredno zanimivo je dalje deistvo. da je 
v jubilejni številki istega lista vodilni mož 
češkoslovaškega gospodarstva generalni di-
rektor Zivnostenske banke dr. Preiss napi-
sal članek s skoro isto vsebino, v katerem 
se čita med drugim: 

»Naša sedanja carinsko-zaščitna politika, 
ki smo si jo zgradili, je izpostavljena hudim 
napadom v notranjosti države. kakoT tudi 
glede na pogajanja z inozemstvom. Ne gre 
v prvi vrsti za to. kako naj zaščitimo naše 
proizvode doma. temveč v večii meri za to, 
da bomo v stanju prodajati naše proizvode 
v inozemstvu in sicer z dobičkom in stal-
no«. 

Članek končuje z zahtevo, da Je treba de-
lovati na znižanje agrarnih carin. 

Pogajanja z jugoslovensko delegacijo so 
se pričela torej sredi notranjih gospodarskin 
prepirov, ki so se z odstopom finančnega 
ministra še poostrili, pri čemer je treba upo-
števati tudi važn dejstvo, da povsod na vseh 
straneh pričenja huda volilna kampanja. 
Razumljivo je, da so izgledi jx>gajanj glede 
na tarifno pogodbo minimalni. Ne bi pa bilo 
pravilno, kakor to dela »Narodni politika« 
odvaliti krivdo na češkoslovaške agrarce in 
njih stranko, republikansko stranko, kajti 
preden so bile uvedene agrarne carine, so 
agrarci in republikanska stranka predlagali 
da ne zahtevajo carinske zaščite, če popusti 
tudi Industrija In če je pripravljena odstra-
niti carinsko zaščito industrijskih proizvo-
dov. Stranka je pokazala, da kmet. ki mora 
drago plačevati industrijske proizvode, ne 
more svojih proizvodov z dobičkom vnov-
čiti. Takrat ta predlog -agrarcev ni bil spre-
jet. Tako pa se danes dogaja, da so naši 
avtomobili v Franciji za 30 do 40 odst. ce-
nejši, da se n. pr. naš sladkor, ki ga moramo 
doma drago plačevati, na Danskem dostav-
lja velikim kupcem skoro zastonj, ker se 
za ta sladkor plačujejo sramotne cene itd. 

V zvezi -s tem motivira tudi republikanska 
stranka svoje zahteve po uvedbi carin na 
žito in je postala tako aepopnstlflva, kakor 
svoječasno Industrija glede zahteve po uki. 
njenju zaščitnih carin za industrijske proiz-
vode. V splošnem gre torej v prvi vrsti za 
politično vprašanje, katero mora država re-
šiti. 

V ta mračni okvir so prišla Jugosloven-
sko-češkoslovaška trgovinska pogajanja. 
Jugoslovenska delegacija fe glede na pred-
stoječa tarifna pogajanja sestavila memo-
randum. ki vsebuje potrebe jugoslovenskega 
izvoza glede na psamezne carinske postav-
ke in ima namen dobiti jasno stališče če-
škoslovaške delegacije k posameznim toč-
kam. Pogajanja bodo zelo trda. tudi pri 
stremljenju doseči minimalno popustljivost 
Češkoslovaške. Glede ostalih treh točk po-
gajanj t. j. splošnega dela pogodbe, vete-
rinarske in konzularne konvencije, ki jih je 
treba le še tehnično obdelati je pričakovati, 
da bodo prihodnji teden gotove in morda 
tudi podpisane, 

Poljsko-ukrajinski spopadi 
V Lvovu so bili te dni večji nemiri, ki so 

dovedli do krvavih spopadov med poljskimi 
in ukrajinskimi dijaki ter med policijo in 
Ukrajinci. Da je ukrajinska manjšina v teh 
spopadih podlegla, je precej razumljivo, 
tež.:e umljivo in še težje opravičljivo pa je, 
da je oblast mogla pripustiti hude poškodbe 
imetja ukrajinskih privatnikov in kultur-
nih ter družabnih institucij. 

V Lvovu so že od nekdaj vroča nacijo-
nalna tla. Konflikti med Poljaki in Ukra-
jinci so bili tu že nekdaj zelo pogosten po-
jav. Da so se ponovili ravno te dni, pa je 
seveda povsem naravna stvar, saj je des?t-
letnica narodnega osvobojenja združena ta-
ko pri Poljakih kot pri Ukrajincih s prav 
posebnimi spomini. 

Kakor Poljaki so tudi avstrijski Ukrajin-
ci pozdravili pričetek svetovne vojne z ve-
likimi nadami; oboji so podprli Avstrijo B 
posebnimi bojnimi formacijami, sestavlje-
nimi iz dobrovoljcev. Šli so v boj v računu, 
da pomeni avstrijska zmaga zanje narodno 
osvobojen je; upali so, da bodo mogli odpra-
viti z avstrijsko pomočjo rusko gospodstvo 
nad poljskimi, odnosno maloniskimi pokra-
jinami. 

Ko je v drugi polovici leta 1918. Avstrija 
razpadala, pa je že obstojala posebna ukra-
jinsa republika v Rusiji. Toda ukrajinska 
politika že ni bila več enotna, niti v Rusiji, 
niti izven nje. Predvsem je obstojal razdor 
med boljeviškimi in desničarskimi Ukrajiuci 
razdor, ki so se vanj vmešavali Avstrijci 
;n Nemci. Povzročil je Ukrajincem veliko 
škodo, ker ob razpadu Avstrije kijevska 
Ukrajina ni mogla poseči v razvoj dogod-
kov v vzhodni Galiciji, kar je imelo za po-
sledico, da so Poljaki porabili priliko in hi-
teli zasedat to pokrajino. Kakor hitro so 
Poljaki mogli organizirati prvo osnovo svo-
ji lastni državi, so takoj posegli v vzhodno 
Galicijo. Ukrajinci so bili slabo pripravlje-
ni in si niso mogli pomagati drugače, l'ot 
da so skušali organizirati svojo vojsko iz 
ostankov razpadajoče avstrijske armade, ki 
se je ra7>ha>ala. Zbrali so ukrjinske gališke 
polke ter pričeli organizirati svojo posebno 
vlado za vzhodno Galicijo. Lvov je kmalu 
l>ostal poglavitna sporna točka med Poljaki 
1 ii Ukrajinci. Ukrajinci so že zagnali Polja-
ke iz mesta, toda nove, bolje organizirane 
poljske čete so prišle poljski stranki na po-
moč in obnovile boj, ki se je kmalu razvil 
tudi v mestu samem. Razvila se je krvava 
bitka po mestnih ulicah in vse poglavitne 
7-gradbe v mestu kažejo še sedaj sledove ob-
streljevanja. Srdita borba pa se je odločila 
v korist Poljakov, ki so se polastili mesta, 
potem pa tudi ostale vzhodne Galicije. Ukra-
inske vzhodnogališke republike je bilo ko-

nec in Poljska je zavladala v vsej deželi. 

Ukrajinci so se skušali upirati Poljakom 
na ta način, da niso priznali nastalega sta-
nja. Zato so bojkotirali poljski parlament, 
se niso udeleževali volitev in seveda apeli-
rali na inozemstvo, po predlogu zapadnih sil 
naj bi se Poljaki ne polastili maloruskih in 
beloruskih dežel na vzhodu; predlagala se 
je meja, ki bi v glavnem upoštevala etno-
grafsko mejo prebivalstva. Ali poljfko-bolj-
ševiška vojna, boljševiziranje kije?ske 
Ukrajine in splošna bojazen, da bi odhod 
Poljakov iz vzhodnih predelov imel za po-
sledico razširjenje boljševiške oblasti, vse 
lo je povzročilo, da se je zaoadna Evropa 
sprijaznila z dejanjskim stanjem in Ukra-
jinci so podlegli popolnoma. Tudi ono, kar 
«o si bili pridobili v avstrijski dobi, je pro-
padlo. Seveda jim je bilo najbolj v škodo, 
da niso imeli močnega meščanskega stanu 
r-o vzhodnogaliških mestih, ki so pretežno 
židovska in poljska. 

Ob desetletnici so seveda spomini za 
Ukrajince trpki in poljsko zmagoslavje, ki 
je bilo posebno v Lvovu nekoliko preveč iz-
zivalno, je moralo sprožiti konflikte. Spopa-
di morajo povzročili odmev tudi v sovjet-
ski Ukrajini, povsod pa obrniti pozornost 
na ta še nerešeni, a prav zato pereči pro 
ble-m medslovanskih odn->šajev. 

Kako pojmuje vlada volilne 
svobodo 

Split, 5. novembra n. Dr. Korošec se K 
baš včeraj v razgovoru z novinarji hvalil, 
kak vzoren red in kolika svoboda sta vla-
dala pri zadnjih občinskih volitvah v Bosni 
in Hercegovini. Kako pa izgleda objektiv-
nost in svobodoljublje dr. Koroščevega re-
žima v resnici, dokazuje slučaj dr. Berkovi-
ča v Splitu. Dr. Berkovič, zdravstveni re-
ferent pri velikem županu v Splitu, je nosi-
lec liste HSS za občinske volitve. Režimov-
ci so na vse načine pritiskali na dr. Berko-
viča, da bi dstopil od svoje kandidature. 
Ker pa se ni hotel udati, so ga sedaj čez 
noč premestili iz Splita v Kosovsko oblast 
Ker bj z njegovim odhodom padla cda lista 
HSS, je dr. Berkovič raje podal ostavko na 
dTžavno službo. Ta slučaj je le eden izmed 
Številnih drugih, sličnih političnih preseku-
cij, ki se jih poslužujejo režimovci, da bi 
utrdili svoje omajane pozicije v prečanskifc 
krajih. 

Francoski uradniki ne smeje 
v Rusijo 

Pariz, 5. novembra s. Poincarč ]e izdal od-
redlbo, ki prepoveduje vsem francoskimi uradni-
kom potovanje v Rus«?o. V bodoče ne sme no-
ben uradnik tudi v dobi dopusta dobiti vizuma 
za potovanje v Rusijo. 



aši kraji in ljudje 
Slovesna otvoritev 
ptujskega muzeja 

Ptul. 5. novembra 
Včeraj je bil na slovesen način otvorjen 

ncrvi ptujski muzej, ki je nameščen v zgo-
dovinskem dominikanskem samostanu. 
Otvoritev ie bila združena s proslavo 35-
letnice osnovanja tako zvanega Ferkove-
ga muzeja, ki tvori prvo sistematično zbir-
ko historičnih izkopin na Ptujskem p</ i. ki 
so danes znane že po vsem svetu Naj-
večja zasluga za otvoritev muzeja gre po-
leg neumornim zgodovinarjem, ki so leta 
in leta zbirali zgodovinske raritete. mestni 
občini, ki je nakupila od vojaškega erarja 
bivšo dominikansko vojašnico. Kmalu po 
nakupu se je i,zkazalo. da je imela občina 
prav srečno roko. ko je določila to poslopje 
za muzejske prostore, zakal pri čiščenju 
objektov so odkrili starinske slike visoke 
vrednosti. 

Pri otvoritvi muzeja so se zbrali v Ptuju 
odlični zgodovinarji svetovnega slovesa 
Poleg zastopnikov domačih oblastev so bili 
navzoči: direktor avstrijskega arheološke-
ga instituta na Dunaju in častni član ptuj-
skega Muzejskega društva univ prof. dr 
Reich, nadalje unnv. prof. iz Gradca dr. 
Heinrich Schmidt, univ prof. dr. Walter 
Schmidt, nadalje tajnik avstrijskega arheo-
loškega instituta na Dunaiu dr Rudolf Eg-
ger. nadalje univ. prof in direktor naciio-
nalnega muzeja v Beogradu dr. Vladimir 
Petkovič. direktor muzeja v Varaždinu dr. 
Pečovnik. direktor arheološkega muzeia v 
Zagrebu dr. Hoffiler, direktor umetniškega 
obrtnega muzeja v Zagrebu dr Jerovšek. 
nadalje dr. Mantuani. univ prof. iz Liub.ja-
ne. dr. Radojcič 'z Zagreba dr. Saria. dr. 
Melik in dr. Zupanič iz Ljubljane ter za-
služni organizator ptuiskega muzeja ,dr. 
Abramič iz Splita. 

Otvoritvi ie prisostvovalo tudi mnogo-
brojno občinstvo. Odlične goste ie pozdra-
vil predsednik Muzejskega društva v Ptu-
ju, gimnazijski ravnatelj Poljanec. Dr. Pe-
čovnik iz Varaždina ie imel nagovor v la-
tinščini. K novi pridobitvi so čestitali ptuj-
ski občini tudi odlični predstavniki iz ino-
zemstva. Po otvoritvi se je vršil skupen 
ogled muzejskih zbirk, nakar so se gostje 
in številno občinstvo podali na Ptujski grad. 
kjer jim je grof Herberstein razkazal svo-
je bogate zgodovinske zbirke. 

Popoldne se ie vršil koncert v žuoni cer-
kvi. zvečer pa komer-z v Narodnem domu. 
pri katerem je bilo izmenjanih nebroj pri-
srčnih zdravic. Tekom današnjega dne so 
si zunanji gostje ogledali še razne zanimi-
vosti mesta in okolice ter napravili izlet v 
Haloze. 

K poglavju o narodni 
hvaležnosti 
Št. .Turii ob i. ž- 4. novembra 

V beograjskih novinah čitam o nasled-
njem žalostnem primeru: Nedavno je umrl 
stari radikalski borec, bivši narodni posla-
nec predvojne Srbije g Milan Zivoiinovič. 
Dočaka! ie starost 70 let. Kot star delavec 
radikaiske stranke ie deloval posebno v 
Lczoviku v smederevskem okrožju V mla-
dih letih ie zaradi svojih idealov mnogo 
pretrpel od strani tedanjih liberalov in na-
pre4njakov. katerih politika ie bila v proti-
narodni. avstrijski službi Zaradi perseku-
ci.i je izgubil svoie premoženje, vojna pa 
mu ie ugrabila vse tri sinove. A umrl ie 
tiho. pozablien. v največji revščini. Gle-
dati je mora! na stare svoje dni. kako so 
ravno tisti oblastniki oblekli druzo poli-
tično srajco in zopet preganjajo one ide-
alne ljudi, ki so se borili in troeli za svo-
bodo predvojne Srbije, kakor tudi za uiedi-
njercie vseh Jugoslovenov. 

DXX = 1 X G 
Samo še danes! 

Tritrmf materinske ljubezni 
je velefilm izredne krasote 

«« 
»v 

Filmska umetnina, ki gane 
vsakega vsled izredno čust-
vene vsebine in lepih igral-

cev. 
Vsaka žena, mati in hči, 

vsak mož, oče in sin 
si mora ogledati ta divni 

umotvor! 
Predstave ob 4., ^6., ^8., 9. 

Čustvena godba! 

Elitni kino Matica 
Telefon 2124. 

Tako v tem tonu se nadaljuje omenjeni 
članek. A ta primer ni osamljen. Enako ža-
lostne zadeve lahko najdemo tudi pri nas. 
Naj navedem samo dva primera iz našega 
kraja. 

Pred leti je umrl pri nas stari i»Iedni 
zakonski par Hren, kS Je zapustil svoje 
znatno premoženje in posestvo farni cer-
kvi, točneje g. župniku, ki sedai upravlja 
posestvo. Revni sorodniki so sicer prote-
stirali. toda obveljala je prva oporoka. Za-
konski par Hren ie vsekakor velik dobrot-
nik naše farne cerkve, ki je potrebna pre-
novljena. Tako bi sodi! človek in pričako-
val, da bo g. župnik kot hasnovalec lepe 
dedščine skrbel za to. da bo na dan Vseh 
svetih dal okrasiti grob obeh pokojnikov in 
prižgal svečke v njiju spomin. Na žalost 
se to tri zigodilo. Za grobom že skoro ni več 
sledu. 

Drugi primer: Pred tremi leti ie umrl 
enak dobrotnik brez otrok in sorodnikov. 
Ker je uvidel po gornjem zgledu, kako se 
spoštu'e posledmia volja od strani duhov-
ščine. se je odločil za drugega dediča in ie 
občim šentjurske okolice zapustil oosestvo. 
ki se ie prodalo in ie občina preiela za ob-
činske uboge preko sto tiso? dinarjev Pa 
kakor čuiemo. tudi od teea denarja ni več 
pare in tudi na grobu tezi blagega priia-
telia revežev ni bilo na dan mrtvih n«ti 
cvtke niti sveče Tnke stvari k?žejo da 
tudi nri nns sr^a kultura ni ba? na višku. 

Naša trška obcm^ ie svoi čas sVives.no 
obljubila, da bo čuvala in negovala grob 
narodnega heroia Ma'gaia Če o* stotriš na 
naše pokopališče ki Ie?: na lepem prisoj-
nem kraiu in ea rad? obiskujejo tud' t'iici. 
vidiš kako razpada skromni «nomenik iu-
n^ka Mateaia in narodnega dobrotnik* dr. 
Gustava Fnavca t̂.-.Turčsm naša dolžnost 
ie. da se za take stvar' nobrgamn in po-
pravimo vse. kar daje dokaz normn Vaniu 
srčne kulture. Jos'0 Drofenfk 

Kalorična centrala na 
državnem premogovniku 

Velenje 
Prejeli smo: 
Problem tnalih elektrarn postaja vedno 

boli očiten Nj hovo nadalinje obstojanje ni 
utemeljeno niti s tehn čnega niti z gospo-
darskega stališča, ker te ne glede na viso-
ko proizvodno ceno toka ne morejo sle-
diti naraščajočemu konsumu in predstavlja-
jo glavno oviro splošne elektrifkacije 

Pri sestavi splošnega načrta elektrifika-
cije naše zemlje se ie nepravilno posta-
vilo vprašanje kaioričnih central v ozadie 
glede na velike, na razpolage stoječe vod-
ne sile, na drugi strani pa tudi zaradi tega. 
ker od strani faktorjev ki so bili v prvi 
vrsti poklicani zastopati stališče kaloričnih 
central, to le od strani premogovnikov ni 
nihče pokazal direktnega interesa za sode-
lovanje pri rešavanju vprašanla. Temu ie 
sedaj vzrok momentanl težji gospodarski 
položaj naših premogovnikov ki onemogo-
čajo večje investicije, (frčim se ie takoj 
po prevratu zaradi ugodnega plasiranja pre-
moga celo podpira' razvon vodnih central. 
Zaradi tega se ie do sedai premalo upo-
števalo dejstvo da postajaio gospodarske, 
politične in tehnične zapreke vodnih cen-
tral dnevno večie in je vedno težje pri teh 
ne posebno ugodnih razmerah naiti gospo-
darsko utemeljitev za njihovo zgradbo. 
Glavni njihov nedostatek ie da zahtevajo 
mnogo večie investicijske stroške nego ka-
lorične centrale, ki iih pri odgovariaioči 
moderni izvedbi in ugodnem položaiu ne sa-
mo v polni meri iz gospodarskega vidika 
dosegajo, temveč glede na varnost in stal-
nost obrata v veliki meri presegajo. 

Iz gospodarskega stališča 1e važna ugo-
tovitev. da 'e večji del teh central postav-
ljen na premogovnikih samih, zlasti na pre-
mogovnikih rjavega premoga Na eni stra-
ni odpade tu ves transport ki zelo občutno 
podraži kurivo, na drugi strani pa tvori 
prav pretvoritev kalorično mani vrednih 
premogov v električne energijo eden naj-
važnejših faktorjev ekonomskega izkori-
ščanja rjavih in Ugnitskih premogov. 

Navedene činjemce veljajo v polni meri 
za državni premogovnik Velenje 2e prejš-
nji lastnik premogovnika se le koncem 19. 
stoletja resno bavil z zgradbo velike kalo-
rične centrale v Veleniu. ki bi imela nalogo 
oskrbeti z električnim tokom vso spodnjo 
Štajersko do Maribora in Koroško do Ce-
lovca. Ta ogromni načrt ni prišel do iz-
vedbe zaradi neugodnih ekonomskih prilik 

Vprašanie gradbe velike kalorične cen-
trale v Veleniu ie postalo po letu 1922 po-
novno aktualno in ie leta 1923 padla od-
ločitev za sradbo centrale s kapaciteto 5 
tisoč kw ter predvidevnim nadaljnjim raz-
širjenjem na 10.000 kw. 

V sedanji izvedbi ie centrala opremljena 
z dvema turboagregatoma po 1000 kw. ki 
sta namenjena za kritie konstima rudnika 
in neposredne okolice ter defloma srednje 
Savinjske doline. Strojni in električni del 
je dobavila tvrdka Brown Boveri. Mann-

heim, kotlarno Pa tvrdka Kmpp-Germania-
werft, Kiel. Gradbena dela je Izvršila tvrd-
ka »Slograd« iz Ljubljane. Stavba sama je 
b>la dovršena v poletdu 1928., dočim se bo 
pričelo z rednim obratovanjem v začetku 
leta 1929. 

Centrala je zgrajena po vzorcu najno-
vejših kaloričnih central in nuda glede na 
obratno tehnično stališče vse ugodnosti. 
Kot kurivo se bo uporabljal samo manj 
vredni premogov prah in zdrob. Obsluga 
centrale bo zaradi modernih naprav za av-
tomatsko funkcioniranje obratnega procesa 
reducirana na minimum. Na tej podlagi je 
zagotovljena centrali nizka proizvodna ce-
na toka in široka konkurenčna zmožnost, 
kar je prvi pogoj za razvoj industrije. 

V popolni izvedbi 5000 kw je kalorična 
centrala v Velenju po svojem ugodnem po-
ložaju poklicana, da stopi v prvo faizo kot 
tako zvana »prekodeželna centrala« in pri-
de v poštev za oddajo toka v večja indu-
strijska centra proti jugu. med drugim tudi 
za mesto Ljubljano in okolico, kakor tudi 
za industrijo ob tozadevnem daljnovodu. 

t 1 Prva letalska postaja 
v Sloveniji 

Maribor,  5. novembra. 
Tehnični napredek 20. stoletja, zlasti pa 

svetovna vojna sta silno pospešila razvoj 
zrakoplovstva, ki danes ni samo velikega 
pomena za vojaštvo, nego je tudi važen 
prometni činitelj. Kot prometno sredstvo 
si je letalstvo osvojilo v kratkem času sko* 
ro ves svet in skrajšalo razdalje, a tudi si» 
gu-nost letalskega prometa se je že zelo 
povečala. Število krajših in daljših zrako* 
plovnih prometnih prog za potniški in pošt« 
ni promet je naraslo in narašča dnevno 
Mariborski Aeroklub si je nadel nalogo, 
da deluje z vsemi svojimi močmi za to, da 
prepriča merodajne činitelje o važnosti in 
potrebi letališča v Mariboru Znal je odgo* 
vorne činitelje tako zainteresirati za ta va» 
žen načrt, da bo ta v najkrajšem času ure« 
sničen. Mariborski Aeroklub je namreč 
sprožil idejo za zgradbo letališča na Teznu. 
Ministrstvo za vojsko in mornarico je res 
odredilo komisijo zrakoplovskih strokov« 
njakov, da prouči teren, kje naj bi se zgra« 
dilo letališče. Komisijo so tvorili razen za» 
stopnikov mariborske oblasti še mestni po« 
veljnik general Spasič, poveljnik 4. zrako« 
plovne eskadrile major Stanko Brašič, po« 
veljnik 81. eskadrile kapetan Pavle čenčič 
in tehnični upravitelj zagrebškega letali« 
šča. Mariborski Aeroklub je zastopal nje« 
gov tajnik dr. Šestan. 

Vaš poročevalec je imel priliko razgovar« 
jati se s članom te komisije, od katerega 
je dobil naslednje podatke: Ogled komi« 
sije je zadovoljiv in pozitiven. Dosedanje 
vojaško vežbališče odgovarja vsem zahte« 
vam modernega letališča tako plede obsega 
kakor glede kakovosti terena. Teren ni iz« 
postavljen nevarnosti poplav ter je v bli* 
žini Maribora in Pohorja. Ima zelo ugodno 
lego ob cesti in druge ugodnosti, ki omogo« 
čaio popolnoma udobno pristajanje letal. 

Letališče bo tudi v bližini železnice. 
Gradba novega letališča se bo začela še te» 
kom letošnje zime t*r je zagotovljena po« 
trebna subvencija od strani države in na« 
š h samouprav in bo letališče dograjeno do 
prihodnje pomladi, ko bo gotovo podaljša« 
na zračna zveza Beograd?Zagreb do Mari« 
bora. V najkrajšem času bo prišel zgraje« 
ni aerodrom tudi v poštev kot pristajali« 
šče vojaških letal. V Mariboru se bo tudi 
ustanovila prva letalska eskadrila v Slove« 
niji in na mariborskem letališču se bo sti« 
kal naš domači zrakoplovni promet z ino« 
zemskim zračnim prometom. 

O /elikem pomenu novega letališča in 
letalskega prometa za samo mesto Maribor 
in sploh za naše kraje ni treba izgubljati 
besed. 

Zdešar izročen sodišču 
Llubijana, 5. novembra 

Umor posestnice vdove Jere Severieve 
postaja PO aretaciji in zasiišavaniu osum-
ljenega Zdešarja vedno jasneiši. Jera Se-
verjeva ie dne 21 marca 1924. odšla z do-
ma ob S. zjutraj v družbi berača, ki je pri-
šel v zadnjem mesecu večkrat v nieno hi-
šo in izvabil denar in obleko pod pretvezo, 
da bo s »copernijami« odgnal nesrečo nene 
hiše. Ko ie orišel prvič in drugič v njeno 
hišo. ie imel ta moški črno kučmo na glavi 
in ie bil oblečen v dolgo rjavo suknjo iz 
šotornega platna, ki mu je segala skoro do 
gležnjev Na hrbtu je nosil vrečo, priveza-
no kakor nahrbtnik. Ob neki drugi priliki 
ie imel na sebi nekakšen trak. kakor ga 
nosijo župniki. Tisti dan. ko je odšel z 
Jero Severjevo. pa je bil po pričevanu nje-
nega sina oblečen v rjave hlače, črnorjav-
kast jopič in na glavi je ime' zelenkast klo-
buk. 

Šla sta peš v Ljubliano in z vlakom do 
Kresnic, odtod peš proti Moravčam in na-
prej proti Krašnji. da kupita kravo. Jera 
Severjeva je imela s seboj okrog 10 do 

3000 Din gotovine. Berač se Je v hiši Se-
ver jeve izdajal enkrat za Antona, enkrat 
za Franceljna. trdil Je, da je iz Krašnie do-
ma, da ima tam 100 tet starega očeta in da 
je Primskov gospod z njim v sorodstvu. Na 
poti od Moravč do Krašnde je Severjevo m 
berača srečak) več prič, med naimi tudi fi-
nančni komisar Z-  P., ki in je opazil zaviti 
pri Krašnji v gozd. G. P. si Je oba prav 
dobro zapomnil ter je naslednje jutro takoj 
spoznal v umorjenki žensko, ki jo ie prejš-
nji dan srečal v družbi berača. 

Berač Zdešar je odtleti izginil kakor da 
se je vdri v zemljo in ga žandarmerija od-
nos.no policija ni mogla nikakor izslediti. 
Varnostne oblasta so takrat aretirale celo 
kopico beračev, čijih zunanjost je vsaj de-
loma odgovarjala opisu raznih prič. V vsa-
kem primeru pa se ie izkazaio. da aretira-
nec mi pravi in nima nič skupnega z izginu-
lim morilcem Jere Severieve Morilec ie iz-
ginil kakor kafra in je ostal neodkrit do 
pretekle sobote. Očividno je bil prepričan, 
da je že popolnoma varen pred svojimi za-
sledovalci; a ga je vendarle doletela usoda. 

V soboto opoldne je korakal finančni ko-
misar g. P. po Celovški cesti, kar je ne-
nadoma opazil priti z dvorišča pivovarne 
Union nekega berača, ki ga je pričel takoj 
zanimati. V trenutku se ie g- P- spomnil, 
da ima pred seboi človeka, ki ga ie videl 
dne 21. ma:ca 1924 v spremstvu Jere Se-
verieve Stopal ie za njim ter ga dal v 
Knafljevj ulici aretirati. Na poiiciji so ugo-
tovili. da ie berač ieta 1876. na Belem 
rojeni France Zdešar. Pričel je razgrajati 
ter se pridušati. da je nedolžen. Vsi izgo-
vori pa mu seveda niso pomagali in so 
moža vtaknili v zapor. Včeraj so konfron-
tirali z njim pet prič iz Savelj. med njimi 
tudi sina umorjene Severjeve. ki so vse 
potrdile, da je to oni berač, kj je zaha:al 
k Severjevi i«i da je to oni človek, s katerim 
je odšla usodnega dne v Krašnjo kupovat 
kravo. Morilec je bil tedaj končno veljavno 
razkrinkan in bo jutri izročen sodišču. 

France Zdešar je stanoval sedaj že tri 
leta v Ljubjami v neki podstrešni sobici na 
Kai lovski cesti št. 10. Na njegovem stano-
vanju je policija zaplenila tudi več pred-
metov, ki skoro gotovo izvirajo iz lastnine 
umorjene Severjeve. Našli so pa tam tudi 
še vso tisto obleko, ki jo je nosil morilec 
na sebi takrat, ko je obiskoval Severjevo 
na domu in ko je odšel z nje v Krašnjo. 

Varnostne oblasti niso Zdešarja že prej 
p.ijele, kei so ga iskale samu med berači, 
dočim ie Zdešar prosjačil samo od prilike 
do prilike, drugače pa delal ter se bavil 
tudi s snaženjem kljuk po hišah V Ljub-
ljani, kjer so ga sicer ljudje dobro poznali, 
Zdešar sploh ni veljal za berača. Ljubljan-
ski policiji pa je znan kot nasilen človek, 
ki je že davno zabeležen v kriminalni raz-
vidnici. Kaznovan je bil doslej že devet-
krat zaradi raznih zločinov in prestopkov. 
Pristojen je v Polhovgradec ter ie odšel 
z doma na Belem, ko ie bil star 24 let. Ba-
vil se je pozneje s prodajanjem žganja na 
drobno in se slednjič naselil pri svojem 
stricu na Viču. ki mu je po svoji smrti za-
pustil 3000 goldinarjev v gotovini. Med 
vojno Zdešar ni bil vo;ak. pač pa je bil 
mobiliziran kot vojaški delavec. Beračiti ie 
pričel sem pa tja šele po vojni ter je sle-
paril ljudi na deželi s svojo licemersko po-
bmžnostjo. Zločinec je zelo prebrisan in rav-
no zato tudi zakrknjen grešnik. 

Kaj vse kradejo. •. 
To je pa res imenitno poglavje, in bi 

znalo sp. etno pero napisati ne samo skro-
men članek, ampak bi bila zadeva zanimi-
va in raztegljiva morebiti ceio za ta čas 
najbolj cvetočo literaturo v zvezkih za 
»Osvetnika in »Giuseppeta Mussolinita«. 

Pa se bo treba držati le suhoparnih sod-
nih in policijskih aktov, ki pišejo debelo 
kroniko najrazličnejših »obrazov« našega 
veka. Pri nas najbolj razširjene kraje — 
čast i kraje! — bi dale sicer res dovolij in-
teresantnih in hvaležnih motivov, pa bi bilo 
morda s strani prizadetih kaj zamere, ker 
malokdo misli kai slabega. Saj. ko se ieza 
poleže in kri ohladi mine tudi nataknšenost 
in čas je oni mojster in zdravnik, ki po-
ravna vsa nesoglasja in ustvarja iz sovraž-
nikov in nasprotnikov zopet prijatelje. 

Kaj drugega pa je. če ti tvoj bližnji, pa 
naj bo to sosed v kavarni, sopotnik v vJa-
ku al; tramvaju, sodTenjavec na političnem 
shodu ali pa radovednež pred kolodvorom, 
poseže v žep ali aktovko, da z jezo šele 
kasneje in, žal, prepozno opaziš svarilni 
napis: 

»Čuvajte se žeparjev!« 
V naslednjem dve, tri zgodbe iz zadniih 

dni: 
V polnočnem mariborčanu se je peljala 

iz Ljublijane v Celje ga. Lucija. Enako-
merno ropotanje koles jo ie uspavalo, da 
je na pol zadremala. Niti čutila ni. da se 
je dviignil v Zagorju eden izmed sopotni-
kov istega kupeja in zagrabil za njeno ak-
tovko. V aktovki so bile razne drobnaraie. 
ki jih je gospa nakupila v Ljubljani in svi-
len plet. vreden 300 Din Podjetni potnik 
je že čakal primerne prilike, da bo »izsto-
pil« srečno s tujo aktovko, ko ga ie opazila 
neka sopotnica. Ženske so vzdignile krik in 
s sprevodnkovo pomočjo preprečile kra-
dežu izstop. Zagorjana so povleldi še za po-
stajo dalje. V TrhovPah so sra že čakali 

Kulturni  pregled 
Narodno gledališče v Ljubljani 

Ljtihlian«Ua drama. 
ZaifptpV ob 8. zvečer. 

Torek 6.: Kukuli. A. 
Sreda 7.: Zaprto. 
Četrtek 8.: Romeo in Julija. C. 

Ljubljanska oper« 
Začetpk ob pol 8. zvefcr. 

Torek 6.: Faust. Gostuj'e g. Hugo Zathev. C. 
Sreda 7.: Salome. Lanski B-abonma. 

Mariborsko gledališče 
Torek, 6., ob 20.: »Robert in Marijana>. A. 

Kuponi. 

Uprava Narodnega gledališča r Ljublja-
ni vljudno prosi p. n. abonente, da porav-
najo tretji obrok svojega abonmaja najkas-
neje do 12 t. in. 

Ponovitev isre *KnknH>. V torek, fi 
t. m. *p bo ponovil" Japer SrlimHtova ve 
seloisra -Kiikulh Zahavnn iorrî a. ki orik? 
2,uie razmprje prirodnepa znmorskega de-
kletca Ho ljubezni v nasnrotju s ooimiva-
njem visoke fram-oske družbe, je polna naj-
vedrejše<?a bese-dnesa in situaHi=ke<?a tu-
morja. Glavno vlotro igra ga. Nablocka. re-
žijo ima s. prof. še=t. Predstava je za red A. 

cRomeo in Julija*. V četrtek 8. t. m. 

bodo igrali v drami Shaksspeareovo žalo-
isp-o <Romeo in Julija». Juliia — ga. ftari-
čeva. Režija — g. prof. šest. Scena — p. 
V. Skrušnv ml. Godba _ g. Balatka. Pred-
stava je za red C. 

Lanske abonente reda B opozarjamo, 
da imajo zadnjo predstavo za lanski abon-
ma v ljubljanski operi v sredo, dne 7. t. 
m. Poje se Straussova opera <Salome*. ka-
tere koncem lanske sezone £e niso slišali. 
Abonente prosimo, da prin«50 seboj lanske 
izkaznice glede legitimiranja. 

Gostovanje basista g. Huaro Zatfcevja • 
ljubljanski operi. Danes, v torek gostuje v 
naši operi g. Hugo Zathey. operni pevec :z 
Krakova. ki ie bil sedem sezon eden napd-
ličneiši1! članov ljubljanskega Narodnega 
gledališča. Tzvrsten pevec in ravno tak igra-
lec — umetnik ie našemu občinstvu 5e v 
rafboli^pm snonrnn in nrenrič^ni smo. 
ffa bode v torek zvečer n priliki fnVpt i f 
<ra grwf:ovam*!» na pn5pm oHru torlo pnzdrn 
vilo Gosnod Zathey. ki ooie v torek Mefi 
sta. od potu ie potem iz Liubl jane na več ne 
sečno gestovsnie v Sofiio. Ostala znsMb« 
leg? dela je slHeča: Margareto poie ?»na 
Majdičeva, študenta Sibla — ga. Poličeva, 
Marto — ena. španova. Faus* ie g. Rano-
vec, Valentin — g. Janko, Wagner — g. 

Povhe. V Valpurgini noči lastopi baletni 
zbor, katerega je nastudiral g. Golovin, so-
loplese pa pleše gna. Macherjeva. Opero di-
rigira in režira kaoelnik g. Balatka. Pred-
stava se vrši za abonma C. 

Mariborsko gledališče oonovi v torek, 
6. novembra Geraldyjevo igro cRobert in 
Marijana«, ki je bila pri premijeri od puoli-
ke zelo simpatično spreieta. 

Koncert <Ljnbljan«ke«a Zvona*. Kakor 
iavljeno, ima pevski zbor ^Ljubljanskega 
Zvona> prihodnje dni dva koncerta: mla-
dinski koncert v nedeljo, dne 11. ob pol 11. 
uri dop. in večerni koncert v ponedeljek, 
dne 12. t m. ob 20. uri. obakrat v Unionski 
dvorani. Pri koncertu sodel-jje ooerni pe-
vec g. Julij Betetto. ki zapoje nekaj lepih 
samospevov. Koncertni orosrram ie sestav-
ljen iz slovenskih skli«lb, ki so deloma iz-
šie v založbi »Ljubljanskega Zvona> v 
<Zborih>, deloma v založbi Glasbene Ma-
tice, nekateri pa so vzeti iz rokopisnih 
zbirk. Dober slove« zbora in njegov ^odjn 
Zorko Prelovee nam jamčita za lep užitek 
rbev> prireditev Občinstvo vabimo k i>ose-
tu. da tako prizn" Tv>?,rtvov»bio. nesebično, 
a dostikrat zelo trndflpoTn^ del« s'nv»nski'1 

T-evcev v korist nnSe glasbe. Predprod*ja 
vstopnir v Matični kmigarni. 

Jnbfte? zagrebške?« pedagoga. Te dni 
i« slavil 251etnico plo^onosnega pedagoške-
ga udejstvovania zagrebški profesor Vaclav 
Humi. gojenec slavnega ševčika. ki je tudi 
sam doživel mnogo veselja i dobrimi učen-

ci, med katere šteje celo glasovitega Huba-
ya. Vseh 25 let je podučeval prof. Humi na 
7i3grebškem konservatoriju. Pridobil si je 
velik renomč, in ne zaman; iz njegove šo-
le so izšli med domačimi violinskimi virtu-
ozi Balokovič, brata Jovanoviča in Količ, 
zadnji njegov gojenec, ki stopa z uspehom 
na veliki koncertni oder, pa je Ljerko Spil-
ler. Danes je Humlovo ime tako renomira-
no. da prihajajo k njemu učenci iz Anglije 
in Madžarske. 

Peter Miklavee-Podravski. Pred deseti-
mi leti nam je umrl mož, ki sicer ni zapi-
san z zlatimi črkami v veliki knjigi burne-
ga dnevnega življenja, zato pa ima topel 
kotiček v srcih generacije, ki je pri nas 
prva dobila v roke Sienkiewiczeve romane. 
Ta mož je Peter Miklavec, s pisateljskim 
imenom Podravski. Rodil se je kot sin 
kmečkih staršev in ljubezen do grude ea 
je tudi zadrževala, da si ni šel nabirat uče-
nosti po svetu. V preprosti kmečki hiši se 
je z ljubeznijo učil slovanskih jezikov in je 
iz njih, zlasti iz poljščine, prevajal velike 
romane Iz njegovega peresa so potekli slo-
venski tZ  ognjem in mečem>, «Križarji», 
<Potop*. <Quo vadis» in druga neminljiva 
dela velikega poljskega romancijerja. Pisal 
*e tudi izvirne črtice in potopise. Delal je 
menda do zadnjega. Dne 5. novembra 1918. 
je umrl. Pokopali so ga v Ribnici na Po-
horju, potem ko se mu je izcolnila najsrč-
nejša življenska želja doživetja osvobojenja 
tlačenih slovanskih narodov. 

orožniki in ea aprejett v svode varstvo. An-
ton iz Zagonia se je sicer izgovarjal, da je 
pozabil svoio aktovko v Ljubljani in ie v 
potni naglici in nervozi zagrabil potem ne-
vede kar za tujo. Ampak brez zlega name-
na! Če pa bo Antonov salomonski izgo-
vor držal, bodo sprevideli šele gospodje pri 
sodni ji. 

Niso v nevarnosti samo predmeti, ki leže 
mirno na klopi ali na polici. Podjetni krad-
Ijivci poskrbe za drugega gospodarja ceio 
stvarem, kj so krepko pritrjene Tako vsaj 
je, na žalost, opazil g. Veber. Ranzingerjev 
šofer iz Zagorja. Medtem, ko ie čakal zve-
čer na postaji in ie imel vlak zamudo, nra 
je neznanec odvil na avtu svetiljko. Sve-
tiljka je vredna 703 Din in je bila šoferiu 
izguba zelo neprijetna. Drugi dan ie imel 
zopet nekdo srečo na njegovem avau: od-
vil mu je medeno kljuko na vratih . . . 

Kako pa je pogledal dan pozneje g. Ve-
ber, ko mu je ponudil Peter Iz Boštanja 
ukradene stvari — na prodaj Peter se je 
sicer izgovarjal, da ie kupil oboje od ne-
kega dečka, ki se je odpeljal na Savo pri 
Litiji. Pa bo menda njegov izgovor le iz 
trte izvit, kakor trdijo orožniki, ki so vzeli 
neprevidnega Petra v svoje varstvo . . . 

Res, vse že kradejo! Še psi čuvaji, ki 
jim je vendar naloga da varujejo gospo-
darjevo lastnino pred neljubimi gosti, po-
stanejo plen dolgoprstnežev. Tak dogodek 
se je primeril v Blagovici posestniku in go-
stilničarju g. Benkoviču. Imel ie čuvaja Pa-
zija. V Blagovico pa je prišel potujoči cir-
kus Petra Založnika iz Gladbecka v Nem-
čiji, sedaj pristojnega v Bevško. Cirkuške-
mu direktorju je lepo ščene ugajalo . . . 
Pazi pa še sam ni vedel, kdaj so ga vtak-
nili v zaprt voz in pokrili z vrečami. Na 
Lokah ga je izvlekel iz sramotnega kotička 
orožniški narednik g. Golob, k' je osvobo-
dil ponižanega Pazija, njegovega novega 
gospodarja pa je zabeležil v svoje črne 
bukve. 

Založnik sicer trdi. da je prišel Pazi sam 
za njegovim vozom in se ga je on le »usmi-
lil«. To pot pa njegovo usmiljenje ne bo 
našlo usmilijtnja pred zeleno mizo. 

Zdaj sta v posebni časti dve dolgoprsti 
sraki iz Zasavja Ratai in Golobar. O njunih 
čednih delih ie naš list že poročal. Fanta pa 
svojih tatvin ne priznata. Vse. kar so našli 
tujega pri njiou. sta samo »našla«. Ukradla 
pa nista nikoli nič . . . 

Zato jima je z upravičenostjo dejal pre-
iskovalni sodnik: »Vajina poštena pota so 
bila pa res — požegnana!« . . 

Taki so ti kradoviči. Vse jim pride prav, 
ničesar se ne branijo, kakor da bi kupovali 
poceni na licitanti. Sedma zapoved pač za 
mrnoge ni nič preveč kompliciran problem. 

Kalvarija zabranjene 
ljubavi. 

Gnjusno tajno delovanje trgovcev z 
belim blagom. Prodaja deklet v javnt 

hiše. 

Pride. ELITNI KINO MATICA. 

Sokol 
Telovadna akademija Sokola 

na Viču 
V proslavo 10-letnice, odkair so sakofeki pra-

pori sJiieli zotfjet svobodmi zaivihrajti na čelu so-
kolskih oat, je aigiJtii vaški Sokol priredil v ne-
dc>!i)o v So&olsktHn dorrni svečano ttikuvadao aika-
d-eimdijo. ki jo laivrio smatramo za eno najlepše 
uspelih v zgodMvrmi viškega Sokcia. Da ve ce-
niti trdo swkalsS<o delo tuds napredna javnofet, 
je pokazal nad vse časten obisk oočmaiva. med 
kacecmn smo opazi« starosto JSS l»r. Ganila, 
žiupr.ega podistairusto bc. JuvtMioa iti števikio 
olansiivo bratci!] I j ubijam sikih sokotskih društev. 

Akademija, ki je ot>sc«ala osem izbranih te-
k»vadsn;h točk, se je pričela tootvu ob 20. Prva 
je, živahno pozdravljena, prihitela v divorajio 
ženska deoa (S), toi je prav tjubko in posrečeno 
izvedla že znano telo-vadno skladbo •Konjički*. 
Izvedba in skladnost, koliko* se moire zahtevati 
od naših naijmlai&iih, sta bili prav d« bri. Po žen-
sk« deei je »ve-dlo S narašča tirnic zeio efektne 
ritmične proste vaje z eleganco in gracičoenosi-
jo. Precej dc.4®e vaije so napravile tva občinstvo 
najboljši vtis, kair je dokazovalo dolgotrajno 
odobravatuje. Rcxl vod<svvam br. Borštnika pa je 
7 »viških Alžirce-v« (moška deca) izvedlo na 
štetje 5 ze>Io lepših skuprn, kj so vzbudtle viha-
ren aplavz. Prvotno pa so nas presenetile čla-
nice (4) z vajami na bradlji. Upravičeno lahko 
trdimo, da tako precizno izvedenih vaj še letos 
nismo videli na nobenem javnem nastopu. Viški 
Sokol je labko ponosen na te Samice, ki obetajo 
postati še mednarodne tekmovalke. Zasluga za 
tako lep uspeh pa gre izvrstni trenerki s. Adi 
Staijerievi. Gromov«! aplavz je spremljal vrle 
telovadke pri odhodu iz dvorane. 

Nekak zgodovitiski razvo-j prostih vaj od leta 
1904 dalje je pokazalo 8 članov, ki so izvajali 
po etio prosto vajo za II. slovenska vsesokoiskj 
z!et v Ljubila«! 1. 1904, V. češki vsesokolski 
zlet I. 1907, III. (prepovedani) vsesokolskj zJet 
v LjuMjara I. 1914, I. jugoslovanski vsesokofeki 
zlet 1. 1922, dalje dr M urnikov t jubilejne proste 
vaje za 1. 1923, potem za V. pokrajinski; zlet 
JSS v Lhibljami 1. 1927 m končno letošnje skop-
tjanske proste vaje. Občinstvo je z zanimanjem 
sledilo tej izvedbi, ki je pokazala kolosaten na-
predek v tehniki prositih vaj. Člani so vaje iz-
vedfii še dosti skladno, le posamezno gibi rok in 
nog bi moraii biti bolj pazljivo izvedeni; sicer 
pa je občinstvo nagradilo člane z viharnim 
aplavzom. Strumnih korakov j>e prišel nato v 
dvorano moški naraščaš (7). ki je proste vaje za 
I. jug. vsesokolski zlet I. 1922 izvedel skladno 
in precizno, kljub nekoliko prehitri godbi. 

Lep in gjraoiiozein je bil nastop 8 članic, ki so 
precai dolge raja in e vaiie izvedle skoco brez-
hibno. Izredno lepe ritmične vatje, sestava na-
čelnice s. Grošiieve. pa so izvedle 4 naraščaiini-
ce po anami slovenski pesmici »Mala 1 urica«, 
sfchdno in gracšjozno, ter so žele burno pohvalo 
gledalcev Akademijo ie zaključila efektna sku-
pina vseh oddelkov pod vodstvom br. Borštni-
ka. Po akademiji, kri je traiiala skoro poldrugo 
tpo, se Je vršil nato animiram sokoJskii večer t 
plesom m peti jem viškega sckolskega pevskega 
zbora, pomnoženega s pevci Soikola II 

Akademija ie v moralnem, pa tudi v smotrnem 
pogledu prav tapo uspefla. za kar qrre zahvali 
neumornemu vadftefiskemu zboru rn sf-arosti br. 
Krapežm. Kakor čuiemo. ho proslavi! viški Sokol 
10-letrooo narodnega utjedimšentfa v začetku de-
cembra s slavnostno akademijo, na kar te  da-
nes oporarfaimo Sokol s t'vo ta vso napredno jav-
nost. 

C ™ 
TA NAPREDUJE! 



Domače  vesti 
* Predavanje dr. P. Grisogona v Ljub-

ljani. Akademski akcijski odbor KDK ob-
javlja članom »Jugoslavije« in »Njive« na-
slednje: Narodni poslanec dr. Prvislav Gri-
sogono prispe v Ljubljano danes ob 13.53; 
Člane obeh klubov vabimo, da — komur 
dopušča Čas — pridejo na kolodvor. Ob 
20. bo g. GriSogono v Kazini predaval o 
•ktuelnih problemih naše zunanje politike. 
Udeležba na tem predavanju j« za člane 
®Jugoslavi}e< in »Njive« obvezna. K preda-
vanju imajo dostop tudi od članov obeh 
klubov vabljeni gostje. 

* Pregled kandidatov za aktivne oficirje. 
Ministrstvo vojske in mornarice je itzdalo 
odredbo, da se morajo vse osebe, ki se iz 
civila sprejmejo za aktivne oficirje z akti-
viranjem, reaktiviranjem ali na drug način, 
pregledati po zdravniški komisiji v enih iz-
med stalnih arririjskih vojaških bolnic. 

* Pripravniki za generalštabno stroko. 
Po odredbi ministra vojske in mornarice 
so bili sprejeti za pripravnike za general-
štabno stroko: pehotni kapetan prvega 
razreda Ozren Stoikov, a-rtiljerijski kape-
tan 2. razreda Alfonz Tomlnšek, pehotni ka-
peta« 2. razreda Hija Mikič, artiljerijski po-
T O č n i k i llija Ku-kič. Dragotin Miškovič, Sve-
tozar Blaževič i«n Mihajlo Vuksanovič. 

* Izpremembe v državni službi. Sivplent 
na 111. realni gimnaziji v Ljubljani Fran 
Uršič je v Istem svojstvu premeščen na 
državno gimnazijo v Kočevju, predmetni 
učitelj Martin Fortuiia pa iz Subotice na 
gimnazijo v Murski Soboti. Rudolf Dečman, 
pripravnik pri okrožnem sodišču v Celju, je 
imenovan za kanclista v področju višjega 
deželnega sodišča v Ljubljani. 

* Osebne vesti s pošte. Dnevničarji po 
Čl. 306 finančnega zakona so imenovani: za 
zvaničnico Josipina Jager v Celju, za slu-
žitelja Stanislav Moravec pri ter. t. sekciji 
v Brežicah. Josip Fižoluik pri ter. t. sek-
ciji v Celju, Alojzij Zaman in Edvard Ple-
vel pa na ravnateljstvu. Za dnevničarje so 
imenovani: Vera Španjol v Zidanem mostu, 
Josip Panko v Ptuju, Josip Levak v Bre-
žicah, Vilibald Maihenič na Mariboru 2 in 
V. Mraimor v Cerknici — Premeščeni so: 
Hikia Verrovec roj Lichtenecker iz Brežic 
na Ljubljano 2 in Marija Ožegovič iz Ča-
kovca na Zagreb 1 Marija Mrak z Ljub-
ljane 4 na Maribor 3. Mara Mohorčlč iz av-
fcogaraže na ravnateljstvo Angela Kleirien-
čič iz Jiuršincev na Ljubljano 3, Terezija 
Rudolf z Ljubljane 2 na Ljubljano 1, Vida 
Ušeničnik iz Ljubnega v Domžale, Iva 
Kraje iz Apač v Gornjo Radgono. Ana Go-
nnšček iz Celja na Bled 2, Fr. Kolar iz No-
vega Sada 1 na Maribor 2 in Janko Engel-
man iz Skoplja v Ča-kovec; telefonistke Er-
na Burdian iz Černa pri Prevaljah v Jur-
šinec, P'iv]a Stok iz Murske Sobote v Sla-
tino - Radenci. Marta Kitzler iz Domžal tia 
Ljubljano f, Avguština Juh iz Slov Bistrice 
na Ljubljano 5, Karla Flisek iz Rimskih Top-
lic v Zagorje ob Savi, Josipina Košiček iz 
Ptuja v Hrastnik. Avrelija Safarič iz Hrast-
nika v Ptuj in Nežka Anderlič z Ljubljane 1 
k Sv. Janezu ob Bohinj, jezeru; priprav-
niki Hedviga Eber z Ljubljane 1 na Ljub-
ljano 4, Kristina Mirtič iz Vinice pri Čr-
nomlju v Semič, Ana Kokol iz Gornje Len-
d.ve v Apače in Vladislava Mikuž z Ja-
vornika v Loški potok; zvaničnica Karolina 
Vutkovič iz Radeč Pri Zidanem mostu v 
Rajhenburg; služitelj V. Musaf iz Bohinjske 
Bistrice na Ljubljano 2 in dnevničacka Ma-
rija Žen roj. Kopitar z Rakeka v Dolenji 
Logatec. SI Antončič na Mariboru 1 je po-
dal ostavko ua poštno službo. Dnevnicam 
Fr. Butara v Cerkljah ob Krki in Martin 
Kovačič v Št. Pavlu pri Preboldu sta odpu-
ščena. Strokovni izpit za III. kategorijo je 
napravil Fortunat Tihle na ravnateljstvu. Za 
vodstvo pogodbenih pošt sta napravili izpit 
s prav dobrim uspehom Marija Krajšek in 
Stefar.ija Roglič. 

R A B I T E 
TUNGSRAM 

BarSjeve elektronke 
* Poštna hranilnica nekdaj In sedaj. Pre-

jeli smo: V rajni Avstriji smo dobivali po-
štarji, predstojniki pošt ter sploh uradniki, 
ki so imeli opraviti s Poštno hranilcico, od 
nje stalne nagrade, dasi smo bili poštni 
uslužbenci nekdaj neprimerno bolje plača-
ni kaikor dandanes, ko spričo velike dragi-
nje in slabe plače le še životarimo. Poštna 
hranilnica nese tudi naši državi milijone in 
milijone čistega dobička leto za letom, ali 
od vsega tega bogastva ne dobimo poštarji 
niti pare, dasi gre ves denarni promet Pošt-
ne hranilnice skozi naše roke. Možje v Beo-
gradu so postavili glede nagrad povsem 
drugačno pravilo. Tako se glasi čl. 36 pošt-
no - hranilne in čekovne službe, da se ima 
dekli dobiček Poštne hranilnice takole raz-
deliti: \% nagrada nadzorstvu, 5%  marlji-
vim uslužbencem Poštne hranilnice, 1% mi-
nistru prometa za pridne učence, 30% v 
rezervni zaklad, ostalo pa v državno bla-
gajno. O poštnih uradnikih, ki imajo toliko 
dela s branilnicnim denarjem rn poslova-
njem, pa člen 35 molči in nagrade pridejo 
v druge roke, katere so imele čestokrat 
prav malo posla s hranilničnim uradova-
njem. Kje je pravica, da dobiva generalni 
ravnatelj Poštne hranilnice v Beogradu let-
no 130.000 Din bilančne nagrade? — Poštno 
irradništvo. 

* Sprejem • naše državljanstvo. V dr-
žavljanstvo naše kraljevine sta sprejeta: 
učiteljica Danica Mercina v Cerknici in 
dit«vni£ar pri okrajni ekspozituri v Skofjl 
Loki Ivan Berdon. 

* Himen. V Kar lovcu se je poročil inž. 
poroCnS? Zoran I. P i Š1 z mag. pharm. 
Stefo H e r l i n g e r j e v o . — V ljubljanski 
frančiškanski cerkvi sta se v nedeljo po-
ročila g. Fran S m o 1 n i k, inženjer v predi! 
niči Gianzmann - Gassner v Tržiču, in gdč. 
Berta M a t k o, hči novomeškega šolskega 
upravitelja, učiteljica v Tržiču. Čestitamo! 

* Smrtna kosa. V Škofji Loki je umrla ga. 
Ivana B 1 a z n i k, roj. Demšar. Pogreb bo 
jutri ob pol 5. na mestno pokopališče. Po-
kojnici blag spomin, žalujočim naše iskreno 
sožalje! 

* Zakon o narodnih šolah predložen Na-
rodni skupščini. Ministrstvo prdsvete je 
predložilo Narodni skupščini novi načrt za-
kona o osnovnih šolah ter obenem zahte-
valo, da se ta zakonski načrt čimprej vzame 
v pretres. 

* Stoletnica rojstva dr. Franja Račkega. 
Dne 25.  t m bo poteklo sto let, odkar je 
zagledal luč veliki jugoslovenski zgodovi-
nar dr. Franjo Rački. Ministrstvo prosvete 
je odredite, da se na vseh srednjih šolah 
v naši državi prirede 24. t. m. predavanja o 
življenju in pomenu delovanja dr. Franje 
Račkega. 

* Uradniške želje in zahteve. Preteklo 
soboto se je v Beogradu vršila seja uprave 
glavnega odbora Zveze državnih uradni-
kov. Na dnevnem redu je bilo vprašanje 
obdavčenja državnih uradnikov po novem 
zakonu o neposrednih davkih. Naglašalo se 
je zlasti da plačujejo davke privatnih urad-
nikov večinoma podjetja, državni uradniki 
pa jih morajo plačevati sami iz pičlih svo-
jih dohodkov'. Pri finančnem ministru 
se bo izvršila intervencija, da se davčna 
bremena primerno znižajo. Končno je bil 
storjen sklep, naj Zveza zahteva revizijo 
uradniškega zakona in uredbe o razvrstitvi 
uradnikov 

Kalvarija zabranjene 
Ijubavi. 

Brezvestno zapeljevanje neizkušenih 
detUet na pot, ki vodi v mlakužo gre-

ha. 

Pride. ELITNI KINO MATICA 

* Gojenci za agronomijo. Ministrstvo za 
poljedelstvo in vode je sklenilo, da pošlje 
v inozemstvo na enoletno specijaiiziranie 
štiri agronomske strokovnjake in sicer po 
enega za živinorejo in sadierejo ter dva za 
agrokemijo. Od kandidatov se zahteva, da 
so absolvirali kmetijsko fakulteto v naši 
dižavi ali v inozemstvu in da razpolagajo 
vsaj nekoliko z znanjem češkega, franco-
skega ali nemškega jezika. Oni kandidati, 
ki so v državni službi, dobe dopust In ra-
zen njihovih rednih prejemkov še vsak po 
30.000 Din podpore. 

* Pošta z »Grofom Zeppelinom«. Prijatelj 
iz Kostanjevice nam piše: Dne 4. t. m. sem 
prejel iz Amerike razglednico, ki je došfa v 
11 dneh semkaj. Oddana ie bila od sestrične 
v Cikagu III. dne 24  oktobra t. !.. adresi-
rana na L. Z. 127 Lakehurst. Ne\v Yerey, 
ter bila sprejeta od poštnega urada na »Gro-
fu Zeppelinu« 28. oktobra t. 1. Žig iz Frid-
richshafena nosi datum 1. novembra 1928 
Luftpost. Iz Nemčije je tedaj potrebovala 
dopisnica tri dni. Žig »Grofa Zeppelina« no-
si angleški napis s sliko zračne ladje. 

* Učiteljsko društvo za radovljiški okraj 
bo zborovalo na Jesenicah dne 8. t. m. ob 
15 uri. Dnevni red: i.) Čitanie zapisnika iz-
rednega občnega zbora 2.) Sreski šolski 
nadzornik, podrejeni upravitelj iti učitelj-
stvo. (Rcferira tovariš predsednik.) 3.) 
Vprašanja ln razumevanj« uradnih odlokov 
potom razprave. 4)  Določitev društvenih 
izobraževalnih krožkov glede na strokovne 
in stanovske potrebe. 5.) Predlogi. — Na 
razna pismena vprašanja kdo Je lahko član 
društva, navajamo § 4. društvenih pravil: 
»Društveni člani so vsi aktivni in upoko-
jeni učitelji in uč!tellice 'avnih šol vseh ka-
tegorij v okraju, ki izpolnjujejo društverta 
pravila in obveznosti. Vstopijo pa lahko tu-
di učitelji in učiteljice i* drugih okrajev.« 
— Vse prijave za pristop «a! se pošlvejo na 
n<'slov Janko Bar»g«, šoi&kl uj»ravitelj aa 
Koroški Beli. 

* Naši mladini je treba vcepiti v srce lju-
bezen in veselje do naše pesmi, zato je hva-
levredna misel pevskega društva Ljubljan-
ski Zvon. ki priredi v nedeljo II. t m. do-
poldne ob pol ll. v Unionu koncert za 
mladino vseh ljubljanskih šol z izbranim, 
zanjo primernim sporedom. Solospeve poie 
g. operni pevec J. B e t e 11 o, spremlja ga 
g. kapelnik Ne f f a t , tri zborove točke pa 
spremljata oba gospoda Mešani zbor Ljub-
ljanskega Zvona bo izvaial nove. po ve-
čini rieizvajane skladbe. Mladini je dovoljen 
poset koncerta proti nakupu vzporedov, ki 
se dobe po 3 Din na vseh šolah in v Ma-
tični knjigarni. Starši I Omogočite svoji deci 
obisk tega koncerta! 

Nikar  ne  mučite  Vaše  dece  t  ribjim  oljem, 
pravi vsakdo, ki je poskusil osobito prijeten 
preparat 

ki je prirejen iz ribjega olja. Dobiva se v 
vseh lekarnah v malih in velikih omotih, 

* Aretacija sreskega poglavarja v Gacku. 
V Gacku v Hercegovini je bil preteklo so-
boto aretiran in odveden v zapore okrož-
nega sodišča v Most ar ju sreski poglavar 
Šeat. Aretacija je baje v zvezi z znano 
šumsko afero v Gacku, v katero je uplete-
nth okoli sto oseb. Kakor poročajo, so v to 
afero zapletene tudi nekatere politične 
osebnosti. 

* Poskus samomora 70Ietnega starca. Na 
Kneiifi v Zagr|bSki okolici Je v nedeljo po-
poldne poskuša! izvršiti samomor Josip Bo-
rošak, nezaposlen delavec, star sedemdeset 
let. Izpil j« Večjo količino ocetne kisline, 
vendar bo po mnenju zdravnika ostal pri 
življenju, ker je kisika, ki jo je popil, že bila 
prestana in je izhlapela tako. da ni več 
mnogo učinkovala. Starec je hotel umreti, 
ker ni imel od česa živeti 

* Utonil, ko se Je učil plavati. Hlapec Mar-
tin Sudjinski iz Erdevika je 29. julija pri 
Cebu učil plavati v Dunavu Jur. Radičiča. 
Pri tem pa je svojega učenca potegnil pre-
daleč v tok Dunava in Radičič je izginil v 
valovih in utonil. Preteklo soboto je ta 
usodni učitelj plavanja pred sodnim dvo-
rom v Novem Sadu sedel na zatožni klopi. 
Obsojen je bil na štiri mesece zapora. 

* Streljal na vrane, a zadel mačeho. Na 
pristavi Jedinac pri Bizovcu v Slavoniji je 
seljak Stevan Bošnjak streljal te dni na 
vrane, po nesrečnem slučaju pa je zadel 
svojo mačeho Elizabeto Kovačevo. Naboj jo 
je zadel v glavo, kar je povzročilo takoj-
šnjo smrt. 

Miiiraraiof 
Pulloverje, jopice, volnene telovnike, 
trikotažo, kupujemo gotovo najce» 

nejše pri tvrdki 

A. PRESKER, SV. PETRA CESTA. 

* Medvedi na Velebitu. Zaradi svoie-
Časne odredbe, da se medvedi smejo stre-
liati le v primeri samoobrambe, so se med-
vedi v pogofju Velebita v zadnjem času ze-
lo razmnožili. Po evidenci šumskega urada 
v Perušiču se nahaja sedaj tamkai 12 od-
raslih medvedov in 1 mladič. V zadnjih 
dneh so seljaki priredili pogon na med-
vede ter ustrelili medveda, ki je tehtal 280 
kilogramov. Seljaki bodo priredili v krat 
kem ponovno velik pogon na medvede. 

H O — f o b n a <-»s>«ta n a i b o t f š a ! 

* Pri telesnem zaprtju in hemeroidih, že-
lodčnem in telesnem motenju, bolnih na jet-
rih in vranci, bolečinah v križu in hrbtu je 
greučica »Franz Josef« izborno sredstvo, 
ako io vzameš večkrat na dan. Strokovni 
zdravniki za notranje bolezni dado v mno-
gih primerih vsak dan zjutraj in zvečer piti 
pol kupice vode »Franz Josef«. Dobi se v 
vseh lekarnah, drogerijah in špecerijskih tr-
govinah. 

* Volnene nogavice in pletenine v veliki 
izbiri se dobijo pri tvrdki Karel Prelog v 
Ljubljani 285 

* Budilke pri tvrdki F. Čuden, Prešer-
nova ulica L 207 
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Boj v smodili niči 
kd Pred tem sporedom izvrstna šala 
™ v 2 dejanjih. 

Vsakogar očarajo in iznenadičo 

senzacije in atrakcije 
ki jih izvaja s svojim čudežmhn 
konjem najhrabrejši vseh filmskih 

igralcev 

Tom Mix 
v filmu borbe na £i-v!jente in smrt. 

k f "tMiaiie 
u— Za koncert pevskega društva Ljub-

ljanski Zvon v ponedeljek 12 t. rn. ob 20. 
v Unionu so že naprodaj vstopnice v Matič-
ni knjigarni na Kongresnem trgu. O novem 
vseskozi zanimivem sporedu b0mo tekom 
tedna poročali. Glasbo ljubečemu občin-
stvu priporočamo, da si vstopnice pravo-
časno preskrbi. 

u— Bajde v radiu. Prejeli smo: Včeraj 
smo slišali peli v lipskem radiu Ljubljanča-
na Ludovika Bajdeta. Vsakogar, ki ga je sli-
šal. so morale ganiti njegove pesmi, po ka-
terih seznanta Nemce z našo narodno du-
ševnostjo. Z nepopisnim občutkom so ga po-
slušali svojci Do solz rlnjena pa je bila nje-
gova mati, ko je zaslišala po dolgih letih 
sinovo petje iz daljave. Želeli bi ga v re-
snici zopet enkrat slišati v naši beli Ljub-
Na ni I 

u— Češki tečaj SJSU »Preporoda« se bo 
začel v sredo 7. t. m. ob 18. uri na III. drž. 
realni gimnaziji v Beethovnovi ulici. Opo-
zarjamo tiste, ki so se javili za obiskovanje 
tečaja, da sigurno pridejo k prvi uri. — Od-
bor. 2140 

u— Plenarna seja JZSS bo danes zvečer 
ob 20. v damskem salonu kavarne Emona. 

a— Slabe ceste in razsvetljava. Prejeli 
smo: Prebivalci Groharjeve ces4e vljudno 
prosijo mestni magistrat, da čimprej da 
vsaj na levi strani nasuti s peskom hodnik 
za pešce, ker je hoja po cesti ob slabem 
vremenu zaradi velikega blata nemogoča. 
Napravi naj se tudi tlakovan prehod na 
Bleivveisovo, oziroma na Rimsko cesto. Na-
dalje prosimo mestno elektrarno, naj po-
trebno ukrene, da dobimo zanesljivo raz-
svetljavo, ker se je v teku zadnjega leta 
pripe<iIo, da smo bili po več ur v temi. 

u— Elitni družbanl plesni večer se bo 
vršil izjemoma danes, v torek 6. t. m. ob 20. 
url v balkonski dvorani Kazine namesto v 
sredo, kakor je bilo javljeno. Vabljeni se 
naprošajo za sigurno udeležbo. Piesovodja: 
J e n k o . 2141 

u— Novi začetniški plesni tečaj šole Jenko 
se bo pričel namesto danes prihodnji torek 
13. t m. Prijave vsak dan od 5. do 7. po-
poldne v balkonski dvorani Kazine. 2141 

u— Vedno najnovejše bluze, otroški pla-
ščki in oblekice pri Krlštollču . Bučarju, 
Stari trg. 176 

u— Drobna policijska kronika. Od ne-
delje na ponedeljek so bili policiji prijav-
ljeni naslednji dogodki: 1 tatvina obleke, 1 
tatvina dežnika, 4 prestopki kaljenja nočne-
ga miru. 1 pretep ne športnem prostoru, 1 
i«gred, 2 prestopka prekoračenja policijske 
ure, 4 prestopki sanitarnih predpisov, 5 
prestopkov o zapiranju trgovin in 5 pre-
stopkov cestno - policijskega reda. Areti-
rana je bila neka Mid P. zaradi tajne pro-
stitucije. 

u— Trije mračni tipi. V neki gostilni v 
Rožni dolini so predsnočniim popivali trije 
zidarski delavci, ki so se ga do polnoči po-
šteno nabrali. Na poti domov so pozneje 

srečah' na cesti v Rožni dolini hlapca Fran-
ceta Kržišnika, katerega je eden izmed de-
lavcev naprosi! za ogenj, da si prižge ciga-
reto. Kržišnik mu je ustregel, v zahvalo pa 
so ga delavci pričeli zasmehovati, na kar 
so ga še dejansko napadli. Na cesti Je na-
stal silen kraval. Pijanci so Kržišnika me-
tali po tleh, mu popolnoma strgali suknjič, 
mu poškodovali uho, na kar so mu slednjič 
odnesli še listnico. Na Kržišnikov krik so 
prihiteli na ulico neki ljudje, katerim so se 
napadalci umaknili ter zbežali v noč. Bili 
so prepričani, da so odnesli pete brez posle-
dic, vendar so se v tem motili. Napadalci 
Peter S., Ivan M. ter France T. so bili danes 
aretirani nekje v Šiški ter privedeni na po-
1'lcilo, ki jih je izročila sodišču. 

u— Zaplenjeno kolo. V Strohinju pri Nak-
lem so orožniki pred nekaj dnevi zaplenili 
posestnikovemu sinu Matevžu M. še dobro 
ohranjeno kolo, znamke »Rival«. Kolo je 
fant kupil pred tednom od nekega postopa-
ča za 200 Din, kolo pa je dotični postopač, 
po imenu Mihael Eichholzer. doma baje ne-
kje na Koroškem, ukradel. Eichholzer je že 
znan tat, ki je ukradel pred časom v Stro-
hinju posestniku Zmrzlikarju več obleke. 
Dotičnik. ki mu je bilo kolo omenjene znam-
ke ukradeno, naj javi svoj naslov žandar-
merijski postaji v Podbrezju 

P f t l D E i P R O I E ; 

Kralj kraljev. 
Bilo le to pred dvatisoč leti . . . V rem-
iji mrtveca morja, v zemlji čudesov. 
živel ie za Jasa BEN-HURA velik prerok 
»Kralj kraljev«, katerega delo živi večno, 
a njega modrost le zakon milijono-v živih 

in mrtvih 

Pride v kino »Dvor« 

u— Ubegel tat. Ljubljanski policiji je bilo 
brzojavnim potom sporočeno, da jc ukradel 
25!etni pekovski pomočnik Friderik Sušnik 
pekovskemu mojstru Pavlu Versniku v Žer-
javu pri Črni 5000 Din gotovine, na kar je 
zbežal ter se odpeljal najbrže proti Ljub-
ljani. Sušnika sedaj zasleduje ljubljanska 
policija. 

u— Maček po pol litru »Florijana«. Zi-
darski delavec Alojzij H. se je pripeljal 
predvčerajšnjim zjutraj kakor navadno v 
Ljubljano na delo. Na stavbi, kjer je za-
poslen, pa zaradi dežja z delom niso mogli 
nadaPevati, zaradi česar se je H pridružil 
tovarišu Janezu P., s katerim sta jo mah-
nila skupno v Milkovičevo gostilno na Vi-
dovdanski cesti, kjer sta v kratkem času 
popila pol litra »Florijana«. Pijača je, se-
veda, učinkovala in ko sta bila zopet zu-
naj v mestu, so iima iele rojiti po glavi raz-
ne muhe V Dalmatinovi ul. ie Janez nena-
doma pokazal Lojzetu k hiši prislonieno ko-
lo trgovskega potnika Rudolia Vidmarja, 
češ: »Vidiš tistole kolo. vzemi ga, da ne 
bš peš hodil«. Lojze-se je takoj navdušil za 
Janezov predieg, skočil h kolesu in ga od-
peljal. S kolesom se je Lojze odpel-al v Za-
dvor, kier stanuje, a ga je naslednje jutro 
pričela peči vest. Zasedel je zopet kolo ter 
ga odpeljal nazaj v Ljubljano, kjer ga je 
izročil oškodovancu, ki pa je. seveda, za-
devo že prijavil. Loize se ie tega tako 
ustraš i, da jo je nato kar sam ubral na po-
tiri-o ter se origiasi! k">t tat v pijanosti. 

Iz Maribora 
a— Ustanovni občni zbor Narodno-stro-

kovne zveze, podružnice za mesto Maribor. 
V nedeljo se je ustanovila podružnica NSZ 
za mesto Maribor. Navzoče člane je pozdra 
vil predsednik pripravljalnega odbora Fr. 
Nabergoj ter poda! poročilo o delovanju pri-
pravljalnega odbora, katerega so člani vzeli 
z veseljem na znanje. Tajnik pripravljalne-
ga odbora Ladislav Saje je podal tajniško 
in blagajniško poročilo. Nato so se izvršile 
volitve novega odbora, in so bili izvoljeni: 
za predsednika Franjo Nabergoj. za pod-
predsednika Ivan Silič, za tajnika Ladislav 
Saje, za blagajnika Oskar Obersnel, za od-
bornike pa Franjo Germ. Josip Berložnik, 
Ivan Veršič. Jože Konestabo, Maks Hro-
vatin. Rudolf Pivka in Ivan Kejžar. Nato je 
sledila obširna debata o bodočem delu po-
družnice, v katero sta posegla gg. V. Spin-
dler in Kejžar. Podružnica bo priredila v 
zimskem času dve predavanji in en družin-
ski večer. Uradne ure podružnice so vsako 
nedeljo od 10. do 11. dopoldne v pisarni 
SDS v Cankarjevi ulici 1. 

a— Izobraževalni tečaji v Mariboru. 
Prosvetni odsek Delavske zbornice v Mari-
boru bo začetkom novembra t. 1. otvoril 
brezplačne izobraževalne tečaje za delavce, 
delavke in nameščence. Poučevali se bodo 
po želji udeležencev jez"'ki kakor slovenšči-
na, nemščina, srbohrvaščina, nadalje zgodo-
vina, zemljepis, fizika, matematika, narod-
no gospodarstvo, risanje in drugo. Treba je 
vsaj 15—20 udeležencev. Vsi. ki se hočejo 
udeležiti teh tečajev, naj se javijo pri tajni-
ku ekspoziture Delavske zbornice v Mari-
boru (Palača Pokojninskega zavoda v Ma-
riboru) ali pa pri profesorju g. Favaju 
(gimnazija) eventualno tudi z dopisnico z 
natančnim naslovom. Javiti se ie treba do 
8 t. m. 

a— Prva delavska kolonija nOvih hiš, ki 
jih gradi na Betnavskt cesti mestna občina, 
je dograjena in godna za vselitev. Včeraj 
so si kolorrjo ogledali razen župana ln pod-
župana tudi člani stavbnega in finančnega 
odseka ter gradbenega oddelka mestne obči 
ne. Ogledali so si že zasedena stanovanja, 
ki so jih stranke kljub kritiki, da so njih 
okna premajhna in da imajo še neke druga 
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Danes m. in IV. del 

konec 

Hiža skrivnosti 
V gl. vL Ivan Možuhin. 

Ob 4„ 7. in 9. uri. 

Pride: Kralj kraljev. 

r.edostatke, prijetno in lepo uredile. Do 15. 
t. m. se bodo vselile še ostale stranke in bo 
tako prva delavska kolonija hiš napolnjena 
Sedaj še marljivo urejujejo vrtove in ulice 
med posameznimi hišami. V doglednem ča-
su bo dograjena tudi druga kolonija in tako 
bo nastal v mariborskem magdajenskem 
predmestju nov lep del Maribora. 

a _ Sam se je javil. Kakor je poročal že 
včerajšnji »Ponedeljek« so se v soboto zve-
čer sporekli na Studencih pri Mariboru trije 
delavci in se končno stepli. Med pretepom 
je Janez Popovšek izvlekel nož in zabodel 
svojega tovariša Frana Bezjaka, ki je kma-
lu nato izkrvavel. Zločinec je najprej po-
begnil in ga niso mogli najti. Včeraj opol-
dne se je pa sam javil okrožnemu sodišču, 
ki ga je zaprlo. 

a— Nezgoda pri delu. V Cvetlični ulici 
so se strugarju Matevžu Štauberju pri de-
lu zlomile noge naslanjača in so se zlom-
ljeni kosi s toliko močjo razleteli na vse 
strani, da so ranili delavca na čelu. 

a— Izprememba posesti. Posestnici Hed-
viga Lermanova in Marija Reinerjeva sta 
prodali Angeli in Albinu Šterku svojo hišo 
v Krekovi ulici za 247.000 Din. Posestnika 
Slavko in Josipina Vidmar sta kupila od 
dedičev trgovca Verčka hišo v Gajevi ulici 
št. 18 za 216.000 Din. Trgovec Faninger j« 
prodal trgovcu Vielhaber.iu za 300 000 Din 
svojo hišo v( Kopitarjevi ulici št. 8, 

Iz Celja 
a— Kratko življenje mariborskega nem-

škega tednika. Mariborski nemški tednik 
»Montagspresse« je s svojo 13 številko, k* 
je izšla pred sedmimi dnevi, prenehal izha. 
jati. Konzorcij lista je nameraval izdajati 
tednik v Ljubljani, kar se je pa tudi izjalo-
vilo. 

e— »Gejša« na celjskem odru. Kot tretje 
gostovanje mariborskega gledališča se vpri-
zori v sredo, 14. novembra klasična opereta 
»Gejša«. Ker pride k tej predstavi ogromen 
aparat (vsi solisti. zboT in orkester) so tudi 
stroški temu odgovarjajoči. Zato veljajo za 
to predstavo dvojne dramske cene. 

e— Pri ekspozituri Javne borze dela v 
Celju je na razpolago delo: 12 hlapcem, 8*3 
rudarjem, 2 vrtnarjem, i kamnoseku, I pe-
čarju, 2 kotlarjem, 1 električarja 11 mizar-
jem, 1 sodarju, 1 gatristu za Srbijo. 1 ga-
lanteristu, 1 peku, 1 pikolu. 1 hotelskemu 
slugi, 2 lakirerjema, 1 strojniku za žago v 
Srbijo, 1 potniku za obleke, 97 delavcem 
težakom, 1 občinskemu slugi, 25 vajencem, 
— 8 deklam. 4 pletiljam, 2 šteparicam, 1 li-
karici, 1 perici, 4 natakaricama. 2 hotelski, 
tna kuharicama, 1 hotelski blagajničarki, 2 
delavkama, 20 kuharicam, sobaricam in služ 
kinjam, 2 vzgojiteljicam, i vajenki. 

e— Društvo »Soča«, podružnica Celje, 
bo priredila v soboto 10. t. m. ob 20. v dvo-
rani Sokolskega doma v Gaberju družabni 
večer, združen z zelo zanimivim predava-
njem. Predavatelj bo dospel iz Ljubljane in 
bo predava! o snovi »Vojna ali mir«. Po 
predavanju bo zapelo pevsko društvo »Olj-
ka« par domačih in umetnih pesmic pod 
vodstvom spretnega pevovodje g. Gerlanca 
Ker je ta večer baš Martinov, se razume, 
da nas bo obiskal tudi gosak, a mošt bomo 
spremenili v vino. Godba bo zavrtela staro 
in mlado. Vstopnine ni. Prav prijazno vabi-
mo vsakogar! 2142 

h Trboveli 
t— Rezervnim  oficirjem  trboveljske  sekt 

cije.  Jutri 7. t. m. ob 20. uri sestanek v go* 
stilni Trbovc v Trbovljah 2. Na dnevnem 
redu važno poročilo. Udeležba obvezna! — 
Predsednik. 

t—  Sreča  v  nesreči.  V petek se je vozil 
iz Paračina v Hrastnik zidar v steklarn: 
Jakob Kavčič. V Zlati luknji, ko je bil 
vlak še v največjem diru, je skočil iz va=> 
gona in priletel s prtljago vred tako sreč* 
no na žice ob progi, da se mu razen malih 
prask ni pripetilo nič hudega. 

t—  Obrt  izvrševal  brez  obrtnega  dovoljen 
nja.  V sodne zapore v Laško so odvedli 
zidarja Edvarda S. iz Hrastnika, ki je iz* 
vrševal svojo obrt že od 1. 1912 brez obrt« 
nega lista. Izgovarjal se je vedno, da dela 
pod firmo nekega mojstra iz Litije. Okraj* 
no glavarstvo je slednjič ugotovilo, da so 
njegove izpovedi neresnične in je zahteva« 
Io, da ga aretirajo. Zagovarjal se bo tudi 
radi manjših policijskih pregrešk. 

t— Tombola  Narodm^a  doma  v  Hrasti 
niku  se je vršila v nedeljo ob velikem šte* 
vilu prebivalstva. Glavne dobitke so zade> 
li: rudar Marko Slokan, Berta Zalezina, 
Marija Golouh, Jože Zvonar, Stane Ačkur. 
in Marija Šimenc. Po tomboli se je vršila 
ljudska veselica. 

Iz Novega mesta 
n—  30letnica  kandijske  posojilnice.  Kan' 

dijska posojilnica je te dni praznovala 30» 
letnico svojega obstoja. Iz referata načel« 
nika g. Edmunda Kastelica posnemamo, da 
se je v teku treh desetletij vršilo 1422 sej 
načelstva ter poleg ustanovnega 30 rednih 
in 9 izrednih občnih zborov. Namen zadru« 
ge je bil, zboljšati razmere svojih članov 
v gmotnem in nravnem oziru, na drugi stra« 
ni pa jih s perijodičnim vplačevanjem pri« 
hranjenih zneskov vzgojiti varčne. Člani 
prvega načel&tva so bili: Reinhold Kretin« 
szkv, Josip Zurc in Janez Appe iz Kandije, 
Jakob P oren ta iz Stopič, Janko Zakrajšek 
in Josip Dular iz Vavte vasi, Andrej Če« 
sen j iz Podgrada in Janez Znane iz šmihe« 
la. Posojilnici so načelovali: Reinhold Kre« 
tins2ky do konca 1. 1901., Ivan Appe do le« 
ta 1912., Anton 21ogar do L 1920., Anton 
Kušl&n do 1. 1921. in Edmund Kastelic od 
l. 1921. dalje. Denarni promet je l. 1898. 
znašal: 81.287 85 kron, stanje hranilnih vlog 
19.526 kron. Lani je znašal denarni promet 
18.360.119.38 Din, stanje hranilnih vlog pa 
5,456.649.31 Din. 



Iz Zagorja 
z—  Sobotni  sejem  v  Zagorju  je bil zelo 

dobro obiskan. Kmetje so prignali mnogo 
Sivine, a tudi kupčija je bila prav živahna, 

z—  Steklarji  iz  Zagorja  odhajajo radi aiustitve tukajšnje steklarne v druge ste» 
arne, večinoma v Hrastnik in v Paračin. 

Z njihovim odhodom so občutno prizadeti 
obrtniki in trgovci, ker so bili steklarji 
njihovi najboljši odjemalci. 

Iz Litije 
i—  Iz  stavbenega  gibanja.  Kljub nasto« 

pajočemu deževnemu vremenu se gradi in 
prezidava na vseh koncih in krajih. Mesar 
g. Borišek bo popolnoma preuredil svojo 
hišo, gostilno in mesnico. Ulico pred Sokol« 
skim domom, ki je bila dosedaj kljub veli« 
kemu prometu vedno blatna, je Sokolsko 
društvo reguliralo s tem. da je postavilo 
na lastne stroške širok trotoar in položilo 
kanalizacijo. 

Iz Metlike 
m—  Občni  zbor  podružnice  Kmetijske 

družbe  se je vršil v nedeljo ob precejšnji 
udeležbi članov. Poročila načelnika g. Ma» 
karja m blagajnika so dokazala, da je po« 
družnica v zadnjem času napredovala ter 
je stanje podružnične blagajne prav zado« 
vrljivo. Pri volitvah so bili izvoljeni kot 
načelnik Leopold \Veiss ml., kot odborniki 
pa: Fran Kremesec, Anton Kočevar, Ivan 
Brodarič iz Metlike, Jože Pečarič iz Čuril 
in Anton Bajuk iz Drašič; namestniki: Gu» 
stav Fux iz Metlike in Martin Bajuk iz Bo« 
žakovega. Delegati: Dako Makar in Ivan 
Malešič ml. iz Metlike ter Martin Bajuk 
iz Božakovega. Sklenjena je bila temeljita 
pognojitev podružnične trtnice in travni« 
ka. Občni zbor je dovolil podporo 500 Din 
Scmetijskomadaljevalni šoli. 

Nerazveseljive razmere v ljubljanski oblasti 
Otvoritev tretjega zasedanja oblastne skupščine. - Po-

ročilo velikega župana 

ZVEZA  p i m N I H i 
"i MUJlTEV 
Vse tn posetnikom dramskega tečaja Z. K. D. 

Opozarjamo, da zapade danes II. obrok mesečno 
plačljive u črnine v iznosu 20 DHI Naprošamo vse 
jiosetmke tečaja, da p rine so meniva« znesek 
s- seboj k današnjii vaji ob pol 8. in ga izroče 
tam navzočemu tajniku. 

Otvoritev sezone predavan] Z. K. D. Jutri, v 
sredo, bo kot prvi predavatelj v letošnji vrsti 
predavanj, ki }ib namerava Z. K D. pri.redi.tfl v 
Ljubljani, nastopil narodni poslanec in minister 
n. r. dr. Prvislav Grisogono o aktualnih proble-
mih parlamentarizma. Naše občinstvo vabimo, 
da se v čim večjem številu odzove vabilu na 
aktualno predavanje, kii se bo vršilo ob 20. v 
m a Ji drvoiranj Kazine. 

Šport 
SK  Svoboda.  Jutri v sredo članski se« 

stanek ob 19.30 v prostorih Svobode na 
Miklošičevi cesti, palača Delavske zborni« 
ce. Dnevni red važen, vsled česar prosim 
polnoštevilno  in točno. — Načelnik. 

Smučarski  klub  Ljubljana.  Ker je ,da» 
nes plenarna seja JZSS, se klubova seja 
preloži na jutri, t. j. sredo ob 20. v ka« 
varni Emcna. — Predsednik. 

ASK  Primorje,  hazenska sekcija. V 
sredo bo v Kolizeju prvi zimski trening po 
naslednjem razporedu: ob 17. za II. grupo: 
Errath Valči, Dekleva Nada, Jamnik Jo« 
žii, Cek Milka, Puc Fanči, Svete Zofija, 
Štolfa Amalija, Trebše Anica, Šmuc Nana, 
Dovč Stana, Dovgan Zlata. Ob 19. uri za 
I. grupo: Stare Zora. Jenko Ida, Kaiser 
Malka, Šmuc Špela, Modic Julka, Sajovic 
Dora, Jerina Mica, Krisch Babi, Kosi Elza, 
Pire Gita. Igralke, ki se niso odzvale ne« 
deljskemu ozivu, se morajo opravičiti ust« 
meno, oziroma pismeno pri načelniku sek« 
cije. H'rati se sprejemajo nove članice. 
Zaradi pičlega časa prosim za točnost. — 
Trener. 

Stanj3 prvenstva  v  Zagrebu  in  v  Beo« 
gradu. Po nedeljskih prvenstvenih tekmah 
je stanje v Zagrebu naslednje: 1. Hašk 
(4, 4, 0, 0, 18 : 2, 8), 2. Gradianski (4, 4, 0, 
0, 14 : 3, 8), 3. Železničarji (5, 4. 0, 1, 9 : 8, 
6), 4. Viktorija (5, 1, 2, 2, 7 : 7, 4), 5 Con« 
cordija (4, 1, 1, 2, 7 : 5, 3), 6 Croatia (5, 
1, 1, 3, 9 : 13, 3), 7. Sparta (4, 0, 1, 3, 6 : 
15, 1), 8. Derby (5, 0, 1, 4, 3 : 20, 1). V Beo« 
gradu: 1. Jugoslavija (2, 2, 0, 0, 5 : 0, 4), 
2, BSK (2, 2, 0. 0, 9 : 1, 4), 3. Soko (4, 2 2, 
0, 11 : 3, 4), 4. Jedinstvo (3, 1, 1, 1, 3 : 2, 
3), 5. Obilič (3, 1. 2, 0, 4 : 10, 2), Busk (4, 
0, 3, 1, 1 : 15, 1). 

ŠAH 
Igralni  večeri  Ljubljanskega  šahovske 

"ga  kluba  se "vrše vsako sredo in soboto v 
igralnici kavarne «Zvezda» od 18. dalje. 
Za prvi igralni večer v sredo 7. t. m je 
določen velik brzoturnir. Udeleži se tur« 
nirja tudi g. dr. Milan Vidmar, ki bo igral 
z vsakim udeležencem s stolpom naprej. 

Splošni  turnir.  Na igralnih večerih 
LŠK posluje klubov tajnik g. Vogelnik, ki 
vpisuje nove člane in sprejema prijave za 
splošni turnir, ki se prične že prihodnji te« 
den. Tega turnirja se morejo udeležiti vsi 
novi člani in tisti, ki dosedaj še niso igrali 
v klubovih turnirjih Za prva mesta se bo« 
do podelile tudi nagrade. Prijavnina zna* 
ša 10 Din, kavcija istotoliko. 

Dosedanje  člane  LŠK  opozarjamo, da 
obnove vpis v društvo in redno plačujejo 
članarino, ki znaša 10 Din, odnosno za 
študente 5 Din mesečno. 

Ljubljana, 5. novembra. 
Danes dopoldne je bilo otvorjeno tretje 

redno zasedanje ljubljanske oblastne skup 
ščine. Ob 10. dopoldne se je vršila v stol-
nici maša. seja skupščine pa se je pričela 
ob pol 11. dopoldne Današnje seje se ie 
zopet udeležila tudi opozicija s posl. inž. 
Zupančičem, ki ga je klerikalna večina na 
eni p.ejšnjih sej izključila za osem dni Se-
jo je otvoril predsednik dr Natlačen, ki Je 
po otvoritvenih formalnostih naprosil veli-
kega župana, naj zaključi drugo in otvori 
tretje redno zasedanje oblastne skupščine 

Veliki župan dr. Vodopivec je nato pre-
bral tozadevna kraljeva ukaza, ki ju je zbor-
nica poslušala stoje. 

Poročilo velikega župana 
V smislu člena 129 zakona o oblastni sa-

moupravi je veliki župan podal daljše poro-
čilo o splošnem stanju v oblasti. Navadi 
je, kateri posli so se v zadn.em letu izločili 
iz državne uprave ter dodelili oblastni sa 
moupravi. Javna varnost je povoljna Kar 
se tiče kmetijstva, prirrda že dolgo ni tako 
neugodno vplivala na kmetijsko produtu ijo, 
kakor letos, izvzemši morda žito in vino-

grade, ki so dali vsaj ponekod razmer ima 
dober pridelek. Tudi toča nam letos ni pri 
zanesla. Najbolj je prizadela okraje Kani 
uik, Brežice, Krško in Logatec; naredila je 
za kakih 12 milijonov Din Škode. V loga-
škem in kranjskem srezu je napravil "etoš-
nje poletje tudi požar več milijonske škode. 
Posledica vse škode, povzročene od vre-
menskih neprilik, se ceni na 250 milijonov 
in bo kmečko ljudstvo do bodoče žetve tr 
pelo veliko pomanjkanje na živilih .n na 
krmi ter ne bo moglo fižola prav nič, krom-
pirja pa zelo malo izvažali. Najbolj je pri 
zadeto od slabe letine prebivalstvo v Beli 
Krajini, Suhi Krajini, v srezu Kočevje, Lo-
gatec ter v enem delu krškega, brežiškega, 
kamniškega in ljubljanskega okraja, kjer 
grozi lakota in obstoja tudi nevarnost, da 
bo prebivalstvo ostnlo spomladi brez živine 
Velike zasluge za kmetijstvo so si prido-
bili: Kmetijska družba, Sadjarsko In vrtnar-
sko društvo. Čebelarsko društvo, Osrednje 
društvo za proizvodnjo brezalkoholnih pi-
jač, Mlekarska šola v Sknfji Loki itd Kme-
tijskih nadaljevalnih šol je bilo 22. 

Zdravstveno stanje donačih živali je 
bilo v 9plošnern zadovoljivo m ne slabše 
kakor v prejšnjih letih. 

Organizacija hidrotehnifne službe *e je 
v toliko izpremenila, da so prišle agende za 
zgradbo hudournikov iz pristojnosti ministr-
stva za kmetijstvo in vode v kompete->co 
ministrstva za šume in rudnike. Reguheij. 
ska dela na Savi se nadaljujejo, toda še na 
račun kredita po amandmanu finančna 
zakona za 1. 1927-28, iz letošnjega prora 
čuna pa ni za £>avo nobenega sredna t-a 
razpolago in obstoja nevarnost, da bodo ie 
obstoječe regulacijske zgradbe na Savi v do-
slednem Času razpadle, če ne bo kmalu 
odpomoči. Za Ljubljanico in Gruberjev ka 
na I je na rarpolneo le neznaten kredit za 
mala oskrbovalna dela in za nbrntovnip za 
tvornic. Sploh so za hidrotehnična dela v 
državnem proračunu docela nezadostni kre-
diti. Tako n. pr. z a vse regulacije 400.000 
Din, za melijoracije 167,500 Din Itd. Prebi-
valstvo povsod prosi za nadaljevanje regu-
lacijskih del, ustreči pa mu ni mogoče, ker 
ni kreditov. 

Kredit za vodopreskrbna dela je v pro-
računu za tekoče leto izvzemši eno <amo 
malo postavko sploh izločen in prenesen na 
kredit finančnega ministrstva kot prispevek 
države oblastnim samoupravam. 

Oddelku za urejevanje hudournikov je 
bilo v tekočem letu dovoljenih 608.000 Din 
državnega kredita, ako pa bi hotel oddelek 
zadostiti vsem potrebam v doglednem času 
je nujno potrebno, da se dotacija tega cd-
delka zviša na letnih 2 milijona Din in po-
množi osobje. 

Nadzorovanje gozdov, ki je vsžnn >.hstj 
na zatiranje škodljivega mrčesa, je bilo 

letos otežkočeno, ker gozdarsko osobje v 
najugodnejšem letnem času sploh ni poje-
malo običajnega potnega pavšala. Posamez-
ni srezi so bili zanemarjeni, ker je šie.-ilo 
sposobnega gozdarskega osobja premajhne. 
Gozdarski okoliši so preveliki. Razširjanje 
čl- 133 srbskega zakona o šumah na :ieše 
pokrajine, ki je bilo odrejeno z zakonom od 
26. novembra 1927, se je izkazalo za neiz-
vedljivo, ker je v nasprotju r, drugimi pred-
pisi naših gozdnih zakonov. Gozdovi so 
mnogo trpeli zaradi požarov, povzročenih 
naiveč po iskrah iz železniških lokomotiv. 
Za pogozdovanje je bilo oddanih iz držav-
nih drevesnic 2.7  milijona sadik. 

Ministrstvo za šume in rudnike je izde-
lalo tudi načrt novega gozdnega zakona, ki 
ga je veliki župan moral kot popolnoma ne-
sprejemljivega vrniti ministrstvu. 

Zakupnina za Občinska lovišča je lani 
znašala 1,607.624 Din. Lovskih kart je bilo 
letos do 1. oktolra izdanih 3134 komadov. 
Lovcem in poljedelcem povzročajo precejš-
njo škodo škodljive živali. Posebno škodo 
delajo divji prašiči v kočevskem srezu. 

Nove zakupne pogodbe obsegajo tudi dolž-
nost zatiranja divjih prašičev. Tudi novi 
zakon o lovu, ki ga pripravlja ministrstvo 
za šume in rude, je nesprejemljiv, ker je 
zgrajen na regalnem sistemu. 

Glede vzdržavanja cest ie treba omeniti, 
da je oblast prevzela s 15 marcem vse de-
želne in okrajne ceste Zgradila se bo nova 
cesta Kostanjevica-Ošterc. Izredno važna 
je železniška zveza ŠL Janž—Sevnica, ko-
čevska železnica pa bo spomladi trasirana. 
Prometno ministrstvo je v načelu odobrilo 
zgradbo trikota na Zidanem mostu in dru-
gega tira na progi Zadani most-Zagreb. Ži-
vahna akcija za nove železnice se je raz-
vila v kamniškem in kranjskem okraju. 

Lepo pa napreduje avtobusni promet in 
to večinoma po privatni inicijativi. Ljub-
ljana je zvezana z avtobusi že v vse sme-
ri, a tudi drugod, zlasti po Gorenjskem, ima 
mo že mnogo avtobusnih zvez in dobivamo 
še vedno nove. Ljubljanska občina se do-
govarja z oblastnim odborom o velikopo-
tezni organizaciji avtobusnega prometa po 
vsej oblasti 

V industriji je be'ežiti napredek, kar se 
tiče investicij. V Kranju se gradi četrta to-
varna. Nova tekstilna tovarna v Kočevju 
bo potrebovala do tisoč delavcev. Na Koli-
čevem pri Domžalah je bila zgrajena veli-
ka tovarna za papir in lepenko. Kranj je 
dobil električno centralo z daljšimi daljno-
vodi Logaški okraj ima dve novi turbin-
ski in dve parni žagi. Pri Črnomlju se gra-
di 22 km dolga ozkotirna železnica za eks-
ploatacijo gozdov. Predilnica v Litiji je po-
večana, rudniki v Sitarjevcu pri Litiji so 
dobili novo moderno separacijo. Zagorje 
dobi normalnotirno dovlačilnico od separa-
cij do kolodvora. V trgovini ie konjunktura 
slabša, kupovaitia sila nameščencev je ma-
lenkostna Dobro uspevajoča lesna trgovi-
na beleži zastoj vsled pomanjkanja vago-
nov. Stanje obrti je splošno slabo, slasti v 
oblačilni cbrti Pospeševanje male obrti in 
domače industrije je rlezadt stno. Potrebna 
je ustanovitev nižje tekstilne Šole in lesno 
industrijske šole Položaj strokovno nada-
ljevalnih šol je skrajno neugoden. 

Tujski promet lepo napreduje, Bled be-
leži letos 12.420 tujcev. 

Poleg vseh bolnic so prišli v oblastno 
upravo tudi gluhon^mnica, oba dečja domo-
va v Ljubljani in šola za slepce v Kočevju. 
V državni upravi so še invalidski dom v 
Ljubljani in Toplicah, potezna delavnica, v 
Ljubljani ter zavod za slepce v Kočevju. 

Oblastni šolski odbor vrši nadzorstvo 
pregledovanjem in odobravanjem proraču-
nov in obračunov krajevnih šol. odborov. 
Odobrenih je vseh 424 proračunov za leto 
1928. Krajevni šolski odbori so bili povsod 
ustanovljeni in so prevzeli posle od prejš-
njih krajevnih šolskih svetov. Šolske kazni 
nazadujejo. DrŽava je .določila za gradbo 
novih in razš;rjenje starih šolskih poslopij 
100.000 Din podpore. Stanje osnovnega šol-
stva Je tako glede števila šol, kakor glede 
števila učiteljstva zadovoljivo. Podaljšanje 
službene dobe je izzvalo krizo za učitelj-
ski naraščaj ki ie Poostrena s tem, da je 
proračun zmanjšai število učiteljskih mest. 
Naval na srednje in meščanske šole je pa-
del. 

Poročilo oblastnega predsednika. 
Predsednik dr. Natlačen je sporočil, da 

je preiel od ministra dvora kraljevo zahva-
lo za pozdravno brzojavko oblastne skupšči-
ne s slavnostne s^je '29. oktobra. Dalje je 
sporočil, da predlaga oblastni proračun za 
leto 1929. Istočasno so bile predložene 
skupščini uredbe o pobiranju samostojnih 
občinskih naklad na pivo in žgane opojne 
pijače v ljubljanski oblasti, izvzemši in&sto 
Ljubljana, nadalie o oblastni davščini ->d lo-
višč in ribolovov, o obl. trošarini na po-
trošnjo premoga, o oblastni taksi na javne 
plese in nočne zabave, o oblastni doklaii k 
iržavni trošarini na alkoholne tekočini, o 
cestnem, gradbenem in vzdrževalnem fon-
du, o oblastni davščini na zaposlitev inozem-
skih delavcev v ljubljanski oblasti. Nato je 
predsednik prečital še razne predloge po-
slancev. 

Predložene nove uredba in predloge je 
odkazal pristojnim odsekom. Glede inte-pe-
lacije posl. Bukovca in tovarišev zaradi csu-
šitve močvirja v občinah Trebnje in Mirna 
ie izjavil, da bo nanje odgovoril na eni iz-
med prihodnjih sej referent za kmetijsko. 

S tem je bil dnevni red današnje seje 
oblastne skupščine izčrpan. Prihodnja ple-
narna seja skupščine bo v petek 9. t. m. 
ob 9. dopoldne z dnevnim redom: Poročila 
predsedstva, odseka za javna dela in odseka 
za prošnje in pritožbe. V četrtek ob 9. do-
poldne bo imel v magistratni posvetovalni-
ci sejo odsek za javna dela. 

Gospodarstvo 
Rekordni uvoz v septembru 

Trge vinska bilanca sopet pasivna. 
Generalna direkcija carin je objavila po-

datke o našem uvozu za me^ec september, 
tako da nam je mogoče pregledati razvoj 
trgovinske bilance za ta mesec. V septem-
bru smo uvozili 127.916 ton v vrednosti 
713.89 milijona Din napram 122.618 tonam 
v vrednosti 69515 milijona Din v istem me-
secu preteklega leta. Napram lani se je to-
rej naš uvoz v tem mesecu povečal po vred-
nosti za l$.7 milijona Din ali 2.7%. 

Največ smo v septembru uvozili bombaž-
nih tkanin (ta 79.5 milijona Din), volnenih 
tkanin (za 50.8). bombažnega prediva (za 
39.0). strojev in aparatov (za 36-7), sirove 
kave (za 26.5), raznih železnih predmetov 
(za 2n.5), sirovih kož (zn  20.3).  premoga 
(za 15.2). svilenih in polsvilenib tkanin (za 
13.4). elektrotehn. predmetov (za 13.3). pre-
voznih sredstev (za 11.9), oluščenega riža 
(11.5), volnenega prediva (za 10.9). sirove-
ga bombaža (za 9.5), kuhinjske soli <za 
P.l) in sirovega železa ter polfabrikatov (za 
9.0). 

Struktura uvoza kaže v septembru Iste 
spremembe kakor prejšnje mesece; na eni 
strani povečanje uvoia železniškega materi-
jala. železnih konstrukcij, strojev, aparatov 
in elektrotehničnih potrebščin, na drugi 
strani pa znatno zmanjšanje uvoza tkanin. 
Tako se je uvoz železniškega materiiala, 
tračnic in železnih konstrukcij, v zvezi z že-
lezniškimi in drugimi investicijami povečal 
od 6 na 39 milijonov Din, u^oz stro-'ev in 
aparatov pa od 26.6 na 36.7 milijona Din 
Uvoz bombažnih in volnenih tkanin na je 
nazadoval od 172.7 na 130.3 milijona Din. 

Nastopna tabela nam kaže razvoj naše zu-
nanje trgovine v prvih treh četrtletjih L 1. 
(v milijonih Din). 

izvoz uvoz del ali snf. 
januar 430.3 501.9 — 161.6 
februar 439.0 621.6 —182.6 
marc 503.2 701.1 _ 197-8 
april 4285 657.9 — 229.3 
maj 431.7 659 5 — 227.8 
junij 454.4 590.3 — 135.9 
julij 493.8 619 5 —125.7 
avgust «938 645.4 + 49.4 
september 6923 7139 - 21.6 

Kakor smo že poročali. je bil izvoz v sep-

VREMENSKO POROČILO 
Meteorološki »azvod » Ljub!iani. 5. novembra 1928. Višina barorne1'« 808.8 m. 

Kra "Uas 
1« 
Ol 
n e itn« veti* 

Karom. Temper in brzina •0 — 
S  1 opa/.ovanja 

Temper 
v metrih 

0 

Ljubliana . . . 76'-0 72 94 NP 10 
Maribor . . . 764 0 5 0 WSW 1 0 
Zagreb . . . . 8. 760 3 10 C 93 SW 1 7 
Beograd . . . 761 1 60 85 mimo 0 
Skoplje . . . . 764 1 50 98 Mirne 10 
Split . . . 

7. 
/60 4 10 0 95 NE 3 7 

Sarajevo . . . 7. 
Dubrovnik . 

Padavin " 

Vrsta 

dež 

mm dc 
t.  Ul» 
48 

dei 

dež 

30 

60 

Solnce vzhaja ob 6.43, zahaja ob 16.44, luna vzhaja ob 22.54, zahaja ob 14.23. 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani najnižja 5.7 C. 

Dunajska vremenska napoved za torek: J;žni vetrovi. Milo vreme. 

Naši onstran granic 
P— Se hujše Izt lr jevanje davkov. F inančni 

minister Moscora ie razposlal na vse pedrelene 
organe oikTožmico, s katero jiim dafe navodila za 
kar najstrožje in najpoipotoeiiše i®tinjevanje dav-
kov. Okirožniica pravi, da se prebivalstvo mar-
siilkje še »e »aiveda svoje daivčne dolžnosd, da 
io ie tireba vršjti točno ši nemudno. Tako je pač 
v starih pirovmcah, v Primoriu pa Je že uvedeno 
naglo iti brezoSwiimo iztiirje-vanje davkov. Ne-
davno Je bife) razglašeno, da bodo pozvale fa-
šistične organizacije na pomoč pri pokanju 
daiv?£im Fašizem spravi primorskega davkopla-
čevalca na beiraško palico. 

- Moč fašizma v reški pokrajini: Pa&Hev Je 
7, vipisanrih v stranko 1891, v sindikatih 6795. 
v učiiteiljsJd organizaciji 251. doipotevofo 3000, 
pomorščakov 1677. trgovcev 1598, industrijalcev 
244. krnet ov 200. žensk Je v fašiijMi 349. Mladih 
Ita.lffanik 284. M a tč ti IteMjan.k 1400. Kva/rnerska 
legija 5tê e 563 vojakov, 70 vodij odderfflcov m 
56 častnikov, v obmejni milic« je 84 volakov, 
vodi! 20. časfnčfcov 9. v tejjMj »Anirheben« Je 
avansTvardiisfov 650 m 11 častnikov. BaMla: 
1220. Vseh skupaj Ve 23.026 Prebivalstva je v 
rešikij pokrajina 86.448; ogromna večina Je Jugo-
siovenska. 

tembrn prilično velik. Ker je uvoz v leni 
mesecu dosegel rekordno višino, je navzlic 
temu ostala trgovinska bilanca pisivna za 
21.6 milijona Din. V prvih treh četvlntjih 
t I. smo uvoz>li l.jfl milijona ton * »rod-
nosti 5801.1 milijona Din naoram 0.93 mi-
lijona tonam v vrednosti 5237.9 milijona 
Din v istem razdobiu nret. leta. Letos «e je 
torei naš uvoz napram lani povečil za ^03.2 
milijona Din ali 10.75 %. pasivnost naše tr-
govinske bilance za to razdobje pa znaša 
1254.3 milijona Din. 

= Po rešenju upravnega odbora DrfaTne 
hipotekarne banke sprejema njena podruž-
nica v Ljubljani od 30. oktobra 1928 dalje 
zopet nrošnje za posojila, o čemer Se inte-
resenti obveščajo. 

„ = Nemški glas o nemjslo-jngoslovenski 
trgovinski pogodbi. V berlinski <Vossis-*e 
Zeitung. je bil te dni objavljen Članek dr 
Richardi Lewinsohna pod naslovom cFk-
ciin znižanja caiin>, v katerem pisec raz-
pravlja o akciji nemške vlade za znižanjp 
carin, ki je bila uvedena po svetovni go-
spodarski Io»f( renči in se je prvotni na-
našnla na 500 cr.rinskih postavk. do?'m se-
dsnji predlog znižanje vsebuie le še 130 
- 140 večinoma brezpomembnih pos'*vk 
V zvezi s lo akcijo se pisec neča tud' z 
nemškt- jugivslovensko trgovinsko pogoJbo 
ter pravi: <*—id! «; srednji ter južnovzh-v.ini 
Evropi se trsovin«ka pocajanja zavlačujejo 
na grozeč način. Ed^na večja pogodba, k! je 
bila v zadnjem čn&u sklenjena, namreč trge 
vinska pogodba z Jugoslavijo, sploh ni po-

dba. V f!j po« Jbi. k : je bila svoiečasno 
razglašena % ol • Čajnim i zmagoslavnimi fan 
tr.rami, ni v paratrr^fib nič drugega dol <?.• 
no kakor status quo Živahnejšega razvoja 
nemško-jugoelover-ske trgovine, ki je i? da-
nes znatno manjSa kakor nemško-norv: ška. 
pod temi pogoji nikakor ni pričakovati.) 

r= Halo nazadovanje konkurzov v oktobru 
napram septembru. Po podatkih Jugoslo-
venskega društva .za zaščito upnikov v Za-
grebu je bilo tekom meseca oktobra t. 1. 
v Jugoslaviji 66 konkurzov (v istem SHMI 
lanskega leta 84) proti 68 v  seutembru, 62 
v avgustu in 57 v juliju t 1.). Na posamez-
ne pokrajine odpade (v oklepajih za jkto-
ber lanskega leta): na Hrvatsko in Slavo-
nijo 2 (8). Srbiio in Črno goro 55 (65). 
Slovenijo In Dalmacijo 8 (4). Bosno in Her-
cegovino 1 (5) in Vojvodino 5 (2). Izza po-
četka t. I. do konca oktobra 'e izšlo zabe-
leženih 739 konkurzov proti 909 v enaki do-
bi 1927. Po pokrajinah se razdele konkjr-
zi (v oklepajih za isto dobo 1927) takole: 
na Hrvatsko in Slavonijo 67 (104), Srbijo in 
f ino gofo 531 (608), Slovenijo in Dalma-
cijo 71 (92), Bosno in Hercegovino 16 (22) 
in Vojvodino 54 (76). 

= Dobave. Prometno-komercijelni odde-
lek direkcije državnih železiic v Ljubljmi 
sprejema do 13. t. m. ponudbe člede dobave 
3000 kg prašnega olja — Gradbeni oddelek 
direkcije državnih železnic v Ljubljani 
sprejema do 16. t. m. ponudbe glede doba-
ve 300 m* navanih šip za okna Delavni-
ca državnih železnic v Mariboru spref°t.Tia 
do 10. t. m. ponudbe glede dobave 50 ko-
madov nosilnih vzmeti; do 15. L m. pa gle-
de dobave jeklenih odlitkov. — Direkcija 
državnega rudnika v Brezi sprejema do 14 
t. m. ponudbe glede dobave 1000 kg trač-
nih žebljev in jermen za šivanje. Direk-
cija državnega rudnika Bukinje, pošta Kre-
ka, sprejema do 10. t. m. ponudbe glede 
dobave 200 kg kita: do 20. t. m. glede do-
bave železi in pločevine; do 24. t m. glede 
dobave 1500 komadov hrastovih pragov, 
240 m* jelovega lesa in jelovih strgalnikov; 
do 27. t. m. glede dobave 2500. kg klinov 
za tračnice in usnjatih gonilnih jermenov. 
— Vršile sc bodo naslednje ofertalne lici-
t.nci'e: 20. t. m. pri direkciji državnih že-
leznic v Zagrebu glede dobave 1000 m* na-
vadnega stekla za okna. 20. t. m. pri Direk-
ciji državnih železnic v Subotici glede do-
bave raznega materijala (papir, karton, tuš. 
barve, ščetke. svinčniki, peresa, ravnila, ri-
salne deske, risalni žebljički itd.); 2*. t. 
m. pa »lede dobave vijakov, groverj»vih 
obročev in tračnih Žebliev. 27- t. m. pri 
upravi državnih monopolov, ekonomsko 
<Klelienje v Beogradu jzled« dobave 1900 m8 

desk. — Predmetni oglasi so v Zboruici za 
101 v Ljubljani na vpogled. 

Borze 
5. novembra 

Na ljubljanski borzi je pri običajnem pro-
metu malo potrebo po Newyorku krila pri-
vatna ponudba, vso ostalo pa Narodna ban-
ka. Promet je mal popustil. 

Na zagrebškem efektnem trž-šču je bila 
Vojna škoda za malenkost čvrstejša ter 
Je zaključevala po 431 do 432, kasa po 430 
do 431, za december po 437. V bančnih 
vrednotah je bilo par zaključkov. Union se 
je zaključevala po 56 _ 60. Prav tako v 
industriskib papirjih. Vagon "je bil zaklju-
čen po 70 — 74. 

Devise in valute. 
Ljubljana. Berlin 13 5520-13.5825 (IS-VSTo! 

Dunaj 8.9959-8.0259 (8 0109), London 275 78 
-276 58 (276.18) Newvork 56.85—5705 
(56.95). Praga 168 37—169 17 (168.77). Trst 
297 27-299.27 (29827), Curih 1094.1—1097 
(10956). 

Zagreb. Amsterdam 22.915 — 22.875, Du-
naj 7.9959 _ 8.0259. Berlin 13.5325—13.5825 
Milan 297.14 — 299.14, London 275.78 do' 
276.58. Newyork 56.79 — 56.99. Praga 168.37 
do 169.17, Pariz 221.45 _ 223.45, Curih 
1094.1 _ 1097.1. 

Curih Zagreb 9.13. Pariz 20.305, London 
25.20, Ne*york 519.725. Milan 23.7215, pra-
ga 15.40, Dunaj 73.10. Budimpešta 90.6)5, 
Berlin 123 79. Bruselj 72.?2. Varšava 58.25, 
Bukarešta 3135, Sofiia 37525. 

Dunaj. Beograd 12.47 — 12.51, Berlin 
169.07 - 169.57. Budimpešta 123 78—124.08. 
Bukarešta 4.2625 _ 4.2825, London 34.4275 
do 34.5275, Milan 37-18 — 37.28, New>rk 
709.75 — 712.25, Pariz 27.7250 — 27-8250, 
Praga 21.03125 — 21.11125. Sofiia 5.111 do 
5.151, Varšava 79.56 — 79.94, Curih 136.58 
do 137-08; dinarji 12.4050 — 12.4650. 

Efekti. 

Ljubljana. Celjska 158—0, Liubljan. kre-
ditna 128 — 0, Praštediona 920 — 0, Kre-
ditni zavod 175 — 0, Vevče 110 — O, Stavb-
na 56 — 0, Šelir 105 — 0. Ruše 260 — 280. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
431.5 — 432, kasa 431 — 432, za december 
438 — 439, za februar s kuponom 4+4—447 
investicijsko 85.75 — 86, agrarne 53.25 do 
53.75; bančne vrednote: Pol jo 17.5 — 18, 
Kreditna 85 — 87, Union (Hipo) 56.5 — 57, 
Jugo 88.5 — 90, Ljubljanska kreditna 92* 
do 925, Zemaljska i33 — 140; industrijske 
vrednote: Narodna šumska 20—0, Gutmsnh 
200 _ 205, Slaveks 100 — 103 Slavonija 55 
do 6.5, Vagon 73 — 74. Vevč« 110 — 112. 
Isis 21 — 24. Drava 500 — 580. Dubrovač-
ka 495 — 500, Trbovlje 475 — 490. 

Beograd. Vojna škoda 429 5 _ 431, inve-
sticijsko 85 — 85.5, agrarne 53 — 54. 

Blagovna  tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (5. t. m.) 

Les : Tendenca nespremenjena. Zaključeni 
so bili 4 vagoni plohov. D e ž e l n i p t i-
d e l k i : Tendenca nespremenjena. Brez za-
ključkov. Nudijo se: p š e n i c a (slov. po-
staja, mlevska tarifa, plač. 30 dni): baška, 
nova, 80 kg, 2 % primesi, promptna 302.50 
do 305. za november 307.50 — 310; t u r-
š č i c a (slov. postaja, navadna tarifa, plač. 
30 dni): popolnoma suha, zdriva, reš'»lana, 
promptna 365.50 — 370; argentinska, <La 
Plata*. promptna, zacarinjena, fco Ljubljana 
315.50 — 317: j e č m e n: baški. nov, 71 kg, 
rešetan. zdrav, promptna dobava, plač. no 
prejemu 315-50 _ 3l7; o v e s : baški ali sla-
vonski. nov. rešetan. zdrav 295 _ 300; r ž : 
73/74 kg, uzančno blago, mlevska tarifa 
295 — 29750; m o k a : pšeniena «0g>, nova. 
foo Ljubljana, pri odjemu celega vagan? 
plač. po prejemu 430 — 435. 

Novosadska blagovna horza (5. t. m.) 
Tendenca nespremenjena Cene pšenici mai 
Ienkostno popustile. Promet: 12 vagonov 
pšenice. 3 vagone ječmena, 37 vagonov tur-
ščice. 12 vagonov moke. P š e n i c a : ba-
šfka 245 — 247.5; banatska 242 5 — 247.5 
J e č m e n : baški, 65 kg 255 — 260; pomlad-
ni 285 — 292; baranjski. pomladni 295 do 
300. O v e s : baški 250 — 255 T u r š č i c a: 
nova 257.5 — 262.5; marc - april 287.5 do 
292.5. M o k a : iOggr, 355 — 365; «2» 335 do 
345; <5> 315 — 325; «6» 270 _ 280; c7» 
255 _ 265; «8» 205 — 215- O t r o b i : ba-
ški 182.5 - 287.5: sremski 180 — 185. 

Tržišče s jajei. Povpraševanje je ?ako 
pri nas kakor v inozemstvu veliko, vendar 
samo za sveže blago. Cene so spričo bliža-
joče se zime nekoliko posko?'"le Dovozi so 
pri nas mali in se nakupne cene v državi 
gibljejo po okoli 1.40 do 1.70 Din komid 
po kakovosti in oddaljenosti .»d meje, prp-
ko katere se jaica izvažajo. Največ se je 
zadnje dni izvozilo jajc v Nemčijo. V Ber-
linu so notirala jugosiovenska jajca: 20. 
oktobra 12.75—13.25, 27. oktobra 13—13.50, 
3. t. m. 14—14.50 pfeniga za komad, franko 
meja, nezacarinjeno. V Berlinu so se torej 
cene našemu blagu precej dvignile. 

Položaj na inozemskih hmelj-
skih tržiščih 

Na iateškem hmeljskem tržišču je bilo 
tudi pretekli teden povpraševanje živahno. 
Na domači in inozemski račun so bile kup-
ljene večje partije domaČega in tranzitnega 
hmelja. Cene so ostale v dosedaniem nl-vi-
ru, pri čemer se je srednji žateški hmelj, 
za katerega je največ povpraševanja, podra-
žil za 50 Kč. Koncem tedna PO bile nasled-
nje cene za 50 kg: žateški izbrani 2050 do 
2100 Kč. prvovrstni 1900—2000 Kč. dobri 
srednji 1750—1850 Kč. Poljski in jugoslo-
vanski tranzitni hmelj se je trgoval po 650 
—950 Kč sa 50 kg (21.90_32.10 Din ca kg). 
— Na n3rnber3kem hmeljskem trgu !e bil 
ves teden promet precej miren. Tendenca 
je mlačna pri popuščajočih cenah. Koncem 
ledna je notiral hallertauski hmelj (Siegel) 
prvovrstni 205—220 mark za 50 kg, sreHiji 
175—200. wiirttemberški 160-215, tržni in 
gorski hmelj pa 100—175 mark. pri »labili 
cenah je bilo prodano nekaj večjih in manj-
ših partij tranzitnega hmelja po 80—110 
mark (21.70—29.80 Din sa kg). _ Te dni je 
nemški državni statistični urad v Berlinu 
objavil cenitev letošnjega pridelka hmelja 
v Nemčiji po podatkih do druge polovice 
septembra. Površina hmeljskih kulMtr je 
znašala 15.273 ha (lani 15.507 ha), letošnji 
pridelek pa se je napram lani povečal cd 
143.600 na 166.800 starih stoto v. d oči m je 
znašala zadnja cenitev Srednjeevropskega 
hmeljskega urada 159.000—161.500 starih 
stoto*. — V Jugoslaviji je tako v Savinjski 
dolini kakor ? Vojvodini kupčija prav mala 
Cene 80 prav različne in sicer od 15 Dii 
dalje. Za najizvrstnejše blago v Savinjsk 
dolini se matoma dosefe 30 Din. Pisani-
po nekateri časopisih, da ie v Savinjsk 
dolini prodano že okrog 90% letošnjeg • 
pridelka, je, žal, še netočno. , 
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Iz življenja in sveta 
Danes prezidentske volitve v Ameriki 

K volilnim žaram pohiti nad 40 milijonov volilcev in volilk. — 
Pravice in dolžnosti predsednika U. S. A. — Od 6. novembra 

do 12. januarja 
Prezidentske volitve so največji po* 

litični dogodek v Ameriki. Vršijo se 
vsaka štiri leta, in sicer posredno, t. j. 
volilci in volilke, ki so stari 21 let, od* 
dajo svoje glasovnice na ime elektor« 
jev, ti pa potem izvole tistega kandi« 
data, ki se jim vidi najpripravnejši za 
»največjo čast na svetu«. 

Amerika je razdeljena na 48 državic, 
h katerim je treba prišteti še dva «te* 
ritorija«, Alasko in Havajsko otočje 
ter tako zvani «District of Columbia«. 
Vsaka izmed teh držav ima po več 
poslancev, pa samo po dva senatorja 
— neglede na njen obseg. Prav toliko, 
kolikor ima senatorjev in poslancev, 
voli elektorjev, ki glasujejo za preži« 
denta. 

predvsem za zunanjo politiko. Člane 
vlade lahko izbira in imenuje sam, ka* 
kor tudi lahko sklepa pogodbe in ime* 
nuje zastopnike države na tujem. Brez 
prezidentovega podpisa se ne uveljavi 
noben zakon. 

Prezidentova plača za naše razmere 
ni majhna. Znaša letno 75 tisoč dolar« 
jev (štiri in en četrt milijona Din). Za 
ameriško pojmovanje pa je vsota 
prav skromna, saj zasluži ameriški 
zvezdnik baseballa. Babe Ruth, prav 
toliko Prezidentu pritičejo seveda še 
druge ugodnosti: na razpolago mu je 
stanovanje, jahta ali ena ladja vojne 
mornarice itd. 

Pri zadnjih prezidentskih volitvah je 
bilo 531 elektorjev, topot j :h je nekaj 

Prezidentska čast je silno velika, j več. Zato bo moral dobiti bodoči pre* 
pa tudi nepopisno odgovorna. Pravice 
ameriškega prezidenta v marsičem 

Sresegajo pravice evropskih monar* 
ov. Ko poteče prezidentski rok, sme 

prezident države kandidirati samo še 
enkrat, če pa je kaj zagrešil, pride po 
tem času lahko pred sodišče. Glavna 
in največja dolžnost prezidenta je, 
čuvati nad ustavo, zakoni, pogodbami, 
vojsko in mornarico Čeprav pa je pre« 
zident poglavar vojske in mornarice, 
nima pravice napovedati vojne. V to 
je poklican samo kongres (parlament), 
ki ima tudi edini pravico oboroževati 
državo na kopnem in na morju. 

Ameriški prezident ie javni nredsta« 
vitelj države in naroda ter odgovarja 

zident najmanj 266 glasov. Faktične 
predsedniške volitve pa bodo šele 12. 
januarja naslednjga leta. Tedaj se se* 
stanejo elektorji in oddajo "'asovnie; 
na ime svojega kandidata Elektorji so 
povsen nezavisni liudje in ne smejo 1 i 
niti v državni službi, niti člani parla« 
menta. 

Dne 12. januarja se vsaka oddana 
glasovnica prepiše in protokolira. Dru« 
go sredo sledečega februaria ^e "*_wOv» 
niče odpro v navzočnosti članov po» 
slanske zbornice in senata Glasovi se 
preštejejo in tisti, ki dobi največ gla* 
sov, je izvoljen za voditelja države. 
Ta čast bo topot po vsej priliki zadela 
Hooverja. 

Morilci generala Obregona pred sodiščem 
Jose Leon de Toral pravi, da je bil orodje v božjih rokah, ko 
je streljal na prezidenta Mehike. — Sokrivda nune Concepcion 

Treho, — Mikrofon v sodni dvorani 
Prošli teden se je začel v Mehiki ve: 

lik proces proti morilcem novoizvoljen 
nega prezidenta Mehike, generala Ob* 
regona. Dne 18. julija je bila na čast 
novoizvoljenemu Obregonu slavnostna 
pojedina. Tja so bil pripuščeni tudi 
tujci. Med nje se je vrinil mladi risar 
Leon de Toral, ki je pod pretvezo, da 
bo ri. -1 n>rezidenta, o^dal na generala 
več strelov. Obregon se je zgrudil mr= 
tev na tla. 

Mehiška policija je takoj začela raz« 
iskovati zadevo in je prišla do zaključ-
ka, da je morilec član zarotniške druž* 
bs. K zločinu ga je nagovorila nuna 
Brezmadežnega Spočetja, Concepcion 
Treho, ki je tudi prišla pred sodnike 
ter izjavila, da ji je vseeno, če jo ob* 
sodijo ali izpuste. Toral priznava svoj 
čin v celoti. Ima štiri zagovornike, ki 
ga skušajo čim bolj razbremeniti, kar 
pa se jim bo težko posrečilo. 

Zarotniška družba, ki je poslala To« 
rala z revolverjem nad Obregona, je 
bila tajna verska organizacija. Njen 
znak je bila velika črka «U», njen 
smoter pa reševanje verskega vpra> 
sanja z orožjem. Predstojnica zarot> 

nikov je bila omenjena nuna, ki je 
imela na 23 letnega atentatorja neome« 
jen vpliv. Tajna organizacija je spro« 
žila celo vrsto atentatov in uporov 
pod krinko verskega gibanja. A med« 
tem ko je bila nuna le navidezna vo« 
diteljica zarotnikov, je bil njih pravi 
duševni oče duhovnik Jimenez, ki je 
po umoru pobegnil. 

Toral je verski fanatik in je v za* 
govor svojega čina izjavil: 

«Po moji sodbi sem nedolžen na 
tem, kar sem storil. Sholastični nauk 
uči, da mora vsakdo delati dobro, če* 
prav doseže to morda z zločinskimi 
sredstvi. Če je dovoljeno moriti za pri« 
dobitev posvetnih dobrin in v lastno 
brambo. je tembolj dovolieno moriti, 
če je v nevarnosti na tisoče duš ..» 

Toralovo dejanje je zločin klerikal« 
nega nasilja v Mehiki. Morilec pravi, 
da je ravnal po višjem nalogu, zakaj 
pravilo je, da kdor z mečem pokonču* 
je, sam pod mečem konča. 

Sodna dvorana v San Angelu je na* 
bito polna občinstva. Ima pa prostora 
komaj za 150 oseb. Zato je sodni dvor 
dal namestiti v dvorani mikrofon, ki 

Zasliševanje zarotnikov pred mehiškimi sodniki 

L J. Magog: 

Profesor 
Ko je lepi Ferriere, da bi se odtegnil 

ovacLiam, ki so ga zasledovale prav 
semkaj do improviziranih kulis, izne-
nada odprl vrata svoje sobe. je začul 
vzkrfk. Le nejasno je še videl plavoa-
so glaso in višnjevo obleko, ki je tisti 
trenutek izginila skozi druga vrata. 

— Gotovo kaka oboževalka, je ne-
skromno presodil sloveči tenor. Vtiho-
tapila se je bila, da mi izrazi svoje ob-
čudovanje, a v odločilnem trenutku jo 
je minil pogum. Tem slabše! 

Jel je odlagati preobleko in si nade-
vati nakit, ki ga je bil pred nastopom 
odložil. Biserna igla za ovratnico je 
manikala. Našel jo ie na preprogi, nikjer 
pa ni bilo zlate zapestnice, ki je bi' na 
ni p i medalon 7 njpgovim -"OHocr"- o 
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na naznani? Nerad bi vz e~ni-

ril orireditelje. ki so ga bili povabili k 
sodelovaniu. Ni namreč pel v gleda-
lišču. ampak v zasebnem hotelu, k;er 
6e je shajal odlični svet. Ali bi mu opro-
atili škandal, ki bj ga povzročila njego-
fra pritožba? Mimo tega je bilo veliko 
fcprašajrfe. ali hi policijska preiskava, 

ki bi morala biti diskretna, imela kai 
uspeha. Aii je sme! zahtevati naj pre-
iščejo odlične goste? Domačica bi ga 
gotovo rajša odškodovala, kakor da bi 
se zatekla k takemu sredstvu. 

— Najbolje bo, da o stvari nič več ne 
razmišljam, je rekel naposled. Zapest-
nica je pač izgubljena in ni upanja, da 
bi jo še kdaj videl. 

* 

Minilo je petnajst let in Ferriere je bil 
na dogodek že pozabil. Mimo tega mu 
je bila glava polna drugih skrbi: posta-
ral se je bil. izgubil je bil glas, dva do-
voljna razloga, da je moral gleda išču 
obrniti hrbet in si poiskati drugega kru-
ha. Pod privzetim imenom — zavedal 
se je. da mu nič več ne pristoji pride-
vek «lepi Ferriere», bilo pa mu je tudi 
mučno, če je pomislil, kako malo je že 
namenile niegovc ime maloštevilnim 

I p,* t,.; j,. ^ j :rnp1 jp 

^-Vp o orosnod D'no ver o ro feso-

petia neko jutro po a vil v sal•..•mi hiše 
na deže'i. Sivolasa, že ocvela dama mu 
je predstavila mlado devo;ko in ga je 
ostavila samega ž njo. 

Sedel je zraven učenke h klavirju. 
Gospodična Suzana Vernalova je boječe 
udarila po tipkah. 
_ Ferriere je brez navdušenja prisluš-

bo prenašal razpravo širom Mehike. 
Morilec in sokrivci so strogo zastraže* 
ni. Vsakega poslušalca preiščejo, pre« 
den stopi v dvorano. Glavni Toralov 
zagovornik je advokat Sodi. Napravil 
je baje načrt, da je treba obremeniti 
nuno in rešiti risarja, ker je v Mehiki 
smrtna kazen za ženske odpravljena, 
za moške pa v veljavi. 

Kalvarija zabranjene 
ljubavi. 

Prostitucija brezupno žjvlj trnje, polno po-
nižanja in trpljenja. Hrepenenje po od-

re5.efl.ju — smrti. 

Pride. ELITNI KINO MATICA 

Polet „Zeppelina" v Berlin 
Potem ko si je dr. Eckener splel lo* 

vorov venec na vožnji v Ameriko in 
nazaj v Evropo, so začeli Nemci pri* 
tiskati, naj bi obiskal «Zeppelin» tudi 
Berlin in pozdravil državnega preži« 
denta. Vodja zrakoplova, ki sprva ni 
bil posebno naklonjen tej želji, se je 
slednjič dal omajati in je skienil, da 
poleti zrakoplov v ponedeljek zjutraj 
proti Berlinu. Za smer je določil sle* 
deča nemška mesta: Ulm. Hof, Plauen, 
Chen.nitz. Draždane, Berlin. 

Dr Eckener je tudi določil, katere 
osebe se smejo udeležiti tegi poleta 
Samo 25 jih je. in med njimi so: dr. 
Diirr. ki je zgradil zrakoplov ter ima 
poleg Eckenerja največ zaslug, da se 
je «L. Z. 127» obnesel pred svetom; 
dalje dr. Mavbach, po katerem nosijo 
ime Zeppelinovi motorji, glavni rav-
natelj Zeppelinovih tvornic dr. Cols* 
man, meteorolog dr. Lemperts, hčerka 
dr. Eckenerja in bogata dama gospa 
Adamsova. ki se je peljala iz Amerike 
v Evropo ter ima očividno neznansko 
veselje z letanjem v Zepnelinu na tu« 
di nabite mošnje denaria, da si te za« 
bave lahko privošči kolikor hoče. 

Nemška Lufthansa pa je sklenila, da 
pošlje «Zeppe1inu» naproti celo eska« 
dro zračnega brodovja. ki naj zračno 
cigaro sprejme in ji pokaže pot do 
prestolnice. Berlinska železniška upra« 
va ie v zvezi s poletom uvedla celo 
vrsto posebnih vlakov, kajti pričako« 
vati je, da bo naval radovednega 
občinstva na Berlin ta dan izredno 
velik. 

" i I r i l i S i t 
vsega sveta, nosi najraje Trenchcoat. 

Nosite to praktično oblačilo tudi vi. — 

Najugodneje jih nudi tvrdka 

DRAGO SCHWAB, Ljubljana. 

Turški parlament sprejel 
latinico 

Narodna skupščina v Angori je te 
dni potrdila to, kar ji je že pred ne« 
kaj meseci predpisal diktator Kemal: 
obsodila je arabske pismenke, ki so bi« 
le dosedaj v rabi, na smrt, in je na 
njih mesto postavila latinske črke. 

Mustafa Kemal je imel ob otvoritvi 
zasedanja govor, v katerem je označil 
sprejem te reforme kot nujni pred« 
log, ki čaka na odobritev poslancev. 
Zakonski načrt je s tem dobil potreb* 
no sankcijo. Latinica postane obvezna 
za vse turško ozemlje počenši z letoš« 
njim 1 decembrom. Ta dan se začno 
tiskati v latinici turški časopisi in li« 
sti. Za rabo latinice v knjigah in urad* 
nih dokumentih pa je Dredpisan datum 
1. januarja. Za nekatere uradne listine 
se rok izjemoma podaljša še do 1. ju* 
niia 1929. 

Naglo uvedbo latinice v Turčiji ute« 
meljujejo s tem, da so izkušnje zad* 
njih mesecev pokazale, kako hitro se 
lahko neuk človek priuči tej enostavni 
pisavi. Mustafa Kemal je še pripomnil, 
da smatra zmago latinice kot najvaž« 
nejšo in najlepšo pridobitev turške re> 
volucije, ki bo državo obnovila in 
okrepila ter jo približala civilizirane« 
mu svetu. 

koval neubranim glasovom in raztresen 
opazoval igro njenih rok. Pogled mu ie 
za trenutek obstal na njeni roki, na za-
pestnici, ki jo je krasila: drobna zlata 
verižica z medaljončkom. Ko je d.voj-
ka za trenutje prestala igrati, je pogle-
dal pozorneje in jedva zadržal prese-
nečen vzklik: po rronogramu je bil 
spoznal svojo zapestnico. 

Gospodična Vernalova se je začude-
na ozrla v profesorja. 

— Prosim oproščenja. gospodična — 
ali bi smel vedeti, odkod vam ta za-
pestnica? Ne čudite se mojemu vzne-
mirjenju: prav taka je bila pred leti 
ukradena . . . mojemu prijatelju. Na va-
ši zapestnici čita-m črki J. F. Ali je ne-
mara zmota? 

Deklico je oblila rdečica. 
— Ne. je zajecljala. Če ie bil vaš pri-

iatelj slaven pevec. bila zapestnica 
v resnici nieeova Izmakni'- m" io 
ie n^Va 'omantrno nav^ah" n* oho 
^evalka n'e<roveea "das"' ?ve*er ^ F 
pe' se je skriva' vtihotapila v n;eeovo 
sobo. da bi vzela s seboj kakršenko'i 
spominček. Medtem, ko je izbirala, io 
je presenetil pevec. Naglo je pograbila 
prvo. kar ji je prišlo pod roko. in .ie 
šele potem, ko je bilo že prepozno, spo-
znala v ukradenem predmetu dragoce-
no zapestnica Ali naj mu jo yrne?. Ni 

Ne bombe, ampak 
ki ]e bil potreben »L. Z. 127« za povratek iz A 

kakor vidimo, dobro založen, da ie 

Ločitev zakona po 25 letih 
V pariških diplomatskih krogih se 

že nekaj časa šušlja, da se namerava 
avstrijski poslanik pri francoski vla« 
di, dr. Griinberger, ki je nedavno sla* 
vil srebrno poroko, ločiti od svoje že« 
ne. Zadeva je tem pikantnejša, ker je 
živel poslanik doslej v najlepši zakon« 
ski slogi. 

Poslanikova žena je rodom Angle« 
žinja; z dekliškim imenom se je pisala 
Dawison. V pariški družbi si je prido« 
bila velik ugled in spoštovanje. Kakor 
pripovedujejo, se kani dr. Griinberger 
poročiti z neko mlado Američanko, ki 
se je š -le pred kratkim ločila od svo« 
jega moža, po poklicu polkovnika. Po 
poroki z mlado Američanko bo dok« 
tor G-runberger ostavil svoje poslani* 
ško mesto ter se bo vsaj za nekaj časa 
umaknil iz Pariza. 

Pustolovščina v vejah drevesa 
Letalec Howard Casterline je tako vešč akroba-
tije v zraku, da si lahko privošči takšne-le pre-
kucije, ki mu niso v škodo, ampak samo po-

vzdignejo njegovo popularnost. 

Izbruh Etne - prizor za tujce 
Naš list je že v nedeljo zabeležil, da 

je postalo delovanje italijanskega og* 
nienika Etne v zadnjih dneh živahnej* 
še. Iz Catanie poročajo sedaj naknad* 
no, da ne pomeni ta izbruh nobene ne* 
varnosti za ljudi in bivališča, čeprav 
je izredno močan in nenavaden. 

Dim uhaja in lava se vali iz žrela, 
ki se je odprlo 1. 1911. Bruhanje se je 
začelo s pepelnato sipo, med katero 
so biii pozneje pomešani drobni ka* 
menčki. Pred izbruhom se je culo v 
podzemlju vo.lo bobnenje. Č"tili sc ga 
vsi prebivalci na vznožju ognjenika. 
Lava se je razlila v širini 50 m in se je 
kmalu ustavila sama od sebe. Vzela je 
smer proti vasici Alfio. Razcepila, se 
ie na štiri jezike, ki pa so kmalu otr* 
deli. 

Poročila pripominjajo, da je bil po* 
gled na izbruh zares diven. Takoj po 
lahni eksploziji, ki jt. prebivalstvu na« 

posode s plinom 
merike v Evropo. »Želodec« zrakoplova Je bil, 
labko vzdržal 71 ur v zraku. 

znanila začetek «predstave», so postali 
tujci pozorni na stvar. Sledili so pri« 
zori iz Taormine. Mnogi so prečuli v 
pozituri gledalcev celo noč Opazovali 
so, kako se /ali ognjeno morje, dokler 
se ni stvar končala prav tako nena» 
doma kakor se je začela. 

n» • «in • • • • • •mini «1111111 • m u 
I V i n o o i r t r a vsied uxodneha nakupa 
l l U g d V I l C naimžie cene. 
f\ , Veiika zaoga! 

R o k a v i c e ^ r o z m a n . 
Židovska ulica 7. 

Ljubezen na smrt obsojene 
Marijo Lepeško je porota v Pisku ob-

sodila na smrt, ker je umorila svojega 
moža. Medtem ko je v ječi čakala na 
smrt, pa so po mestu šušljali, da se 
gospe Lepeški v zaporu ne godi poseb-
no slabo, da uživa nenavadne privile-
gije. Nekateri so celo zatrjevali, da so 
ponoči videli obsojenko v različnih 
mestnih zabaviščih. Nu, sedaj je prišla 
stvar popolnoma na dan. Lepeška je v 
nekem razgovoru s predsednikom 
okrožnega sodišča priznala, da je imela 
dolgo časa ljubavno razmerje s kaznil-
niškim nadzornikom Polenskim, ki je 
bil pred dobrim r>ol letom dodeljen kaz-
nilnici v Piseku. Dejala ie .da se je nad-
zornik začel zanimati zanjo takoj, ko 
jo ie ugledal v ječi in tedai ji ie na vse 
načine izkazoval svojo naklonjenost. 
Zaposlil jo je v jetniški pisarni, ki jo ie 
s časom opremil v lično sobico, kjer je 
Lepeška delala in tudi spala. Med nio 
in nadzornikom se ie razvila liubezen, 
ki je kmalu postala intimnega značaja. 
Polen ski se je čedalje boli spozabi ial in 
jO ie začel voditi iz jetnišnice na spre-
hode po temnih in samotnih mestnih 
ulicah. Spočetka bolj poredko pozneje 
pa skoro vsak dan. Z jetnišnice se je 
tihotapila preoblečena in s krinko na 
o b r a z u . 

Polen^kega so tskoi zaslišali in ko ie 
brez oklevanj onznal svoje zablode, 
so ca zanrli. Kakšni naeibi so srnaM de-
monsko žensko, da ie obtožila in noe-'-
bi'a svojega ljubimca, o tem sodniki 
dos'M še n;so razglabljali. Nemara se 
je bn+ela r>rikw>iti članom nahišiega 
sodišča v Brnu. ki bodo t13 d"i obrav-
navali nje priziv zooer smrtno obsodbo 

šoim sme v deželo, tli po, fci imaš dovolj šiirok 
klobuk in učen nos, lahko ostaneš izven Francije 

se upala; kako naj mu prizna svojo sla-
bost? Umetnika so ženske kar obsipa'e 
z zlatom; zanj taka zapestnica pač ni 
imela tolike vrednosti, da je ne bi bil 
mogel pogrešiti. Tako ie razmišljala in 
ker ji je bilo mnogo do spominka, ga 
je obdržala ter mu ob prvi prilik' v po-
mirjenie svoje vesti poslala dragocen 
dar. Ali ji je moči oprostiti? 

— Gotovo, je zmeden odvrnil Fer-
riere. 

Priznanje ga je presun^o. V duhu je 
zagledal pred seboj višnjevo obleko rn 
plave lase — tudi gospodična Suzana 
Vernalova je bila plavolaska in tudi 
ona je imela višnjevo krilo. 

— Ali nai vam >o dam. da je vrnete 
prijateliu? je boječe vprašala in izteg-
nila roko. 

Ferriere je raztreseno odmahn'1. 
— Vi! .. ie zanr-mra1 in "das mu t̂  

frt>rvafq1 V i s t e KUi IVI g t o f i ^ a V j 

cvirmi' se '> hi ii no'uihil roko. 

Suzana se ie zasmeiala. 
— K->ko morete nriti na tako mis-1! 

je vzkl:1"":'a Dogodek se^a netnaj^t 'et 
nazai. Takrat sem bila še maihno de-
kletce. Ne. moja mati je bila junakinia 
prigode, videli ste jo, ko me vam te 
predstavila. Po tolikih letih ji je bila 
stvar samo ! l fafavea spomin in je za-

pestnico poklonila meni. 
Ferriere se je osvestil. Dvignil je 

glavo in se zagledal v zrcalu, ki je vi 
selo nad klavirjem: videl je v njem po-
dobo starega profesorja in poleg njega 
plavolaso devojko, pripovedujočo po-
vest. ki jo je bil doživel nekdo drugi. 

— Prav imate, je vzdihnil in izpustil 
njeno roko. Moi prijatelj... moj imo-
viti prijatelj je gotovo že pozabil na oni 
dogodek. Obdržite zapestnico, gospo-
dična. Imejte jo za spomin nan.i! 

Najboljše, naftrafnejše, zato 
13 najcenejše! 
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Sinclair Gluck: 
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»Ne, niti tega vam ne smem izdati, čeprav vem, da ne bi niko-
mur povedali. Toda naše pravilo je, da ne zatrpamo nikomur, in 
držimo se ga strogo.« 

»Tedaj ste nemara izmed voditeljev podjetja?« sem vprašal. 

Mallardi se je napravil, kakor da ni slišal tega vprašanja. Nekaj 
Časa sva oba molčala. Nato je pričel Mallardi razgovor o brezpo-
membnih stvareh, ki je postal dokaj živahen. 

Že od začetka sem si izkušal zapomniti smer vožnje. Ker pa so 
nas večkrat ustavili in ker smo zavijali okoli mnogih vogalov, sem 
naposled izprevidel, da je moj trud zaman. 

Čez kake pol ure je cestni hrup okoli nas utihnil. Očividno je 
bilo mesto že za nami. Nekaj pozneje je Mallardi prijel za govorilno 
cev in po italijansko zaklical šoferju nekaj, česar seveda nisem raz-
nmel. Brzina avtomobila se je takoj zmanjšala. 

»Prosim, bodite zdaj čisto mirni,« mi je rekel Mallardi. »Zme-
rom je mogoče, da nas kdo zasleduje, zato ne smemo zanemarjati 
opreznosti. Prisluhniva nekoliko.« 

Odprl je okence v ozadju avtomobila. Najprej je pogledal ven-
kaj, nato je napeto prisluhnil. 

Kar groznica me je tresla od razburjenja. Vso pot sem si sEkai 
svidenje z Natalijo, Mooreom in Larryjem in na tihem upal, da 
najdem svojo drago sestrico. Zdaj pa sem jel nehote misliti na Pri-

dea in njegovo zasledovanje. Niti malo nisem slutil, kje smo. V srcu 
sem bdi celo vesel, da je Mallardi očividno vedel o meni vse in me 
je bil samo zato vzel s seboj, da bi me z gotovostjo dobil v pesti. 
Edino upanje je bilo to, da naju Pride zasleduje in bo pomagal 
osvoboditi mene in ostale. Zakaj možnost, da bi brez tuje pomoči 
ušel njihovi oblasti, se mi je zdela majhna. 

Neslišno sem se dvignil za hrbtom svojega spremljevalca in 
preko njegove glave pogledal skozi odprto okno. Toda razločiti 
nisem mogel ničesar, kajti zunaj je bila črna tema. »Ali je kdo tu?« 
sem šepnil, izkušaje potegniti Mallardija od okna. 

Italijan se je naglo obrnil in zaprl okno. »Prositi vas moram, da 
ste čisto mirni. Ne drznite se več pogledati ven!« 

Cuiteč, da se me je nekaj dotaknilo, sem nehote pobesil oči. Ita-
lijanova roka je upirala majhen brownig v spodnji gumb mojega 
telovnika. »Oprostite,« se je nasmehnil. »Biti moramo oprezni. 
Izvolite se ozirati na to!« 

Zasmejal sem se. »Kar nevarno postaja. Streljati pa ni treba, saj 
bom priden.« 

To pot je Italijan prvič pokazal svoj pravi obraz. Kakor zver 
je blisnil z zobmi in njegove oči so me preteče pogledale. »Drugega 
vam ne svetujem kakor to, da ste pridni in mirni,« je siknil. »Niti 
besedice več!« 

Napravi] sem se osuplega. Toda iz Italijanovih oči me je neiz-
prosno gledala smrt, tako da se nisem več upal govoriti. Mallardi 
se je obrnil, iznova odprl okence in nastavil uho. Čez nekaj trenut-
kov je spet zaprl okno in prijel za govorilo. To pot je govoril an-
gleški, najbrže zato, da bi me jezil. 

»Benito! Zasledujejo nas! Dajte znamenje!« 

Nato se je naslonil nazaj, spravil samokres in se spet s prejšnjo 
vljudnostjo obrnil k meni. 

»Oprostite, dragi gospod Clayton, da sem se pokazal tako sla* 
bo vzgojenega,« je dejal in oči so se mu hudobno zaiskrile. »Toda 
Izprevideli boste, da moramo biti strašno nezaupljivi In razen tega 
nisem mogel ničesar slišati, dokler ste govorili. Vsekako imamo 
za neznane prijatelje, ki nas zasledujejo, majhno presenečenje, ki 
jim bo najbrže za nekaj časa pregnalo veselje do njihovega posla 
Zdaj se lahko zopet nemoteno razgovarjava.« 

Med tem, ko sem ga s pol ušesa poslušal, sem obenem nape 
njal uho, da bi cul, ali kdo vozi za nami. Zadaj je bilo vse tiho in že 
sem mislil, da mi Mallardi nastavlja past ter hoče videti po mo-
jem vedenju, ali mi je kaj znanega o kakih zasledovalcih. 

Trije otožni, zategnjeni trobljaji so pretrgali tišino. Šofer jih j« 
za nekaj trenutkov ponovil. 

»Ali je to vaše znamenje?« sem vprašal Mallardija, ki me )• 
ostro opazoval. 

»To je naše znamenje! In kmalu boste videli zgled, kaj pomeni 
dobra organizacija.« 

Tisti mah se je znamenje spet oglasilo. Šofer ga je ponavljal v 
odmerjenih presledkih po pet minut. A zdajci je trobljenje prestalo, 
Mallardi je odprl zadnje okence in me prijel zi  roko. 

»Zdaj lahko pogledate skozi okno,« je rekel z glasom polnim 
neizrekljive škodoželjnosti. 

Pogledal sem v temo. Iz dalje se je slišalo rahlo brnenje avto 
mobila, ki je vozil za nami. 

In tisti mah se je kakih šestdeset metrov zadaj zablisnilo in stra-
hovit tresk je pretrgaj ozračje. 

Kal vari j a zabranjene 
l jub a v i . 

Problem nesrečne nezakonske matere 
in pomanjkljivost današnje njene za-

ščite. 

Pride. ELITNI KINO MATICA. 

D o p i s i 
TR2IČ. Prijatelje šaha vabimo v torek 

6. t. m. na sestanek, ki bo v beli sobi ho« 
rela «Globočnik» ob 8. uri zvečer. Vablje* 
ni vsi prijatelji, ki se hočejo redno udele= 
zevati teh šahovskih večerov. se 
ta večer sprejemajo prijave (proti prijav« 
nini 10 Din) za prvi turnir, ki se bo pri« 
čel v torek 13. t. m. 

JESENICE. Sokol, društvo na Jesenicah 
priredi s pomočjo Zveze kulturnih dru« 
štev v Ljubljani drevi ob 20. v dvorani ki« 
na «Radio» na Savi filmsko predavanje v 
6 dejanjih aScottova eskpedicija na Južni 
tečaj». Za šolsko mladino bo predavanje 
že ob 16. popoldne. 

DOVJE. Spomin padlih žrtev svetovne 
vojne smo proslavili 1. t. m. na Dovjem 
prav dostojno. Po končanem cerkvenem 
obredu na pokopališču je zapel pred spo« 
menikom v vojni padlih občanov občine 
Dovje moški zbor pevcev iz Dovjega in 
Mojstrane žalostinko «Oj, Doberdob!« Za 
tem se je manom padlih borcev poklonil 
s krasnim govorom g. Ivo Žefran od tu= 
kajšnjega oddelka finančne kontrole, ki je 
vodil tudi petje. Govor je napravil na vse 
prisotne najgloblji vtis in je našel odmeva 
v glasnem ihtenju številnih poslušalcev. 
Sledila je še «Vigred», nakar se je skrom= 
na svečanost zaključila. 

IVANJKOVCI. Tukajšnja vinarska za« 
druga «Jeruzalemčan» priredi svoj običajni 
vinski sejem z razstavo dne 18. decembra 
t,. I. v tukajšnji dvorani tik kolodvora. 

.MEDVODE. Na dopis «Domoljubovega» 
poročevalca odgovarjamo resnici na ljubo: 
«Domoljubov» poročevalec je bil najbrže 
slep, da tako malo pozna razmere v občini. 
Pravi, da bo le SLS zidala šolo. Tudi naš 
je ta namen. Dalje piše, da bo SLS nalo« 
žila davek na alkohol. To si treba posebno 
zapomniti. Kaj nismo že preobloženi z dav« 
ki. Še večji davek naj nalože, da bo trpel 
samo kmet, delavec in obrtnik! Dalje pi* 
še, da Katarinčani ne bodo dobili poti, če 
ostane župan šušteršič. Ali pa pravimo: 
kdor prav gospodari, bo tudi vedno toliko 
napravil kakor SLS, ker še pri zadnjih vo« 
litvah v obč. Medvode ni prišla v poštev. 
Nadalje piše, da je oblastni odbor zgradil 
vodovod v Vašah Resnica pa je, da je do« 
bil v Št. Vidu nad Ljubljano vodovodni 
odbor 40.000 Din za popravo starega vodo-
voda v Vašah, za nov vodovod pa 8000 
Din. To je resnično, tako je tudi pisal «Slo* 
venec«. Katarinčani, dobro si premislite do 
18. novembra! Kmetje, delavci, obrtniki, 
poglejmo gospodarstvo naše občine prej 
in sedaj! Zavedni volilci, vsi na volišče, 
naj nikdo ne ostane doma! Naša  skrinfica 
je  3. 

Ali ste se že naročili na 
^ P O N P n i F ! J F I C " ? 

I M ^ t a n ^ p a t ^ 
M  O b€rSte  pdtem  , ,/ 
ti S peei&m zadelani  ! 

POZOR! POZOR! 
S tem opozarjamo vse lastnike javnih lokalov, gostilni« 

čarje, hotelirje in druge, da reklamne lepake tvrdke Kopač 
& Uranič, takoj odstranijo, ker isti niso prijavljeni davčne* 
mu uradu, ter zanje ni plačana predpisana taksa. 

Podpisana tvrdka ne prevzame z današnjim dnem dalje 
nobene odgovornosti za katerekoli urgence. 

KOPAČ  &  URANIČ,  LJUBLJANA 
Blei\veisova  c.  52. 

3JX 

K l a v i r j i ! 
Tovarna in zaloga klavirjev prvovrstnih inštrumentov 

rasličnih tvrdk, kakor tudi lastnih izdelkov. Poseben 

oddelek za popravila. Uglaševanje in popravila ia 

Glasbeno Matico, Konservatorij in druge inštitute iz-

gotavija moja tvrdka. Gre tudi n a deželo. — ToSna 

postrežba in zmerne cene — tudi na obroke. Izdelo-

valec klavirjev K. Warbin^k, Ljubljana, Gregorčiče-

va ulica St. 5/1. 13278-a 

AEIHaiebne 
Naiboljii kanarčki 

pravi  harcerji 
odlikovan  rod  skozi vsako leto z zlatimi 
kolajnami po svetovnih razstavah pri naj« 
strožji konkurenci. Od teh prodam nekaj 
pravil idealnih rolerjev, komad po 250.—, 
300.—, 350.— Din, samice istega rodu po 
60.— Din Pošljem po pošti po povzetju 
in jamčim, da dospe ptič živ. Ce ne bi pel 

ga zamenjam ali vrnem denar. 
13267a  ST.  GOJZN1KAR, 

Ljubljana,  Kongresni  trg  6  111. 

Parna lokomobila 
cca 30 HP 

v rabljenem, vendar prvovrstnem in upo« 

rabljivem stanju 13.283 

s e k u p i . 

Ponudbe z opisom in ceno na: 
A. A. BAKER & CO., Zagreb, B cesta 35. 

132 9 

o d n i s a l o n 

Zofija RRahnič 
Str. Petra cesta štev. 8 

nudi cen;. damam največjo 'zfrro vs h 
damskh iilca^tih in b a r ž u n klobunov 

po k o n k u r e n č n i h "cen a h. 

Žalni klobuki vedno v ^alog I 
Baržunasti klobuki od Din 60 — naprej. 

I v P U H H P E R J E M 

Potnik 
želi prevzeti dobro zastopstvo naj si bo 
v katerikoli stroki. Potuje že nad 20 
let po Sloveniji, Primorju, Dalmaciji, 
Liki in Bosni. Ponudbe na ogl. oddelek 
»Jutra« pod »Potnik«. 13287-a 

pneumaiike 
Zastopstvo za Slovenijo: 

IVAN OBLAK 
Celovška cesta št. 34 

Telefon  2663 
•a.  • » « • 

245s 

Izmučeni živci 
so ena izmed kazni napetosti in razsipanja moči modernega 
življenja. 

Izmučeni živci so izstradani živci. Izgubo živčnih stanic 
m živčnih tkanim s« da izravnati samo s obnovo materijala, 
ki nam ga niKii naravna hrana. 

0VOMAL' 00 
m 
c\j 

ie koncentrirana hrana, ki je zlasti bogata na materijalu, ki 
izgrajuje živce Prirejena je iz najbolj hranilnih naravnih 
proizvodov, slada, mleka in jajc ter ne vsebuje nikakih kemi-
kalij ali začimb. — Pijte to okusno in lahko prebavljivo piUčr 
pri glavni hobrokih mesto čaja, kave aH drugih pijač. — Hra-
nite svoje živce s hrano, ki jo potrebujejo živci, pa ne boste 
več njihova žrtev. 

Dobiva se povsod! — 

BOM broj 110 
Izrezite tn pošljite oam: 

P. n. i'  I' 

Dr. A. WANDER d. d. Zagreb 
V a s - pošMc mi franko brezplačen vzore, 

•OVO.VIALIINE«. 

Ime In priimek: 

Poklic: 

Sfanovanje: 

Kral 

^ a s a % e x v x a c A \ a 

ČRNO 

ali 

S I V O 

Zahvala. 
Povodom nenadomestljive izzuibe nagega srčno ljubljenega soproga oziroma 

ooeta, gospoda 

Ivana Medice 
izrekamo tem potom najtoplejšo zatova.Io bratom in sestram pokojnika, vseim 
ostaflim sorodnikom, ugledni Stavbni družbi d. d. v Ljubljani, požrtvovalnemu 
zdravniku g. dr. Jemcu, častnemu spremstvu Ljub«. Sokola, prijateljem in zaan-

.cem za poikLonjene krasne vence in oveittje, tolažbo in naklonjeno«t v težkih 
urah ni nadvse časitno spremstvo na pokojnikovi zadnji potii. 

Maša zadiuSmca se bo darovala v sredo, dne 7. t. m. ob 7. uri zjutraj v fran-
čiškanski cerkvi. 

V LJubljani, dne 6. novembra 1928. 13292 

Žalujoča vdova Nika Medica s hčerkama. 

Klanjajoč se Voljo Vsemogočnega, naznanjamo sorodnikom, 
prijateljem m 2nancem tuižno vest, da nas je zapustila predobra 
žena, oziroma zfaita mamica, tašča, babica, sestra in teta, gospa 

Ivana Blaznik 
roj. Demšar 

previdena s tolažili svete vere v ponedeljek, dne 5. novembra. 

Pogreb naše nepozabne rajnice se bo vršil v sredo, dne 
7. novembra ob pol 17. uri iz hiše žalosti na mestno pokopališče 
v Skofjri Lofci. 

Prenehalo je biti srce, ki j« živelo le za svoje drage. Odšlo 
k po večno plačilo. 

Škofja Loka, dne 5. novembra 192«. 

Mihael Blaznik, soprog. 
VMa, por. Horvat, učiteljica; MiloS, davčni •uradnik; dt. Pavi«, 
prof. kand.; Ela, učiteljica, otroci. — Rudoli Horvat, učitelj, 
zet. — Dušan in Vid'ka, vnuk m vnukinja. — Antonija Novak, 

Mari Lagler, sestri. 

HUMANIK 
Ljubljana, Dunajska cesta la, »Petovto* 

Maribor, Gosposka ulica 18 

Celje, Aleksandrova c. 1 

Ptuj, Slovanski trt «Petovia» 

Modno posestvo 
se  proda  • občini Paradiž pri Sv. Barbari v Halosah ob 
okrajni ccsti. Obsega približno 2 orala vinograd* 4 
orale njiv, 5 oralov lepega sadonosnika in travnika in 
11 oralov prvovrstnega po večini smrekovega gozda. 
13281 a Vpraša se pri Mestni  hranilnici  v  Mariboru. 
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Narrrala.  ui»  ar* 

Ucoi&jt,  naJjJc 

vudabu  w*  OgLcururods 

<tal*k  Južra,'  hubkarva, 
T*L  iL  <fys 

Vjt  orurlojbijf  j*  upada, 
Loom+m,  s  maro£tkm>>j*r-

cr^oflaj+m* 

c.dtomu,  mam*  pafUs-  km-

JLalu<rghxj\,.\^jluxjyo  » f>arr%*io*jaln+IA  toajaLiui»tiut~  < L & p * M < r ^ f f T i f ^ l ^ f l l d ? 

a*  a<x/n*a*  obcuuioa,  uroka  b*s*da.  fopcu*  —Maj  I f^JtlcLmjv^^a  isuucajcu  vsaka  bumcLasDut,  —  Ha}* 
rrumjJt  uv+saJt  A*.  Pri*tojb*Jitx  za,  fifrv  Dul  jv  I  nanjA  vustk  VtA,  to^  Vrisbjbuux  ta,  fifro  JHa, 

Za pošiljanje ponudb in dajanje naslovov je plačati posebno pristojbino Din 2.—. Za naslove 
kličite tele!. štev. 3492, 2492 ter ekspozituro v Šiški tele!, štev. 3203. 

vfc 

Podružnica 3UTRA v Cel u 
^ ( I f P f P t n n m a ^ e °S ] a se> 'nserate ter vse 

druge objave v priobčitev. 

Daie naslove 
in druge informacije t;č>čih se malih og'asov 

a t  €  4  žt > 
Opekarski mojster 

ki je delal t velikih upe 
karnab t velikimi »tro;l. 
•e išč< za u(K-k»ruu v Za 
grehu. V pošlev pridejo 
eamo prvovr-ini sironov 
n jak i Pi.-ment punudbt z 
vr-emi oi-ebuimi podatki tn 
spričevali Da Interreklam, 
i d., Zagreti Slarov<ki 28 
pod šifro «0[K'kar.-ki moj 
•ter P 1243» 40059 

Kontoristinjo 
veščo slov«n.«ke in nem 
ike stenogralije in «trojt 
pisja, ki bi tudi v crguvi 
m t, mešanim blagom sode-
lovala, srejme Anton Oven 
kel, Sv Peter * 8av do 
lini. Ponudbam je wiložili 
spričevala in i l iko 30626 

E l e k t r o m o n t e r i a 

ita zunanje iu notranje in-
štalacije po V D E.. le 
zanesljivo moč takoj »prej-
me Ilič & Tictiy. llaribor, 
Sloven>ka u.ica 16. 4(19111 

Prodajalko 
ia trgovsko vajenko sprej-
me trgovina z mešanim 
blagom Vinko Karat. Gro-
suplje Ponudbi, je opremi-
ti s sliko in prepisi spri-
čeval. 40940 

Več čevljarskih po-
ni očn;kov 

sprejme takoj Ivan S a u 8, 
festa na Loko 37 (Trnovo) 

4li9o4 

Francoščino 
poučujem Naslov v ogl 
odi . »Jutra«. 4<>9. 

Nemščino 
p o u č u j e m po najbo'jši 
Berlitzovj metodi, samo 10 
Din m! ure. Stari trg 3/11 
'lesno. * 40900 

i 
Delovodja 

strojniški paznik išče eluž 
bo, gre tudi z a strojnika 
k večjemu podjetju vstoj 
lahko takcj. Ponudbe na 
ogl odd »Jntra« pod Si 
fro »Delovodja«. 

40916 

Spretna kuharica 
išče mesto na orožniški 
Staniči ali finančni koo 
troli. Na«lov v oglasnem 
oddelku «Jutra>. 40740 

Trgovski pomočnik 
izvežban » mannfakturDi 
in galanterijski stroki — 
prost vojaščine «tar 22 let. 
želi pre.meniti službo Cenj 
ponudbe na oglaa oddelek 
•Jutra« pod »Vesten 531» 

40704 

Službo hišnika 
razpisuje Sok.i>lsko društvo 
v Dolenjem Logatcu Pred-
nost im:>jo vpokojenc.i z 
osebno točiln0 pravico za 
pnstilničar-ko obrt Prosto 
sranoviinjp in vrt Prošnje 
je poslati do 15. t. m na 
gornji naslov. 40973 

Radio amaterja 
izšolanega, sprejmemo kot 
praktika nta v elektrotelm 
p jarno Ponudbe na oglas 
o Idelek »Jutra« pod šifro 
«Radiotehnik». 40895 

Absolventko 
trgovske šole 

z dobrimi spričevali zmož 
n„ nemškega jezika, sprej-
m mo kot praktikantinio v 
tfhnično pisarno Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Začetnica 93« 40894 

Gospodična 
z meščans-ko šolo. išče pri-
merno službe Gre tudi kot 
praktikantinja Ponudbe na 
podružnico »Jutra« v Celju 
pod »Pridna in pošten.-i« 

40932 

Prodajalko 
s kavcijo, za podružnico 
na deželi, ki bi vodila tr-
govino in gostilno, sprej-
mem Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 40970 

2 čevljarska 
pomočnika 

z.i vsa dela. s hrino in 
stanovanjem v hiši 'prejme 
Ambrož Josip — Zagradec 
pri Stični 409-19 

Dober čevljarski 
pomočnik 

dobi takoj službo Na.-lov 
v oglasnem oddelku Jutra 

40959 

Samostojno 
kuharico 

ki mo i a pospravljati tu l i 
»obe. iščem za takoj k 2 
o-ebama v Beograd Plača 
5*'-0 Din. Naslov v oglas 
oddelku »Jutra«. 40997 

Kuharico 
samostojno, srednjih let in 

otroško vrtnarico 
majšo — obe popolnoma 
zdravi ter zmožni, iščem 

takoj v t-rgov«lco hiso 
iilizu Ljubljane. Ponudbe 
o.i oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Boljša«. 41025 

Navijajo 
i s strojno pletenje iščem. 
Na-lov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 41031 

Učenko 
stanujočo v Ljubljani — 
sprejmem v modno trgovi-
ne. Dopise z navedbo šol-
ske izobrazbe pod »Mo !na 
trgovina« na oglasni odde-
lek »Jutra«. 40986 

Kontoristinjo 
perfektno v nemščini in.za-
nesljivo v pisarni, sprejmem 
Ker nimam žene, bi tudi 
vplivala n a vzgojo otrok 
Ponudbe po možnosti s sli-
ko in naznanilom do»eda-
njfl »Inžlie ter stn ro^ti na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
lifro »Znosna simpatična« 

40987 

Za konjskega hlap 
ca ali slugo 

v trgovino bi šel krepak 
kmets'ki fant. Naslov pove 
og.asni oddelek «Jutra». 

40948 

Stroj, ključavničar 
vešč tudi :nstatacije. išče 
kakršnegakoli primernega 
mesta, najraje pa bi šel v 
prakso k parnemu kotlu ali 
kaj sličnega — Vojaščine 
prost. Cenjene ponudbe na 
oglas oddelek »Jutra« pod 
»Ključavničar«. 4097S 

Vinske zastopnike 
U vi« kraje Slovenije 
iifemo Dopise pošljite Da 
Vinara Cigl.tr. Stubic* kraj 
2»grsh». 86467 

Privatna uradnica 
Išče za večere in »obotDe 
popoldneve dela. . Samostoj-
na koresnondentinja Zj slo-
venščino, hrv. !n nemšči-
no. zanesljiva račnnarica. 
verziran* v vsakem kon-
tor-kem delu Coniene no-
ndbe na oglasni oddelffk 
Jutra« pod »Marljiva H9« 

. 40869 

Strojnik in curjač 
izui-en strojni ključavničar 
in kov etrugar, absolvent 
-trojne delovod.-ke šole, z 
nekoliko znanja o elektri-
ki. vojaščine prost, i S č e 
nritni-rnega nameščenja za 
takojšnji nastop Cenj po 
nudbe na og'asni oddftlck 
»Jutra« pod »Strojnik« 

40977 

Pekovski pomočnik 
vojaščine prost, vešč v na-
vadnem in najfinejšem pe-
civu ter v pisarniškem oo 
^lu. išče mesta Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

40899 

Oženjen par 
išče službo Zena zna do-
bro kuhati in opravljati 
tudi vsa druga hišna deU 
Mož zna dobro delati klo 
base tPT je vešč tudi dru-
gih poslov Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 40971 

Trg. sotrudnica 
vajena v trg mešan bla-
ga. želi nameščenja Prev-
zame tudi vodstvo podruž-
nice in položi nekaj kav 
cije Cenjene ponudhe na 
>glasni oddelek »Jutra« pod 
»Samostojna in pošt<*na» 

40945 

Izurjena modistka 
išče službe Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Pridna 
in poštena«. 40985 

Boljša vdova 
dobra kuharica. i5če mesto 
gospodinje. Naslov v ogl 
oddelku »Jutra«. 41033 

Spretna prodajalka 
išče službo. Ponudbe pod 
»Spretna« na oglasni odde-
lek »Jutra«. 40983 

Mizarski pomočnik 
dobro izurjen v vseh mi-
zarskih delih, ki je dobro 
vajen mizarskih in »tolar-
skih strojev. Bče službe. 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Mizarski 
pomočnik«. 41004 

Trg. poslovodja 
$ kavcijo, išče primernega 
m»ifa Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« od šifro 
»Zanesljiva moč«. 40999 

Odvetniški 
koncipijent 

s prakso, išče popoldanske 
zaposlitve v p i s a r n i v 
Ljubljani Ponudbe n« ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Koncipijent«. 41003 

Vzgojiteljica 
gre brezplačae. da m pri-
uči nemščine. Ponudb« na 
oglasni oddelek »Jutra« po<1 
»Vzgojiteljica«. 41011 

Kovač in strojni 
ključavničar 

tudi že>lezostnigar želi na-
meščanja. Siegmund Ro 
bert. Mala gora 44 pri Ko 
čevju. 40989 

Boljša gospodična 
išče službo, za pomoč pri 
zdiravniku Ponudbe n<> ogl. 
oddelek »Jutra« pod šiiro 
»Spretna«. 40984 

Korespondentinja 
perfektna v nemškem ita-
djauskem in franc. jeziku 
za silo tudi v angleškem 

stenografinja - dolgoletna 
pisarniška moč. z najbolj 
šimi referencami, išče pri 
merneg« nameščenia Po 
nudbe n a og'a"ni oddH 
»Jutra« pod značko »Ljub-
ljana 1938«. 41005 

Perje 
Kokolmje. uorje gosje. a» 
r i m u in t »troiem ftigčeao 
loNnvtjs * r«*kf rcnolin 
B V»jda. Oakover U 
nnrjB. Telefon 59 S. 8" 

22!-

P o z o r J 

»olno tn oooit>až knpit 
aajefneje vrt tvrdto Kar 
Prelog Ljnhljana Stan tr̂ -
H. 12 tn 2idov«ka alic, 4 

884 

Drva 
sokove to tirutovr odpad t 
>d Mrk "tov 1o>tavl]a > 
iizID eeai o a (i o m otnu 
>(> V arugneui t Lintr 
last — *a goreoj»kUD ko 
odvorom tf 

Puhasto perje 
razpošiljam po p o v z e t j u 
najmanj 5 kg po Din 38 kg 
— Izkoristite priliko dokler 
traja zaloga L. Brozovič 
Zagreb, Ilica 82, kemična 
čistilnica perja* 183 

Lončena peč 
5e v dobrem stanju, za 100 

Din in majhen 

štedilnik 
železje za vzidati, poceni 
naprodaj na Mestnem trgu 
št. 13/11. 41029 

Radio-aparat 
tricevni. z vsemi pritikli-
nami poceni prodam Na-
slov pove oglasni oddelek 
Jutra«. 40900 

Šoferska šola 
oblastveno koncesijonirana 
ftamernik. Ljubljana. Du 
najska 36 • Telefon 22.36 — 
Permanentni tečaji za vse 

254 

Koleselj 
dobrem stanju, majhen 

in lahek naprodaj Stn 
denci. Krpanova ulica 19 
nekarna — Maribor 40751 

Otroški voziček 
lep. skoraj nov. na pere 
ih. prodam Naslov pove 
glasni oddelek »Jutra« 

40972 

l 

Železno posteljo 
zložljivo, mizo, »tole, ne-
kaj «lik in več malenkosti, 
vse Cisto, prodam na Gru-
berjevem nabrežju št 14-1 

40934 

Dvokrilno omaro 
bel0 laiirano, debro ohra-
njeno. prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

40871 

Kopalno banjo 
za kopalnico, dobro ohra-
njeno kupim Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
(Kopalna banja«. 4t)9i)l 

2 pisalni mizi 
dobro ohranjeni, kupimo za 
tehnično pisarno. Ponudbe 
z opisom in ceno n a oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Pisalnik«. 40893 

Dve sliki 
s širokim črnim okvirjem 
prodam za 500 Din Na-lov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40990 

Jedilnica 
kompletna, poceni naprodaj 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 40994 

Kapital 
Vidi rubriko »Stanovanja«, 
oglas št. 40991. 40993 

777 
Salonska obleka 

za bolj močnega goipoda. 
v zelo dobri-m stanju ugod-
no naprodaj Naslov v ogl 
oddelku »Jutra«. 41008 

Mlin ali žago 
in ne Kaj ne lilij uiea. K.1 M 
uanaja v dobrem riauju, 
iupun Ivan Smajdek. Pod 
sreda 80. 

Hišo 
s sobo, kuhinjo in pritikli-
nami ter večjim vrtom, bli-
zu Ljubljane in postaje od-
dam za i leti v najem za-
koncema brez otrok. Na-
jemnino j t plačati naprej 
po 500 Din mesečno. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šilro »Solnčno 
m mirno stanovanje«. 

40998 

Hišo 
z gostil, in pekarniškim 
prostorom, na okrajni ce-
sti liozje—Planina, z in-
ventarjem vred pod ugod-
nimi pgoji prodam ali dam 
v najem. Hiša je zidana, v 
kateri je gostilniški obrat 
že nad 70 let. Ponudbe na 
naslov: Jožef Krajnc. mil 
nar, Podlog št. 7— pošta 
Pilštanj. 40944 

iUmettanju 

2- do 4 sobno 
stanovanje 

? Ljubljani ali okolici 
iščem za februar Ponudbe 
Qa ogl odd. »Jutra« pod 
»Sta In o-907». 40907 

Opremljeno sobo I Marion! 
_ in:... a*. rw_: i • « t • • 

Sobo in kuhinjo 
v moetu išče za takoj c_ 
mostojna uradnica. — Po 
nudbe n a oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Cisto 89« 

40889 

V oskrbo 
vzamem staro žensko ali 
pa star zakonski par brez 
otrok, če imata kaj pre-
moženja ali pokojnino. — 
Sem sama brez otrok in 
imam gostilno. Naslov pov« 
oglasni oddelek »Jutra*. 

41030 

Škornje 
nove. štev 42 (41) poceni 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 41014 

Kožuhovinast plašč 
lobro ohranjen, kupim. — 
Ponudbe z navedbo cene in 
barve na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Plašč« 

41048 

Filatelisti 
Zahtevajte cenik znamk št. 
I od E Beer, Zagreb — 
Srebrn jak 58. 40947 

Polsladkega sena 
prešanega. v e č vagonov 
proda Rudolf Dergan. tr-
govec, Laško. 40939 

Železno peč 
dobro ohranjeno. kup ;m. 
Ponudbe na ogl odd »Ju 

pod »Peč-903«. 
40903 

30.000 Din 
nudim podjetju lesne etro 
ke v pomoč, ako mi da 
Inžbo lednega prevzemal-
a ali knjigovodje. Tudi 
Irugim podjetjem kakršne 
si bodi stroke, ako mi da 
lužbo računovodje al 
knjigovodje dobro izvež 
banemu atrokovnjakn t le 
jom Ponudbe na ogl od 
ielek »Jutra« pod »Dober 
trokovnjak«. 

40918 

Hišico z vrtom 
pripravno za kirojaško obrt 
kupim na prometnem kraju 
v okolici Ljubljane ali v 
Savinjski dolini. Ponudbe 
iia oglasni oddelek »Jutra« 
pod »30.000«. 40963 

Majhno posestvo 
v Savinji-ki dolini, hišo z 
gospodarskim poslopjem — 
popolnoma v dobrem sta-
nju. pripravno za obrtnika 
ali vpokojenca. prodam. — 
Posestvo je oddaljeno od 
postaje 1 minuto, na zelo 
prometnem kraju, kjer sta 
v bližini dve tovarni. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 40941 

Posestvo 
15 minut od postaje, v̂  do-
brem stanju prodam* za 
200.000 Din. Sp. Poljčane 
h. št. 20. 40943 

Parcelo 
700—1000 m s . kupim v me-
stu. Ponudbe na ogla-ni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dvonadstropna hiša«. 

40723 

Hišo v Ljubljani 
kupim Ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra* pod »Tri 
stanovanja«. 40996 

Enodružinsko vilo 
s centralno kurjavo, v sre-
dini mesta, s souporabo 
vrta. primerno za zdravni-
ka ali podjetnika, takot 
oddam Ponudbe na poštni 
predal 35. Ljubljana 

41047 

Stanovanje 
lepo, 3 sob a pritiklinami 
in souporabo vrta, • cen-
tru mesta takoj oddam — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 41044 

Za posojilo 
4000 Din nudim visoke ob-
resti ali pa hrano skoro 
brezplačno Ponudbe pod 
značko »Nujno posojilo« na 
oglasni oddelek »Jutra« 

41032 

i f b Ro tman : 

Prigode porednega 
Bobija 

Vesela opičja zgodba 

81 
Prav tedaj je prišla gospa Motoviljfcva v 

svojo kuhinjo... Joj, joj, kako obupno j« za-
jaskala, ko je videla razdejanje! »Oh, vge 
kar sera imela, je pokončano!« je tarnala in 
»ila roke, dokler se ni onesvešfena zgrudila 
v naročje debelega redarja . . . 

Pozor — podjetniki! 

Graščino v Ljubljani 
Sp. šiška. Vodnikova e. 25 
kjer se lahko ogleda na 
!icu mesta vsaki dan, sta-
novanje 5 sob « pritiklina-
mi takoi na razjiolago 
gra/lu so 3 velike delavni-
ce, vinska klet. več stano 
vanj, poleg je velika p«r-
•ela. večji sa<dni in zele-
njadni vrt, 2 mlado za-
raščena gozda Cenjeno za 
nolovično vrednost 280.000 
Din. naprodaj dne 9 no-
vembra ob Vi 10 uri dop. 
na sodišču, soba St. 15, v 
Ljubljani. 41036 

Brivnico 
za damsko stroko, t mo 
dernim inventarjem, dol-
goletnim jamstvom ter 
krasno bodočnostjo, pro-
dam alj oddam v najem. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 40942 

Lokali 
Vidi rubriko »Stanovanja«, 
oglas št 40991. 40992 

Lokal 
na prometnem kraju takoj 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 40980 

Lokal 
pripraven z a delavnico od-
dam takoj v Florijanski 
ulici 31/1. 41009 

Lokale za pisarno 
oddam v Tavčarjevi nlici 
št. 11. Poizve se istotam v 
I. nadstr., desno. 41041 

Lep prostor 
suh in evete!,v bližini ko-
lodvora oddam. Pripraven 
za kako mirno obrt ali 
skladišče. Naslov v ogla«, 
oddelku »Jutra«. 41037 

Modno trgovino 
že upeljano, na najpromet-
nejSI ulicj v Celju oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 40932 

Gostilno 
vzamem v n a j e m kje • 
ljubljanski okolir.j ali na 
Stajerfkem Ponudbe pod 
Gostilna« n a ogla«, odde-

lek »Jutra«. 41006 

Stanovanje 
3—4 sob, kuhinje in priti-
klin, v centru mesta išče 
s 1. februarjem uradniška, 
družina Ponudbe n a ogla« 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Gledališče*. 41035 

Lepo, veliko sobo 
s kuhinjo, v podpritličju 
takoj oddam stranki brez 
otrok. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 41046 

Stanovanje 
3 »ob, kuhinje, verande, 
vrta, pralnice, pritiklin. z 
elektr. razsvetljavo, v vili 
blizu Tivolija oddam takoj 
za zmerno ceno, proti vet 
letni najemnini ali soraz-
mernemu 10 % posojilu — 
Pripravno tudi za trgovino 
in obrt. Ponudbe z naved-
bo let, orir. kapitala na 
poštni predal 199. 40991 

Mlajšo dijakinjo 
sprejme boljia rodbin* — 
Maslov pove oglasni odde-
•ek »Jutra*. 86615 

Dva dijaka 
sprejmem n a dobro in obil-
no domačo hrano. Naslov 
in cena v oglas, oddelku 
»Jutra*. 41013 

Dijakinjo 
ali uradnico 

•<prejmem na stanovanje in 
zajtrk. Naslov t oglasnem 
oddelku »Jutra*. 41007 

Dijakinjo 
sprejmem v vso oskrbo 
centru me*ta Na razpols* 
*o klavir Naslov v oglas 
oddelku »Jutra«. 41019 

oddam T vili Ulica Stare 
pravde 5/1. 40961 

Opremljeno sobo 
v palači n a Miklošičevi e. 
oddam lolidnemu gospodu. 
Naslov pove ogla«, oddelek 
»Jutra*. 40976 

Sobo 
s separatnim vhodom, v 
centru takoj oddam. Na-
slov pove oglaani oddelek 
»Jutra*. 40969 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo, pri gar-
nizijskj bolnici poceni od-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 40968 

Gospodično 
sprejmem na stanovanje. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 40967 

Sobo 
s separirsnira vhodom in 
električno razsvetljavo ta-
koj oddam Naeiov v ogl. 
oddelku »Jutra*. 40951 

Veliko prazno sobo 
v meetu i S S e t a mati in 
hčerka (uradnica). Dopise 
pod Šifro »Snažno 2« na 
oglasnj oddelek »Jutra*. 

40966 

Sobo 
s posebnim vhodom takoj 
oddam Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 40958 

Sobo 
separlrano in z elektriko, v 
bližini kolodvora ilCe dama 
Ponudbe na ogtoe. oddelek 
»Jutra* pod cl. december« 

40962 

Sobo 
zračno In snažno. * elektr. 
rusvetljavo, v centru me-
sta išče učiteljica. — Po-
nudbe na oglasnj oddelek 
»Jutra* pod šifro »Snaga*. 

40982 

Dvigni pismo! Ljubeče Te 
31 40946 

Znanja želim 
z boljšo mlado vdovo ali 
ločenko, z lastnim stanova-
njem. Dopise na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Kinter*. 41023 

A. T. 
Danec čakam. 41034 

Izjava 
Podpisani izjavljam, da ni-
sem plačnik dolgov, ki bi 
jih naredil kjerkoli moj 
sin Ludvik Cehner. Janez 
Oehner. posestnik, Sv Ju-

rij ob juž. iel . 41024 

Preprosto sobo 
s hrano išče miren gospod 
v Kolodvorskem okraju. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Železničar*. 

40979 

Opremljeno sobo 
z razgledom na cesto. od. 
dam na G os posvet »ki cesti 
št. 12/L 40995 

Na Taboru 
oddam opremljeno mesečno 
sobo. Naslov pove ogla-ni 
oddelek »Jutra*. 41010 

Dijaka 
obrtne Bole sprejmem • vso 
oskrbo Naslov pove oglas 
oddelek »Jutra*. 41020 

Deklico 
»tar0 13 let. zdravo ia 
čedne zunanjosti, brez oče-
ta in matere, oddam do-
brim ljudem. — Vajena Je 
vseh domačih del. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40957 

Opremljeno sobo 
iedno. r  bližini tehn Šole. 
odnosno velikega župan 
stva, • posebnim vhodom 
lektrično razsvetljavo. Ci 

i to. prostorno is zraCno 
t  mirni m sclnčni legi ta-
koj oddam l« boljšemu to-
lidnnma gospodu Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra* 

86570 

Gospoda 
sprejmem na udobno stano-
vanje i zajtrkom poleg 
Ilirije*. 40929 

Prazno sobico 
podstrešno, s štedilnikom 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 40938 

Lepo, prazno sobo 
centru mesta o d d a m 

boljšemu gospodu. — Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 40936 

Sobo 
oddam gospodu. Naslov • 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

40937 

Na stanovanji 
s hrano »prejmem gospoda. 
Naslov r oglasnem oddelku 
»Jutra*. 40656 

T r e m g o s o o d o m 

oddam 3 toM. Ena z S po. 
«t*ljama in ena z 1 poste-
ljo Vsaka hn» lepuraten 
vbod IS minut od elavne 
pošte Na lov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 4A88T 

Prazno sobo 
s posebnim vhodom, elek-
triko in parketom oddani. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 41012 

Opremljeno sobo 
«eparirano, solnčno in snaž-
no, išče boljša, čez dan 
odsotna oseba. Eventuelno 
s hrano. Pismene ponudbe 
na oglaeni oddelek »Jutra., 
pod »Plačam*. 41000 

Opremljeno sobo 
F>o, T bližini kolodvora 
dam. Naslov v oglasnem 

oddelku »Jutra*. 41016 

Sobo 
oddam 2 gospodoma. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

41017 

Sostanovalca 
sprejmem v v««o oskrbo v 
centru mesta. Mestni trg 

24/1. 41018 

Sobo z zajtrkom 
oddam 2 osebama na Sv. 
Petra nasipu št. 43. 41040 

Sobo 
s posebnim vhodom oddam 
gospodični. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra*. 41038 

Opremljeno sobo 
s 3 posteljami in prazno 
sobico, pripravno za kuhi-
njo, oddam takoj zakon-
skemu pam Naslov v ogl. 
oddelka »Jutra*. 410C9 

Več mesečnih sob 
praznih ali opremljenih, t 
souporabo kopalnice. • stro-
go separlrani vhodi. v 
centru mesta, v m :rni lepi 
oddam s«m0 bo'if'"m »ta1-
nim gospodom Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra-« 

411045 

Gospod 
srednjih let, z mal0 trgo-
vino, išče v svrbo ženitve 
gospodično ali vdovo z ne-
kaj premoženja. Dopise na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Trgovec 700*. 40870 

Katero dekle 
alj vdov* brez otrok, v 
starosti 30—28 let, z ne 
manj kot 100.000 Din dote 
bi hotela poročiti 35 let 
starega dobro situiranega 
trgovca, ki je ločen, ne po 
svoji krivdi. — Ponudbe g 
sliko in polnim naslovom 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod šifro »Zvestoba«. Slika 
se vrne, tajnost zajamčena 

40950 

Gospodična 
iz boljš« rodbine, v naj-
lepiib letih, z lepim pre-
moženjem in celo balo. se 
želi takoj poročiti z inteli-
gentnim gospodom, mirne-
ga značaja Prednost imajo 
zdravniki ali avdokati. V 
po4tev pridejo samo resne 
ponudbe e pravim naslo-
vom, katere je poslati na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
šifro »Skupna sreča*. 40953 

Dekle z dežele 
Čedne zunanjosti, dobrosrč-
na in Izobražena, stara 18 
let, • 5000 Din dote, želi 
poznanstva radi ženitve. z 
resnim gosp. obrtnikom, 
železničarjem ali kaj slič-
nega. Samo resne ponudbe 
s kratkim opisom je po lati 
na oglasni oddelek »Jutra,-, 
pod šifro »Cvetka v jese-

41021 

Usnjat notes 
temnordeč. se je zgubil na 
progi Ljubljana—Rakek — 
Donositelj dobi 50 Din na-
grade in povrnitev stro-
škov Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 41002 

Več prašičkov 
10 tednov starih, dobre 
pasme, po ugodni ceni na-
prodaj v Linhartovi ul 14. 

40862 

Pisalni stroj 
kupim. Ponudbe z navedbo 
znamke in cene na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Pisaln; stroj*. 40955 

Čevljarski stroj 
(Hohlsteppmaschine), tvrdke 
»Singer*, skoraj nov, po-
ceni naprodaj Cenj po-
nudbe na Alojzija Monta-
nari, čevljarska vdova. 
SL Konjice št. 128. 

40917 

Snežne čevlje 
in galoše dajt* v popravilo 
« a m o strokovnjaku Avg 
Skolu čevljarju. Borštnj. 
kov trg št 1 {za dramskim 
gledališčem). 85220 

Pozor! 
Spretna šivilja izdeluje piv 
šče in obleke po izredne 
nizki ceni moderno in so-
lidno. event. gre tudi n? 
dom. Naslov Fani Urba« 
Vodmat. Ciglarjeva ul 56/1 
— desno. 410U 

Pritlična hiša 
z velikim zelenjadnim xr 
tom naprodaj. Istotam s« 

sprejme 

pletilja za nogavice 
Naslov v oglasnem oddelki 
»Jutra«. 40971 

Stružnico za železo 
;Egalislerdrehbank) rablje 
no. stružna dolžina 1000 do 
1500 mm. kupim Ponudbe 
pod »Egalisierdrehbank« na 
oglaeni oddelek »Jutra* 

40709 

2 parni lokomotivi 
majhni t vozovi (Dampf-
masehinen), vzamem na 
posodo, event kupim Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 40924 

Šivalni stroj 
čisto nov. najboljše tovar-
ne. poceni prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

41028 

><JJ< 

Klavir 
odda v najem za 100 Din 
mesečno Bežek, Breg 20. 

40974 

Klavir 
poceni prolam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

40892 

Zamenjan dežnik 
Dotična dama, kateri je bil 
na praznik v avtobus« za-
menjan plav, svilen dežnik 
s črnim, se naproša, da ga 
odda v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 40988 

Slike za legitimacije 
izdeluje najhitreje fotograt 
Hug0 HibšeT. Ljubljana — 
Sv Petra cesta 21S 

Galoše in snežne 
čevlje 

prevzame v popravilo 
Florjančič, Dunajska cesta 
številka 9, Nunska ul 3. 

40877 

Žaganje drv 
z motorno ž-!go — O r a n 
Franc. Vilharjeva cesta — 
Telefon št 2820 35895 

ki krepi in zdrav 
ŽELODEC 

Perje 
kokošje, purje, 

gosje naravno in s 
strojem iščeno, do-

bavlja v vsaki 
množini 

E. V AJDA 
Cakovec 
Medjimur.e 

Telefon 50, 3, 60. 

iz bo-liše hiše se sprej, 

me v večsjo pekarne-. 

Hrano m stanovanje v 

hiši. Ponudbe se naslo-

vi pod »Vajenec* na 

anonSni zavod Hinko 

Sax, Maribor. I327S 

Odvetnik 13256 

dr. Janko Olip 
v Beogradu 

je p ese il svojo pisarno v KRALJA 
MILANA UL. 48. 

Pristne 
francoske čepice 
prvovrstne kvalitete 

velike Din 3 9 

male Din 3 6 

Marion! 
Dvigni takoj pismo. 40964 

Biondinka 
leli dopisovati' z resnim, 
mladim in d matičnim mor-
nariškim Častnikom — Le 
resne ponudbe 1 sliko oa 
oalag. oddelek »Jutra* pod 
tnaCko »Sonja*. 41062 

2 inteligentni 
Gor»č«nV» 

želita dopisovati z enakimi 
gospodi pod »Soča« in »Vi, 
pava* na oglasni oddeVV 

č e p r c e 

z e l a s t i k o 

Din 15 

fi. Šinkovec naši K Soss 
»Jutra*. 41087 

Ur«ju J« Dflvorfe. ftav^m U< i * j » *« t u n z o r c i j «J-itra* A doli Ribatk*!. Za Narodne t U u n o d, d fco« ctefc*n«rja tfraot JeMrtek. 
te feudgovotoa Alojzij N m d V« t LJubljani 


